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Ραντεβού
στο παραβάν
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στο παραβάν

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η πεμπτουσία της Δημοκρατίας
είναι η ευθύνη και όχι 
η αποχή από τα κοινά

Τ
ι δεν ξεχνάμε πριν πάμε στις κάλπες; Ότι με
την ψήφο μας διαλέγουμε τον εκπρόσωπό
μας και τιμάμε το πολίτευμα που επινόησαν
οι πρόγονοί μας, τη Δημοκρατία. Θυμόμα-

στε επίσης τα λόγια του μακαρίτη Αμερικανού προ-
έδρου Αβραάμ Λίνκολν, «Δημοκρατία είναι η κυβέρ-
νηση του λαού, από τον λαό, για τον λαό», και πάμε
στο παραβάν όχι με ψήφο θυμού αλλά με θετική
ενέργεια. Πάμε να επιβραβεύσουμε αυτόν που πι-
στεύουμε ότι θα οδηγήσει τη χώρα μπροστά και όχι
για να τιμωρήσουμε κάποιον τον οποίο δεν επιθυ-
μούμε.

Η ψήφος σου είναι ιερή. Μην αφήσεις την τύχη σου
στα χέρια των λίγων. Όσοι νέοι θεωρούν ότι οι εκλο-
γές δεν τους αφορούν και δεν τους αγγίζουν, έχουν
λάθος εκτίμηση. Όλα στη ζωή μας είναι πολιτική και
το να πάμε να ψηφίσουμε για το δικό μας μέλλον είναι
το ελάχιστο που μπορούμε να κάνουμε. Είναι κάτι
που αφορά εμάς τους ίδιους. Έχει, βέβαια, σημασία
να κάνουμε σωστές επιλογές. Τα γεγονότα και τα δε-
δομένα είναι μπροστά μας και πρέπει να λάβουμε υπ’
όψιν όσα έγιναν στη χώρα μας και να κρίνουμε με
κριτήρια που οι ίδιοι πιστεύουμε. Πρέπει να είμαστε
υπεύθυνοι των πράξεών μας. «Ν’ αγαπάς την ευθύνη

να λες εγώ, εγώ μονάχος μου θα σώσω τον κόσμο. Αν
χαθεί, εγώ θα φταίω», όπως πολύ εύστοχα είχε ση-
μειώσει ο μέγας Νίκος Καζαντζάκης.

Αυτή ακριβώς είναι η πεμπτουσία της Δημοκρα-
τίας, η ευθύνη και όχι η αποχή από τα κοινά. Η αποχή
από τις εκλογικές διαδικασίες συνιστά τραύμα για τη
Δημοκρατία. Οδηγεί στην ακύρωση της ισότητας των
πολιτών ως αξιακής προϋπόθεσης της Δημοκρατίας.
Και όχι μόνο αυτό. Η αδιαφορία και η απάθεια των
πολιτών δημιουργούν ένα επικίνδυνο «κενό» πάνω
στο οποίο βασίζονται οι ακραιφνείς λαϊκιστές και
βρίσκουν λόγο ύπαρξης… 

Μαζί σας η «Political» τη Δευτέρα 22 Μαΐου με έκτακτη εκλογική έκδοση 
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Μ
ε κεντρικό διακύβευμα των εκλογών της 21ης
Μαΐου «η Ελλάδα που κερδίζει» ή «η Ελλάδα
που μένει πίσω» οδεύει η χώρα στις πρώτες κάλ-
πες της απλής αναλογικής.

Σε αντίθεση με όσους κινδυνολογούσαν προβλέποντας ότι
κατά την προεκλογική περίοδο θα επικρατήσουν το «γκρίζο»,
η τοξικότητα και ο λαϊκισμός, η ωριμότητα των πολιτών ανάγ-
κασε τα περισσότερα κόμματα να ακολουθήσουν τον δρόμο

που εξαρχής έδειξαν η Νέα Δημοκρατία και
ο Κυριάκος Μητσοτάκης: του εποικοδομητι-
κού διαλόγου, της κρίσης και της σύγκρισης
πεπραγμένων και κυβερνητικών προγραμ-
μάτων, της συζήτησης για την επόμενη μέρα
και το μέλλον της χώρας μας προς το 2030.

Και σε αυτό το «γήπεδο» ο καθαρός λόγος,
τα αποδεδειγμένα κυβερνητικά έργα, το στέ-
ρεο και ρεαλιστικό πρόγραμμα της ΝΔ επι-

κράτησαν κατά κράτος της θολούρας, της ανασφάλειας και
των ευφάνταστων πυροτεχνημάτων που σβήνουν μόλις κλεί-
σουν οι κάλπες.

Με σταθερό προβάδισμα η ΝΔ
Επιπλέον ήταν η δεύτερη φορά μεταπολιτευτικά που ανα-

μετρήθηκαν δύο πολιτικοί που έχουν διατελέσει πρωθυ-
πουργοί της χώρας: ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Αλέξης
Τσίπρας. «Η σύγκριση είναι νωπή και δεν υπάρχει περίπτωση
λανθασμένης κρίσης», σημειώνουν συνεργάτες του κ. Μη-
τσοτάκη, οι οποίοι εμφανίζονται πεπεισμένοι ότι το σταθερό
προβάδισμα που καταγράφει η ΝΔ έναντι του ΣΥΡΙΖΑ καθ’
όλη την προεκλογική περίοδο οφείλεται ακριβώς στο γεγο-
νός ότι η πλειονότητα των πολιτών συνέκρινε τις κυβερνητι-
κές θητείες των δύο κομμάτων και τα αποτελέσματα των πο-
λιτικών τους για την κοινωνία και τη χώρα.

Ένα ακόμη στοιχείο στο οποίο στέκεται το «γαλάζιο» επιτε-
λείο είναι ότι σε αυτές τις εκλογές, πλην του Νίκου Ανδρου-
λάκη, δεν υπάρχουν «αδοκίμαστοι». Όλοι έχουν δοκιμαστεί.
Ακόμη και αυτοί που σήμερα εμφανίζονται ως αντισυστημι-
κοί έχουν διατελέσει σε καίρια κυβερνητικά και άλλα πόστα
του δημόσιου βίου και έχουν κριθεί από τους πολίτες.

Στα τελευταία μέτρα πριν από τις κρίσιμες κάλπες της

απλής αναλογικής, αυτές που, όπως λένε οι συνεργάτες του
πρωθυπουργού, ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ προκειμένου να βάλει
«βόμβα» στα θεμέλια του πολιτικού συστήματος, οι ψηφοφό-
ροι θα πρέπει να αναλογιστούν γιατί έστειλαν τον ΣΥΡΙΖΑ στην
αντιπολίτευση το 2019.

«Οι πολίτες βίωσαν τον λαϊκισμό. Βίωσαν όμως και την
αλήθεια και τη σκληρή δουλειά μέσω του Κυριάκου Μητσο-
τάκη», λένε οι ίδιες πηγές και προσθέτουν ότι από την έναρξη
της τετραετούς θητείας της η κυβέρνηση της ΝΔ βρέθηκε αν-

τιμέτωπη με αλλεπάλληλες κρίσεις: από τον Έβρο και την
προσπάθεια του Ερντογάν να εργαλειοποιήσει το Μετανα-
στευτικό εναντίον της χώρας μας μέχρι την πρωτόγνωρη
υγειονομική κρίση του κορονοϊού και την ενεργειακή και
πληθωριστική κρίση ως συνέπεια του πολέμου στην Ουκρα-
νία. Παρ’ όλα αυτά, κατόρθωσε όχι μόνο να κρατήσει όρθια
την κοινωνία και τις επιχειρήσεις, αλλά να αφήνει σήμερα μια
οικονομία σε τροχιά ανάπτυξης και ένα κράτος που, παρά τα
προβλήματά του, έχει εκσυγχρονιστεί σε μεγάλο βαθμό.

Η Ελλάδα που κερδίζει
απέναντι στον λαϊκισμό 

Δύο διαφορετικοί κόσμοι
συγκρούονται σε αυτή 

την αναμέτρηση 
- Γιατί είναι κρίσιμες 

οι εκλογές 

ΚΥΡΙΑΚΗ 21 ΜΑΪΟΥ - Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΚΑΛΠΗΣ

Ο μόνος που θέλει να κυβερνήσει
Έχοντας διαγνώσει ότι τα σενάρια της συγκρότησης

κυβέρνησης συνεργασίας θα καούν στην πράξη από
τους ίδιους τους πρωταγωνιστές τους, ο κ. Μητσοτά-
κης, από την αρχή έως το τέλος της προεκλογικής μά-
χης, «έβαλε πάγο» σε οποιαδήποτε πιθανότητα συ-
νεργασίας της ΝΔ με το ΠΑΣΟΚ από την ερχόμενη
Δευτέρα, τονίζοντας ότι με το ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρου-
λάκη τούς χωρίζουν πολλά, ενώ προέταξε την ανάγκη
για μια αυτοδύναμη κυβέρνηση της ΝΔ προκειμένου,
όπως λέει, να μην μπει η χώρα σε περιπέτειες.

«Κοιτάμε τα του οίκου μας, θέλουμε το μεγαλύτερο
δυνατό ποσοστό για τη ΝΔ, θέλουμε να κλείσουμε
όλα τα πιθανά και απίθανα σενάρια, είναι η πρώτη φο-
ρά που φτάνουμε στο τέλος της προεκλογικής περιό-
δου και να υπάρχει μόνο μια πρόταση διακυβέρνη-
σης», σημείωσε χθες σε συνέντευξή του (ΣΚΑΪ).

Πρόσθεσε δε ότι το τελευταίο που χρειάζεται σήμε-

ρα η χώρα σε αυτό το περίπλοκο διεθνές γεωπολιτικό
και οικονομικό περιβάλλον είναι μια ασταθή κυβέρ-
νηση. «Πιστεύω όμως ότι το βράδυ αυτών των εκλο-
γών της 21ης Μαΐου θα γνωρίζουμε και ποιος θα κυ-
βερνήσει τη χώρα την επόμενη τετραετία», σημείωσε
κόβοντας από την πλευρά του κάθε σενάριο για σχη-
ματισμό κυβέρνηση συνεργασίας.

Στο «γαλάζιο» επιτελείο εκτιμούν ότι ο «αχταρ-
μάς», όπως έχει χαρακτηρίσει ο κ. Μητσοτάκης τα σε-
νάρια περί συνεργασιών στα οποία έχει αναφερθεί ο
κ. Τσίπρας, έχει λειτουργήσει ήδη αποτρεπτικά για
μια σημαντική κατηγορία κεντρώων ψηφοφόρων που
μέχρι πρόσφατα στήριζαν το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ αλλά και
για όσους δηλώνουν ότι θα κάνουν την τελική τους
επιλογή στις κάλπες, διότι οι πολίτες θέλουν προοπτι-
κή και απεχθάνονται τη θολούρα και την αβεβαιότητα.

Για αυτό, όπως υπογράμμισε και ο πρωθυπουργός

κλείνοντας την προεκλογική περίοδο, η κάλ-
πη της 21ης Μαΐου είναι εξαιρετικά κρίσιμη,
διότι θα στείλει το μήνυμα για ποια Ελλάδα
θέλουμε. Το δίλημμα είναι ξεκάθαρο: Θα πάμε
μπροστά ή θα γυρίσουμε πίσω; Θα θέσουμε σε
κίνδυνο όλα όσα πετύχαμε και κατακτήσαμε μέσα
από κόπους, μέσα από δυσκολίες αυτή την τετραε-
τία; Θέλουμε η πατρίδα μας να πηγαίνει πιο ψηλά, να
είναι πιο ισχυρή, πιο ασφαλής, με περισσότερη
οικονομική ευημερία ή να ξαναγυρίσουμε
τη χώρα και την πολιτική ζωή του τόπου
στον βούρκο; Θα επιλέξουμε τη διασφάλιση
της σταθερότητας και της προοπτικής ή την
επιστροφή στην ανασφάλεια, τους ανεύθυ-
νους πειραματισμούς και τις ανέξοδες
λαϊκιστικές κορόνες που στη συνέχεια η
χώρα πληρώνει ακριβά;

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Απέναντι σε κάθε δημοσκοπική
πρόβλεψη που θέλει τα ποσοστά του
ΠΑΣΟΚ να μην προσεγγίζουν το ισχυ-
ρό διψήφιο ποσοστό είναι ο ηγετικός
πυρήνας της Χαριλάου Τρικούπη. Τις
τελευταίες μέρες έχει αλλάξει ριζικά
το κλίμα στους κόλπους του κόμμα-
τος, καθώς θεωρούν ότι παρά τις επί-
μονες προπαγανδιστικές προσπάθει-
ες από τους πολιτικούς τους αντιπά-
λους, έχουν αποκρυσταλλωθεί οι θέ-
σεις του κόμματος τόσο για τις συνερ-
γασίες όσο και για τις προθέσεις τους
για την επόμενη μέρα.

Σε μια πρώτη αποτίμηση, τα καλά
νέα έρχονται από την περιφέρεια.
Ακόμη και οι πιο συγκρατημένοι κά-
νουν λόγο για ραγδαία αλλαγή κλίμα-
τος. Στο Λεκανοπέδιο το στοίχημα εί-
ναι μεγάλο. Η μάχη είναι σκληρή και
μέχρι το τελευταίο λεπτό οι υποψήφιοι
θα είναι πόρτα πόρτα. Θετικά είναι τα
μηνύματα από την Ανατολική Αττική.

Ενθουσιασμό έχει προκαλέσει και
η κεντρική ομιλία του Νίκου Ανδρου-
λάκη στο Θησείο. Το ίδιο και χθες στο
Ηράκλειο. Με μια εντυπωσιακή για τα
δεδομένα συγκέντρωση έπεσε η αυ-
λαία της προεκλογικής περιόδου.
Εκεί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα μείνει
μέχρι το πρωί της Κυριακής, όπου και
θα ασκήσει το εκλογικό του δικαίωμα.
Μετά θα επιστρέψει στην Αθήνα. Θα
επισκεφτεί εκλογικά κέντρα και όταν
θα κλείσουν οι κάλπες θα δει τα exit
polls στο γραφείο του στον 6 όροφο
της στη Χαριλάου Τρικούπη. Μαζί του
θα είναι το επιτελείο των στενών συ-
νεργατών του. Ο επικεφαλής του ψη-
φοδελτίου Επικρατείας Παναγιώτης
Δουδωνής, ο γραμματέας της ΚΕ Αν-
δρέας Σπυρόπουλος, ο εκπρόσωπος
Τύπου Δημήτρης Μάντζος, η διευθύν-
τρια Επικοινωνίας Στέφη Μουρελά-
του και ο επικοινωνιολόγος Βαγγέλης
Τσόγκας, ο Χρήστος Πρωτόπαπας και
ο Κώστας Λαλιώτης. Μόλις θα υπάρ-
ξει καθαρή εικόνα, τότε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, ως είθισται, θα κάνει δη-
λώσεις και θα ανοίξει τα χαρτιά του
για τις επόμενες κινήσεις του την
εβδομάδα που ξεπροβάλλει.

ΕΠΙ ΠΟΔOΣ ΠΟΛEΜΟΥ OΛΟ ΤΟ ΣΑΒΒΑΤΟΚYΡΙΑΚΟ ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟI ΑΡΧΗΓΟI ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΡΓAΤΕΣ ΤΟΥΣ 

Το επιτελείο της ΝΔ

Στο Μικρολίμανο για τσίπουρα ο Τσίπρας

Στο Μέγαρο Μαξίμου θα είναι
και σήμερα από νωρίς το πρωί
όλο το επιτελείο του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
για μία τελευταία σύσκεψη πριν
από τις αυριανές κάλπες. Θα εί-
ναι όλοι εκεί! Οι υπουργοί Επι-
κρατείας Γιώργος Γεραπετρίτης
και Άκης Σκέρτσος, ο υφυπουρ-
γός παρά τω πρωθυπουργώ Γιάν-
νης Μπρατάκος, ο υφυπουργός
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Θο-
δωρής Λιβάνιος, ο γραμματέας
Παύλος Μαρινάκης, ο υφυπουρ-
γός Άμυνας Γιώργος Χαρδαλιάς,
ο σύμβουλός του Σταύρος Παπα-
σταύρου, ο παλαιότερος και στενότερος συνεργάτης του Θανάσης Νέ-
ζης, η υπεύθυνη επικοινωνίας και «σκιά» του σε κάθε έξοδο από το
Μαξίμου Κύρα Κάπη, ο επικοινωνιολόγος Έρικ Θανόπουλος Παρκς, ο
Χρήστος Ζωγράφος, ο Γιάννης Βλαστάρης και ο Δημήτρης Τσιόδρας.
Αμέσως μετά, στις 12, ο κ. Μητσοτάκης θα έχει την καθιερωμένη συ-
νάντηση για καφέ και χαλαρή κουβέντα με τους πολιτικούς συντάκτες

σε μια ταράτσα με όμορφη θέα
στο κέντρο της Αθήνας και μετά
θα έχει λίγες ώρες ανάπαυσης.
Στις 10.30 αύριο το πρωί προ-
γραμματίζεται να πάει να ψηφίσει
-το εκλογικό κέντρο που θα μετα-
βεί θα ανακοινωθεί σήμερα- ενώ,
όπως μαθαίνουμε, το μεσημέρι
θα πάει κάπου στην Αθήνα για
φαγητό με την οικογένειά του.

Ο πρωθυπουργός θα παρακο-
λουθήσει το κλείσιμο της κάλ-
πης και τα πρώτα exit polls από
το σπίτι του και στη συνέχεια θα
μεταβεί στα γραφεία της ΝΔ
στην Πειραιώς, όπου θα είναι

μαζεμένοι όλοι του οι συνεργάτες. Σύμφωνα με τον προγραμματι-
σμό, θα κάνει μια θεσμική, όπως τη χαρακτηρίζει το επιτελείο του,
δήλωση, όταν θα υπάρχει ασφαλής εικόνα για τον νικητή της βρα-
διάς και είναι πολύ πιθανό να βγει στον εξωτερικό χώρο των γραφεί-
ων της ΝΔ να χαιρετήσει τους οπαδούς και φίλους της ΝΔ που ανα-
μένεται να κατακλύσουν την Πειραιώς.

Σε ταβέρνα στο Μικρολίμανο θα γίνει το κα-
θιερωμένο γεύμα που θα παραθέσει ο Αλέ-
ξης Τσίπρας στους δημοσιογράφους που κα-
λύπτουν το ρεπορτάζ του ΣΥΡΙΖΑ, σύμφωνα
με τα μηνύματα που τους απέστειλε η Πόπη
Τσαπανίδου. Συγκεκριμένα, το μήνυμα-πρό-
σκληση αναφέρει: «Όσο τρέξαμε... τρέξατε.
Και το εκτιμούμε. Φτάνουμε όμως στο finish
και πρέπει να το γιορτάσουμε. Γιατί και η δια-
δρομή έχει την ίδια αξία με τον προορισμό.
Αύριο λοιπόν, Σάββατο 20 Μαΐου, στις 13.00
σε περιμένουμε στο Mira Restaurant στη Λε-
ωφ. Αλ. Παπαναστασίου 70 στο Μικρολίμανο.
Να τσιμπήσουμε μεζεδάκια, να τσουγκρίσου-
με στην υγειά μας, να ευχηθούμε “με την Νί-
κη” στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, να απολαύσουμε τη θέα
της θάλασσας και να μιλήσουμε με τον Αλέξη
Τσίπρα».

Αργά το απόγευμα της Κυριακής ο πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα μεταβεί στην Κουμουν-
δούρου, εκεί όπου θα βρίσκονται οι στενοί
συνεργάτες του, που αποτελούν την κλειστή
ομάδα με την οποία καθημερινά επικοινωνεί
ο κ. Τσίπρας. Η Πόπη Τσαπανίδου, ο Νίκος Αν-
δριόπουλος, ο Μπάμπης Παπαδάκης που χει-
ρίζονται τα ζητήματα της επικοινωνίας, κα-
θώς επίσης και ο διευθυντής του γραφείου
του και πρώην υπουργός Δικαιοσύνης Μιχά-
λης Καλογήρου, η Ράνια Σβίγκου (γραμματέ-

ας Πολιτικής Επιτροπής), ο Γιώργος Βασιλει-
άδης (αναπληρωτής γραμματέας ΠΕ) που έτσι
κι αλλιώς βρίσκονται στην βασική εκλογική
ομάδα της Κουμουνδούρου, αλλά και ο Βαγ-
γέλης Καλπαδάκης, η Όλγα Γεροβασίλη που
αποτελούν σταθερούς συνομιλητές του Αλέ-
ξη Τσίπρα.

Σε εκλογικό συναγερμό βρίσκονται και οι
εκλογολόγοι του ΣΥΡΙΖΑ, ο Κώστας Πουλά-
κης αλλά και η Δανάη Κολτσίδα, διευθύντρια
του Ινστιτούτου «Νίκος Πουλαντζάς». Το Σάβ-
βατο θα περάσει και τις τελευταίες χαλαρές
στιγμές με την οικογένειά του, καθώς από το
πρωί της Κυριακής ο εκλογικός πυρετός ανε-
βαίνει. Αφού ψηφίσει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
αναμένεται να επιστρέψει στο σπίτι του στην
Κυψέλη για να παρακολουθήσει τα πρώτα
αποτελέσματα με την οικογένειά του και στε-
νούς φίλους. 

RED ALERT
στα στρατηγεία
των κομμάτων

Γράφουν οι Έλλη Τριανταφύλλου, 
Αντώνης Αντωνόπουλος 
και Αντώνης Αναστασόπουλος 

Π
αρά την... ανάπαυλα του Σαββάτου,
οι επιτελείς των πολιτικών αρχη-
γών θα βρίσκονται συνεχώς σε κα-
τάσταση κόκκινου συναγερμού όχι

μόνο για να παρακολουθούν την προσέλευση
των πολιτών στις κάλπες αλλά και για να με-
λετήσουν τα εκλογικά αποτελέσματα όταν αρ-
χίσει η ροή των ποσοστών. 

«Πού θα δει» 
τα exit polls 
το ΠΑΣΟΚ
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Μ
ε το τάμπλετ ανά χείρας θα φτάσουν το πρωί της Κυ-
ριακής οι δικαστικοί αντιπρόσωποι στα εκλογικά
τμήματα, απ’ άκρου εις άκρον όλης της χώρας, για
τη διεξαγωγή της ψηφοφορίας, η οποία για πρώτη

φορά αποκτά και ψηφιακή μορφή, εξασφαλίζοντας την ταχύτε-
ρη μετάδοση των εκλογικών αποτελεσμάτων.

Οι σύγχρονες τεχνολογίες μπαίνουν δυναμικά στην υπηρεσία
των δικαστικών αντιπροσώπων στις εκλογές της 21ης Μαΐου,
αποδεικνύοντας πως μια νέα εποχή έχει «ξημερώσει» για τη χώ-
ρα μας. Εκλογές χωρίς... ξενύχτι υπόσχονται οι αρμόδιοι, μιας
και τα αποτελέσματα θα μπορούν για πρώτη φορά να μεταδίδον-
ται online από τους δικαστικούς αντιπροσώπους με εγκυρότητα
και μεγαλύτερη ταχύτητα από το παρελθόν.

Συνολικά 22.000 τάμπλετ διατέθηκαν για την εκλογική διαδι-
κασία της Κυριακής, επιτρέποντας πλέον την ενημέρωση των
πολιτών για την έκβαση της ψηφοφορίας ανά πάσα στιγμή σε όλη
την επικράτεια αλλά και την ασφαλέστερη μετάδοση των εκλογι-
κών αποτελεσμάτων. Όλες αυτές οι φορητές συσκευές θα είναι
εφοδιασμένες με το Σύστημα Ασφαλούς Μετάδοσης των αποτε-
λεσμάτων (SRT), με την καταγραφή των ψήφων και των σταυρών
να πηγαίνει απευθείας στο υπουργείο Εσωτερικών.

Ταχύρρυθμα σεμινάρια
Η νέα ψηφιακή πραγματικότητα που θα αντιμετωπίσουν οι δι-

καστικοί αντιπρόσωποι οδήγησε την Ολομέλεια των Δικηγορι-
κών Συλλόγων Ελλάδος να οργανώσει ταχύρρυθμα βιντεοσκο-
πημένα σεμινάρια με αναλυτικές οδηγίες για την υποβοήθηση
του έργου τους με την καινοτομία της χρήσης τάμπλετ. Για τη δι-

ευκόλυνσή τους εκδόθηκε επίσης ένας ριζικά αναμορφωμένος
οδηγός που θα αποτελέσει ουσιαστικά τη «Βίβλο» για τους δικα-
στικούς αντιπροσώπους με χρήσιμα στοιχεία από την αρχή μέχρι
και το τέλος της εκλογικής διαδικασίας. 

Μέσω τάμπλετ οι δικαστικοί αντιπρόσωποι θα ενημερώ-
σουν το κεντρικό σύστημα για το άνοιγμα της κάλπης και για
την προσέλευση των μελών της Εφορευτικής Επιτροπής,
ενώ τρεις φορές, από τις 10 έως τις 10.30, από τις 13.00 έως
τις 13.30 και από τις 16.00 έως τις 16.30, θα δώσουν τα μέχρι
στιγμής στοιχεία τους για τη ροή της ψηφοφορίας και τον
αριθμό των ψηφισάντων. Με την ολοκλήρωση της καταμέ-
τρησης των ψήφων των συνδυασμών θα αποσταλούν αμέ-
σως τα αποτελέσματα από τη συσκευή και στη συνέχεια θα
καταχωρηθούν οι σταυροί που συγκέντρωσαν οι υποψήφιοι
βουλευτές.

Οι δικαστικοί αντιπρόσωποι είναι υποχρεωμένοι να παραδώ-
σουν μετά την ολοκλήρωση της εκλογικής διαδικασίας τη συ-
σκευασία SRT και το περιεχόμενό της στο Πρωτοδικείο.

Εφάπαξ αποζημίωση σε δικαστικούς και εισαγγελείς
Με αποφάσεις των υπουργών Οικονομικών και Εσωτερικών

καθορίστηκαν ο αριθμός και το ύψος της ειδικής εκλογικής απο-
ζημίωσης που θα καταβληθεί σε δικαστές, εισαγγελείς και
υπαλλήλους του Ελεγκτικού Συνεδρίου που θα απασχοληθούν
στις βουλευτικές εκλογές της Κυριακής. Ειδικότερα, οι κοινές
υπουργικές αποφάσεις αναφέρουν:

Άρειος Πάγος:Εφάπαξ ειδική εκλογική αποζημίωση ύψους
500 ευρώ θα καταβληθεί στον πρόεδρο και τους δύο αρεοπα-
γίτες, οι οποίοι θα μετέχουν ως μέλη της Ανώτατης Εφορευτι-
κής Επιτροπής.

Δικαστές και εισαγγελείς: Η καταβολή ειδικής εκλογικής
αποζημίωσης σε δικαστικούς και εισαγγελικούς λειτουργούς
του Εφετείου Αθηνών έχει ως εξής: α) Στον γενικό επόπτη,
πρόεδρο του Τριμελούς Συμβουλίου της Διεύθυνσης του Εφε-
τείου Αθηνών ποσό 780 ευρώ. β) Σε 10 προέδρους Εφετών, τα-
κτικοί και αναπληρωματικοί, ποσό 660 ευρώ. γ) Σε 49 εφέτες ή
αντεισαγγελείς Εφετών ποσό 600 ευρώ. δ) Σε τρεις εφέτες και
αντεισαγγελείς Εφετών, αναπληρωματικά μέλη της Κεντρικής
Εφορευτικής Επιτροπής και των Ειδικών Εφορευτικών Επι-
τροπών του Εφετείου Αθηνών ποσό 600 ευρώ.

Υπάλληλοι Ελεγκτικού Συνεδρίου: Αποζημίωση ύψους 170
ευρώ θα δοθεί σε υπαλλήλους του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

Οι δικαστικοί
αντιπρόσωποι θα
εξοπλιστούν με 22.000
ψηφιακές συσκευές για
την ταχύτερη μετάδοση
των αποτελεσμάτων

Τ Α  Π Α Ν Τ Α  Ο Λ Α  Γ Ι Α  Τ Ι Σ  Ε Κ Λ Ο Γ Ε Σ

Μαζική η έξοδος των ετεροδημοτών, 
ελεύθερα διόδια και επιστροφή πινακίδων

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται από νωρίς χθες
το πρωί η έξοδος των ετεροδημοτών ώστε να
μεταβούν στην επαρχία για ψηφίσουν στις πε-
ριφέρειες που είναι εγγεγραμμένοι. Η κίνηση
στους δρόμους ήταν ιδιαίτερα αυξημένη, ενώ
υπολογίζεται ότι μέχρι τις 6 το απόγευμα 52.094
οχήματα εγκατέλειψαν το Λεκανοπέδιο.

Γεμάτα αναχωρούσαν τα ΚΤΕΛ (με έκτακτα
δρομολόγια κάθε μισή ώρα) από την Αθήνα και
τα πλοία από το λιμάνι του Πειραιά με ανθρώ-
πους κάθε ηλικίας να επιστρέφουν στη γενέ-
τειρά τους για ψηφίσουν. Μάλιστα, η προσέ-
λευση νέων στις κάλπες είναι μεγαλύτερη σε
σχέση με προηγούμενες εκλογές. Το κύμα των
ετεροδημοτών θα κορυφωθεί σήμερα με τους
τελευταίους να αναχωρούν ακόμη και αύριο το

πρωί για τους πιο κοντινούς προορισμούς.
Το παράπονο που έχει εκφραστεί από επιβά-

τες είναι πως δεν υπάρχει φέτος η έκπτωση
25% που έδιναν για τις μετακινήσεις ετεροδη-
μοτών. Έκπτωση μόνο στα ακτοπλοϊκά ισχύει
μόνο για τους δικαστικούς αντιπροσώπους.

Όσον αφορά τους πολίτες που μετακινούν-
ται οδικώς, η ελεύθερη διέλευση από τα διό-
δια ισχύει σε όλους τους αυτοκινητόδρομους
ήδη από σήμερα τα μεσάνυχτα και θα διαρκέ-
σει έως τις 8 το πρωί της Δευτέρας. Επίσης, με
απόφαση του υπουργού Προστασίας του Πο-
λίτη Τάκη Θεοδωρικάκου επιστρέφονται από
την Πέμπτη 18 Μαΐου οι άδειες οδήγησης, οι
πινακίδες και οι άδειες κυκλοφορίας των
οχημάτων.

Ποιοι έχουν δικαίωμα ψήφου
Στις εθνικές εκλογές δικαίωμα ψήφου έχουν όλοι οι Έλληνες πολίτες που: α)

Έχουν συμπληρώσει το 17ο έτος της ηλικίας τους (η 1η Ιανουαρίου θεωρείται ως
ημερομηνία γέννησης όλων όσοι γεννήθηκαν μέσα στον χρόνο), β) Είναι εγγε-
γραμμένοι σε εκλογικό κατάλογο δήμου της χώρας και δεν έχουν στερηθεί το δι-

καίωμα του εκλέγειν. Ποιοι στερούνται του δικαιώ-
ματος αυτού: α) Όσοι διατελούν, σύμφωνα με τις
διατάξεις του Αστικού Κώδικα, σε πλήρη στερητική
δικαστική συμπαράσταση, β) Όσοι το στερήθηκαν
λόγω αμετάκλητης ποινικής καταδίκης σε κάποιο
από τα εγκλήματα που ορίζονται από τον ποινικό και
στρατιωτικό ποινικό κώδικα για όσο χρόνο διαρκεί

αυτή η στέρηση. Οι εκλογείς ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα στον δήμο, στα
δημοτολόγια του οποίου είναι εγγεγραμμένοι. Οι ετεροδημότες εκλογείς θα ψη-
φίσουν σε αμιγές ή μεικτό εκλογικό τμήμα ετεροδημοτών της έδρας του νομού
όπου διαμένουν. Όλοι οι εκλογείς μπορούν να ενημερώνονται για το εκλογικό
τμήμα που θα ψηφίσουν με την έκδοση και δημοσίευση της σχετικής απόφασης
του οικείου αντιπεριφερειάρχη το αργότερο 10 μέρες μετά την έναρξη της προ-
εκλογικής περιόδου, η οποία γνωστοποιείται στους δήμους του νομού. 

Στις κάλπες
με τάμπλετ και
χωρίς ξενύχτι
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Διαγωνισμός
ψεκασμένης
θεωρίας

Όταν δεν μπορείς να αποδεχτείς την
ήττα σου, ξαφνικά το ρίχνεις στις ψεκα-
σμένες θεωρίες και συναντιέσαι με
την... Ελληνική Λύση. Ο λόγος για τον
Νίκο Φίλη, ο οποίος άκουσον άκουσον
σε πάνελ με τον Κωστή Χατζηδάκη και
τον Παύλο Σαράκη της Ελληνικής Λύ-
σης υποστήριξε ότι καλώς ο ΣΥΡΙΖΑ
αποφάσισε να δημιουργήσει παράλλη-
λο σύστημα καταγραφών, καθώς «η κυ-
βέρνηση είναι αδίστακτη», υπαινισσό-
μενος ότι μπορεί να υπάρξει νοθεία στις
εκλογές. Την ίδια ώρα, ο Παύλος Σαρά-
κης έλεγε ότι έχει εγκατασταθεί στη χώ-
ρα ομάδα χάκερ που θα επηρεάσει το
αποτέλεσμα των εκλογών και ότι τα
ανώτατα στελέχη της Singular Logic εί-
ναι στενοί φίλοι με την οικογένεια Μη-
τσοτάκη. Μάλιστα, ο κ. Φίλης το τερμά-
τισε κάπου λέγοντας ότι η κυβέρνηση
με την ειδοποίηση για το εμβόλιο έχει
μολύνει όλους τους πολίτες με το Pred-
ator και έτσι ελέγχει το αποτέλεσμα της
κάλπης. Όπως καταλάβατε, είχαμε δια-
γωνισμό Φίλη και Σαράκη για την πιο
ψεκασμένη θεωρία… 

Καίγονται για 
τις ακροδεξιές ψήφους

Για όσους ακόμη και τώρα δυσκο-
λεύονται να πιστέψουν ότι ο Ηλίας Κα-
σιδιάρης έχει δώσει γραμμή να ψηφι-
στεί ο ΣΥΡΙΖΑ, σας παραθέτω το μήνυ-
μα του Κωνσταντίνου Μπαρμπαρούση,
του «Καραϊσκάκη της Χρυσής Αυγής»
και νυν στελέχους του κόμματος «Έλ-
ληνες» προς τους ψηφοφόρους του. Ο
καταδικασμένος της Χρυσής Αυγής
μέσα από τα social media κάλεσε τους
ψηφοφόρους να τιμωρήσουν τη ΝΔ ρί-
χνοντάς το στον ΣΥΡΙΖΑ… Θα μπορού-
σε η κυρία Τσαπανίδου ή ο Αλέξης Τσί-
πρας να δηλώσουν ξεκάθαρα ότι δεν
θέλουμε αυτές τις ακροδεξιές ψή-
φους, αλλά όλοι καταλαβαίνουν ότι
«καίγονται» για αυτές…  

Λαβωμένη η Τσαπανίδου
λόγω Χρυσής Αυγής

Προχθές το βράδυ παρακολούθησα μια εκπομ-
πή στην οποία αντιπαρατέθηκαν οι εκπρόσωποι
Τύπου των κομμάτων και λυπήθηκα την κυρία
Τσαπανίδου. Ο κ. Γκιόκας του ΚΚΕ επιτέθηκε
σφοδρά στην Πόπη Τσαπανίδου για το φλερτ του
Αλέξη Τσίπρα με τη Χρυσή
Αυγή και τους ψηφοφό-
ρους του Ηλία Κασιδιά-
ρη, ενώ η εκπρόσωπος
του ΣΥΡΙΖΑ προσπα-
θούσε με γενικότητες
να πει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει
δώσει αγώνες για τη δημο-
κρατία. Ακόμη και ο Παύλος
Τσίμας τής είπε ότι το 2023 δεν είναι 2012 και ότι
όλοι πλέον γνωρίζουν τι εστί Χρυσή Αυγή και κα-
νείς δεν μπορεί να δηλώνει παραπλανημένος. Τό-
τε ο καλά διαβασμένος Γκιόκας τής υπενθύμισε
ότι και το 2014 ο ΣΥΡΙΖΑ συνασπίστηκε με τη Χρυ-
σή Αυγή. Αλλά και ο Δημήτρης Μάντζος του ΠΑ-
ΣΟΚ τής υπενθύμισε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε τη
νομοθετική ρύθμιση ΝΔ - ΠΑΣΟΚ για τον απο-
κλεισμό του κόμματος Κασιδιάρη. Tην αποτελεί-
ωσε γλυκά ο Άκης Σκέρτσος, όταν της είπε ότι «να
πάτε να τα πείτε όλα αυτά στη μητέρα Φύσσα»… 

Οι «Times» δείχνουν 
τη νίκη της ΝΔ

Διθυραμβικό για την Ελλάδα και την κυβέρ-
νηση είναι άρθρο των βρετανικών «Times» και
του αρθρογράφου Σάιμον Νίξον, σύμφωνα με
το οποίο «η ανάκαμψη της Ελλάδας από μια χώ-
ρα στα πρόθυρα μιας κατακλυσμιαίας χρεοκο-
πίας σε μια χώρα που βρίσκεται στο κατώφλι
της επενδυτικής βαθμίδας είναι μια από τις πιο
αξιοσημείωτες ιστορίες οικονομικής ανάκαμ-
ψης της σύγχρονης εποχής». Σε ανάλυσή του
για τις εκλογές της Κυριακής επισημαίνει ότι
στο επίκεντρο της εκλογικής αναμέτρησης βρί-
σκεται το ερώτημα αν η Ελλάδα θα συνεχίσει
την πορεία που έχει σήμερα και επισημαίνει
πως όλη η δουλειά που έχει συντελεστεί τα τε-
λευταία χρόνια μπορεί να ανατραπεί αν αναλά-
βει τη διακυβέρνηση της χώρας μια αριστερή
κυβέρνηση. Ουσιαστικά έδειξε ότι το επενδυτι-
κό ενδιαφέρον είναι στραμμένο στη νίκη της
Νέας Δημοκρατίας… 

Ο Τσίπρας θα «πειράξει» τη λίστα
στον Βόρειο Τομέα Αθήνας

Δ
εν ήξεραν
στην Κου-
μουνδούρου
ούτε τα βα-

σικά. Ότι δηλαδή, εφό-
σον ανακηρυχθεί κά-
ποιος υποψήφιος από
τον Άρειο Πάγο, είναι
αδύνατο να βγει από τα
ψηφοδέλτια. Όσον
αφορά το μέλλον του
Γιώργου Κατρούγκα-
λου, μαθαίνω ότι θα
βγει λογικά κανονικά
βουλευτής, αλλά η
διάρκεια της επόμενης
Βουλής θα είναι πολύ
μικρή, αφού θα διαλυ-
θεί άμεσα. Ο Αλέξης
Τσίπρας θα πειράξει τη
λίστα στο ψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ στον Βόρειο Τομέα Αθηνών και θα βάλει τον Γ.
Κατρούγκαλο τελευταίο, εκπληρώνοντας ουσιαστικά και την επιθυμία του ίδιου
του πρώην υπουργού. Το περιστατικό κάνει τους Τσακαλώτο, Ξενογιαννακοπού-
λου και Ζαχαριάδη να είναι πιο άνετοι πλέον, αλλά δίνει ελπίδες εκλογής στον
Πάνο Σκουρλέτη και ίσως και στον ηθοποιό Μάριο Αθανασίου, ο οποίος αποτελεί
το «καλό παιδί» της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ.  

Μαθαίνω από καλές πηγές στη Θεσσαλονίκη ότι η συγκέντρωση στο Παλέ
ντε Σπορ, όπου μίλησε ο πρωθυπουργός, ήταν ιδιαίτερα μαζική. Τουλάχιστον
6.000-7.000 κόσμο είχε το γήπεδο, δηλαδή συγκέντρωσε περισσότερο απ’
ό,τι μαζεύει ο μπασκετικός Άρης. Η μεγάλη συγκέντρωση στο Παλέ σε σχέση
με την ιδιαίτερα μικρή συγκέντρωση Τσίπρα έστειλε μήνυμα νίκης. Πριν από
την ομιλία πάντως μαθαίνω ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η σύζυγός του
Μαρέβα έκαναν βόλτα στο κέντρο και έφαγαν σε καλό γυράδικο-κρεατάδικο
του κέντρου της Θεσσαλονίκης. Το «χτύπησε» το πιτόγυρο ο πρόεδρος... 

Σε γυράδικο με τη Μαρέβα ο Μητσοτάκης
πριν από την ομιλία στο Παλέ

Θέση του ΣΥΡΙΖΑ συνολικά και όχι προσωπική άποψη του Γιώργου
Κατρούγκαλου είναι η επαναφορά του 20% στις εισφορές για τους
ελεύθερους επαγγελματίες… To λαβράκι με τον Κατρούγκαλο το
έβγαλε ο Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος ρώτησε πέντε φορές τον
πρώην υπουργό του ΣΥΡΙΖΑ. Ο υπουργός Ανάπτυξης είπε πως πέντε
φορές τον ρώτησε αν η επαναφορά είναι θέση προσωπική του ή του
ΣΥΡΙΖΑ και του απάντησε ότι είναι θέση του ΣΥΡΙΖΑ. Το τι γίνεται
υπέρ του Άδωνι στα social media αδυνατώ να σας το περιγράψω… 

Το Twitter ανακήρυξε 
ήρωα τον Άδωνι

Απευθείας διαρροές από ΣΥΡΙΖΑ στη ΝΔ
Μαθαίνω από δημοσκόπους, που πρόλαβαν
να μετρήσουν τις απόψεις πολιτών μετά τον
σάλο με τις δηλώσεις Κατρούγκαλου, ότι αυ-
τό θα κοστίσει στον ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα, βλέ-
πουν απευθείας διαρροές ψηφοφόρων του
ΣΥΡΙΖΑ προς τη Νέα Δημοκρατία. Για αυτό
χθες αναγκάστηκε ο Αλέξης Τσίπρας να
αναμορφώσει όλη την ομιλία του και να πει
ότι στο πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ δεν υπάρχει
καμία επιβάρυνση για τους ελεύθερους
επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους.

Ήταν όμως αργά. Η ζημιά έχει γίνει. Και οι τελευταίες δημοσκοπήσεις
το εντόπισαν, αν και το μισό (ίσως και παραπάνω) δείγμα είναι πριν από
τις δηλώσεις Κατρούγκαλου. Για να είμαστε δίκαιοι, η μεγάλη ήττα που
έρχεται για τον ΣΥΡΙΖΑ δεν πρέπει να πέσει στον Κατρούγκαλο. 



Σ
τη μία φωτογραφία διακρίνεται ο δήμαρχος
Λαυρίου Δημήτρης Λουκάς (δεξιά) με τον
Αλέξη Τσίπρα και τη σύζυγό του Μπέτυ Μπα-

ζιάνα. Στην άλλη φωτογραφία στο τέλος του άρ-
θρου είναι ο δήμαρχος με τη γραμματέα του δήμου,
την Αικατερίνη Πάλλη. Πάμε τώρα στο ρεπορτάζ,
διότι μόνο τυχαίες δεν είναι οι συχνές επισκέψεις
του Αλέξη Τσίπρα στον Δήμο Λαυρίου Αττικής.
Εκτός από τις προεκλογικές συγκεντρώσεις που
πρόσφατα έκανε ο Αλέξης Τσίπρας στην περιοχή, ο
δήμαρχος Λαυρίου Δημήτρης Λουκάς δεν κρύβει
τη συμπάθειά του στον Αλέξη Τσίπρα. Άλλωστε, εί-
ναι γνωστό ότι ανά τακτά χρονικά διαστήματα βρί-
σκεται με τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης στο Σούνιο ανταλλάσσοντας απόψεις.

Παρότι η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη,
οι αρμόδιοι υπουργοί και ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Γιώργος Πατούλης έχουν δώσει πακτωλό
εκατομμυρίων, ο ίδιος με τα στελέχη του και τη
γενική γραμματέα του δήμου (όπως μαθαίνουμε,
έλαβε τη συγκεκριμένη θέση γιατί ο δήμαρχος
διέκρινε στο πρόσωπό της τα ιδιαίτερα προσόντα
που διαθέτει...), όλοι μαζί κάνουν αγώνα υπέρ του
Αλέξη Τσίπρα και του ΣΥΡΙΖΑ.

Μετά τις εθνικές εκλογές θα αναλύσουμε μέσω
της Διαύγειας τις ημέρες και τα έργα του «κρυφο-
συριζαίου» δημάρχου και θα του ζητήσουμε να
μας εξηγήσει «πώς σε όλους τους δήμους της Ατ-
τικής στο υπουργείο Υποδομών και στις περιφέ-
ρειες οι εταιρείες ασφαλτόστρωσης, όταν γίνεται
ένας διαγωνισμός, δίνουν έκπτωση μέχρι και 50%
και στον δικό του δήμο σε διαγωνισμό 9 εκατ. ευ-
ρώ έδωσαν έκπτωση 9%;». Αυτά μόνο ο μέγιστος
δήμαρχος, ο «κρυφοσυριζαίος» δήμαρχος Λαυ-
ρίου μπορεί να τα κάνει! Μετά τις εκλογές έρχον-
ται τα καλύτερα... 
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Ο Μητσοτάκης 
και τα ντολμαδάκια
Λίγη ώρα μετά τη μεγάλη σε μέγεθος προ-
εκλογική του συγκέντρωση στο κατάμεστο
Παλέ ντε Σπορ στη Θεσσαλονίκη, ο πρωθυ-
πουργός επέστρεψε στο δημοφιλές κοινωνι-
κό δίκτυο, το TikTok, με τα αγαπημένα του
ντολμαδάκια, αποκαλύπτοντας τον λόγο που
στις συγκεντρώσεις φαίνεται πως έχει
ύψος... 2.10, ενώ τσιμπάει το μάγουλο της κό-
ρης του, με εκείνη να του απαντά «μπαμπά,
όχι cringe». Επίσης, ο κ. Μητσοτάκης εξήγη-
σε για ποιον λόγο είχε τόσο μεγάλη λαχτάρα
να μιλήσει στο Παλέ ντε Σπορ και αυτό φυσικά
έχει να κάνει με το γεγονός ότι πρόκειται για
το γήπεδο στο οποίο μεγαλούργησε στην κα-
ριέρα του ο Νίκος Γκάλης. Άλλωστε, την αγά-
πη του για τον «γκάγκστερ» του ελληνικού
μπάσκετ ο πρωθυπουργός την εξέφρασε και
στην ομιλία του στο εμβληματικό κλειστό της
Θεσσαλονίκης.

Ο «κρυφοσυριζαίος»
δήμαρχος Λαυρίου 
Δημ. Λουκάς και 
η γενική γραμματέας του...

Μενέντεζ για Μπελέρη
Κρατήστε και αυτό: O πρόεδρος της Επιτροπής
Εξωτερικών Υποθέσεων της αμερικανικής Γε-
ρουσίας Μπομπ Μενέντεζ χαρακτήρισε προ-
βληματική τη σύλληψη του Φρέντι Μπελέρη.

«Αντιλαμβάνομαι πως οι ελεύθερες
και δίκαιες εκλογές, συμπερι-

λαμβανομένων ανεξάρτητων
δικαστηρίων, είναι θεμελιώ-
δη στοιχεία μιας δημοκρα-
τίας, αλλά προβληματίζομαι

για τη σύλληψη ενός πολίτη ελ-
ληνικής εθνικότητας από την αλ-

βανική αστυνομία, τον Διονύση
Μπελέρη, δύο μέρες πριν από
τις εκλογές. Ενώ περιμένου-
με τα στοιχεία να αναδυθούν,

η ελληνική κυβέρνηση είχε
κάνει ξεκάθαρο ότι αυτό θα είχε

αρνητική εξέλιξη για την ευρωπαϊ-
κή προοπτική της Αλβανίας. Τι κάνουμε για να
επιβεβαιώσουμε ότι οι αλβανικές Αρχές παρα-
βιάζουν την έννομη τάξη και ποια είναι η επόμε-
νη κίνησή μας;», ανέφερε χθες κατά την ακρόα-
ση στην Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων της
Γερουσίας ο Αμερικανός γερουσιαστής.

Αδιόρθωτος 
και αμετανόητος
Ο «αριστερός»
πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ όχι μόνο δεν
έκανε πίσω σε αυ-
τή την αθλιότητα με
το άνοιγμα στους
ψηφοφόρους του
Κασιδιάρη, αλλά
χθες επέμεινε.
«Υπάρχουν φασί-
στες, υπάρχουν και
λαϊκοί άνθρωποι στους ψηφοφόρους της Χρυ-
σής Αυγής», εκτίμησε μιλώντας στον ΣΚΑΪ, λέ-
γοντας ότι η πλειονότητα αυτών «παρασύρθη-
κε» από τη συγκεκριμένη πολιτική επιλογή.
«Αλίμονο αν είχαμε 600.000 φασίστες στη χώ-
ρα μας, αλίμονο!», παρατήρησε ο κ. Τσίπρας για
το φλερτ με τους ψηφοφόρους της Χρυσής Αυ-
γής και έκανε νέο άνοιγμα προς τους ναζι-
στές… Σκοπίμως βέβαια ο κ. Τσίπρας μπερ-
δεύει το 2012 και τους 500.000 ψηφοφόρους
της ΧΑ με τους σημερινούς ψηφοφόρους του
Κασιδιάρη. Τότε προφανώς κάποιοι συμπολί-
τες μας «εξαπατήθηκαν» πολιτικά από τους
φασίστες. Σήμερα όμως αυτοί που ψηφίζουν
τον καταδικασμένο Κασιδιάρη ξέρουν ποιος εί-
ναι και τι έχει κάνει, άρα είναι ενσυνείδητα να-
ζιστές και σε αυτούς απευθύνονται ο Τσίπρας
και ο ΣΥΡΙΖΑ. Τελεία και παύλα. 

Ο Βαρουφάκης ξέχασε 
σε ποιο κόμμα είναι 
Ο άνθρωπος έχει φτάσει σε άλλο level. Ο Γιάνης
Βαρουφάκης σε προεκλογική ομιλία στο Ηρά-
κλειο Κρήτης, όπου μιλούσε στους
υποστηρικτές του ΜέΡΑ25, προχώ-
ρησε σε ένα επικό σαρδάμ, κα-
θώς προσφώνησε το κοινό ως
«συνοδοιπόρους» και «συντρό-
φισσες του ΣΥΡΙΖΑ». «Φίλες και
φίλοι συνοδοιπόροι συντρόφισ-
σες του ΣΥΡΙΖΑ», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά, προκαλώντας άφθονο γέλιο
στους παρισταμένους. Καταλαβαίνοντας άμεσα
την γκάφα του, ο Γιάνης Βαρουφάκης επιχείρη-
σε να δικαιολογηθεί: «Είδατε; Είδατε τι παθαί-
νει κάποιος όταν έχει καεί;». 

Ακόμη γελάω με την προσπάθεια του Ευκλείδη
Τσακαλώτου να μαζέψει όσα είπε ο Κατρούγκαλος.
«Κάποιος άνθρωπος έκανε ένα λάθος, είπε την
άποψή του. Μου κάνει εντύπωση που δεν την είχε
πει σε εμένα», σημείωσε ο Ευκλείδης Τσακαλώτος
με αφορμή τη δήλωση του Γιώργου Κατρούγκαλου.
Θα ξέχασε να σ’ το πει, Ευκλείδη μου… 



Ο προβληματισμένος
Πασόκος...

Δεν μπορούσε να κρύψει την αγωνία του το
προβεβλημένο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ (στο παρελ-
θόν είχε φλερτάρει με τη διεκδίκηση της ηγεσίας)
στο πηγαδάκι που σχηματίστηκε με δύο υποψη-
φίους από τη ΝΔ και τον ΣΥΡΙΖΑ στα παρασκήνια
βραδινής τηλεοπτικής εκπομπής για την τελική
επίδοση του κόμματός του. Ο ίδιος, με δεδομένη
την εμπειρία του στην Α’ Αθήνας, παραδέχτηκε
ότι δεν τα βλέπει καλά τα μαντάτα για το κόμμα
του σε τρεις τουλάχιστον από τις μεγάλες περιφέ-
ρειες του Λεκανοπεδίου (της Α’ Αθηνών περιλαμ-
βανομένης). Αν και απέφυγε να απαντήσει πού
εκτιμά ότι θα κάτσει το ποσοστό του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ στη μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας, πα-
ραδέχτηκε ότι μάλλον θα είναι αρκετά κάτω από
το 9% που φαίνεται στις δημοσκοπήσεις να κινεί-
ται πανελλαδικά!

ΤΤο τραυμαπλάστ 
του Κατρούγκαλου

Με τον πιο γλαφυρό τρόπο περιέγραψε
στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη τον «εφιάλτη» που επι-
φύλαξε ο Γιώργος Κατρούγκαλος στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην εκπνοή της προεκλογικής περιόδου.
«Οι μικρές αυξήσεις στις εισφορές των δικη-
γόρων που σημειώθηκαν επί κυβέρνησης ΝΔ
δημιούργησαν ένα μικρό τραύμα στις σχέ-
σεις της ΝΔ με την πολυπληθή αυτή επαγγελ-
ματική κατηγορία. Ευτυχώς ήρθε ο Κατρούγ-
καλος να βάλει τραυμαπλάστ και να το επου-
λώσει», έλεγε. Εμ, άδικο έχει ο άνθρωπος;

Ουρές για τον Μητσοτάκη…
Ουρά έκανε ο κόσμος στο περίπτερο της Νέας

Δημοκρατίας στην πλατεία Αριστοτέλους για να
συναντήσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη, όπως μου
έλεγαν οι άνθρωποί μου πάνω από τη Σαλονίκη.
Τα «γαλάζια» στελέχη δεν σταμάτησαν να ζη-
τούν μια φωτογραφία με τον πρωθυπουργό και ο
ίδιος έδωσε το σύνθημα. «Είστε έτοιμοι για την
ομιλία στο Αλεξάνδρειο;», ρώτησε ο Κυριάκος
και το παρατεταμένο χειροκρότημα ήταν η κα-
λύτερη απάντηση. 
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Ο υπηρεσιακός πρωθυπουργός
Πλησιάζει και η ώρα της υπηρεσιακής κυβέρνησης, αν και εφό-

σον δεν βγει λευκός καπνός τη Δευτέρα. Όλες οι πληροφορίες
συγκλίνουν στο ότι η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου θα επιλέξει έναν από τους ανώτατους δικαστές, στην
προκειμένη περίπτωση τον πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου
Ιωάννη Σαρμά και αυτός με τη σειρά του θα επιλέξει  τους υπηρε-
σιακούς υπουργούς. Τα ονόματα που παίζουν δυνατά για τα κρίσι-
μα υπουργεία: για το Εξωτερικών ο πρέσβης επί τιμή Βασίλης Κα-
σκαρέλης, για το υπουργείο Εθνικής Άμυνας ο Παύλος Αποστολί-
δης, πρώην διοικητής της ΕΥΠ και επικεφαλής της ελληνικής αντι-
προσωπείας στις διερευνητικές επαφές με την Τουρκία. 

Σ
ε προηγούμενο ρεπορτάζ της «Political» σάς περιγράψαμε με
ποια από τα ρετάλια του ΠΑΣΟΚ ετοιμάζεται να κυβερνήσει ο
Αλέξης Τσίπρας. Σήμερα σας παρουσιάζουμε φωτορεπορτάζ με
τα γνώριμα μπουμπούκια του ΣΥΡΙΖΑ που εκ νέου κατεβάζει

υποψηφίους ο Αλέξης Τσίπρας, το «τρομερό» έργο των οποίων είδατε και
ζήσατε στο πετσί σας από το 2015 μέχρι και το 2019! Κόψτε φάτσες και
βγάλτε συμπεράσματα. Ένας κι ένας όλοι τους. Και νέοι!

Από τον «δεν δέρνω κανέναν» Παύλο Πολάκη μέχρι τον καταδικασμένο
Νίκο Παππά, τον
ευεργέτη των
funds Ευκλείδη
Τσακαλώτο, τη
Ρένα Δούρου
που της έτυχε
στραβή στη βάρ-
διά της, τη νέα
είσοδο της Έλε-
νας Ακρίτα, τον
Νίκο Φίλη, τον
Νάσο Ηλιόπου-
λο, την κυρά Τα-
σία Χριστοδου-
λοπούλου (έβλε-
πε μετανάστες
να λιάζονται στο
κέντρο της Αθή-
νας) και το μέγα
πολιτικό κεφά-
λαιο, τον ράπερ
Μιθριδάτη. Μι-
λάμε για εκλε-
κτούς πολιτικούς που κάποιοι εξ αυτών ήταν τελευταία και τομεάρχες-
σκιώδεις υπουργοί και έτοιμοι να αναλάβουν…

Και δεν είναι μόνο αυτοί. Είναι και άλλα αξέχαστα μπουμπούκια: η Θεα-
νώ Φωτίου με τα γεμιστά της, ο μέγας δημοσκόπος Χριστόφορος Βερναρ-
δάκης που το 2019 προέβλεπε σαρωτική νίκη του ΣΥΡΙΖΑ, ο Θοδωρής
Δρίτσας, ο άρχοντας Πάνος Λάμπρου, βασιλιάς των δικαιωματιστών, η
αγωνίστρια Αννέτα Καββαδία, η Σία Αναγνωστοπούλου, ο αθυρόστομος
Μάκης Μπαλαούρας που ρίχνει και τα καντήλια του άμα λάχει, ο Νίκος
Μανιός, ο σύγχρονος Τσε Γκεβάρα, και ο εφοπλιστής των φτωχών Γιώρ-
γος Σταθάκης. Είναι ομολογουμένως αξέχαστοι!

Εκλογές: Ο γρίφος 
του ενός εκατομμυρίου

Δημοσκοπήσεις τέλος από χθες. Τα μα-
θηματικά όμως των εκλογών είναι μια
πραγματικότητα και στα επιτελεία των
τριών πρωταγωνιστών (Κ. Μητσοτάκης,
Αλ. Τσίπρας και Ν. Ανδρουλάκης) υπάρ-
χει μεγάλη αγωνία για το ένα εκατομμύ-
ριο που θα καθορίσει τα αποτελέσματα…
Ποιο είναι λοιπόν αυτό το 1 εκατομμύριο
που ψάχνουν να ανιχνεύσουν μέχρι και
την τελευταία στιγμή όλα τα κόμματα; Τι
εννοούν οι εκλογολόγοι όταν αναφέρον-
ται σε αυτό το εκατομμύριο; Είναι πρωτί-
στως οι 600.000 που καταλέγονται στην
αποκαλούμενη αδιευκρίνιστη ψήφο, ενώ
ανάλογη αγωνία υπάρχει και για τους πε-
ρίπου 430.000 νέους ψηφοφόρους, οι
οποίοι σε αυτές τις εκλογές εμφανίζονται
να φλερτάρουν με την αποκαλούμενη αν-
τισυστημική ψήφο. Ωστόσο, κανείς δεν
μπορεί να προβλέψει τα ακριβή ποσοστά,
αφού υπάρχει αντικειμενική δυσκολία
ανίχνευσης των εκλογικών τους προθέ-
σεων από τις εταιρείες δημοσκοπήσεων.
Επίσης, δεν γνωρίζουμε πόσοι εξ αυτών
που δηλώνουν αναποφάσιστοι θα πάνε
τελικά στην κάλπη για να ασκήσουν το
εκλογικό τους δικαίωμα.

Οι… απρόβλεπτοι Συριζαίοι
Παλαιό στέλεχος της Κουμουνδούρου

μού έλεγε εμπιστευτικά ότι έτσι κι αλλιώς
ο μεσιέ λε Κατρουγκάλ δεν είχε ποτέ και
μεγάλες συμπάθειες στο κόμμα. Πολλοί
τον θεωρούσαν «πασόκο» και υποτακτι-
κό της τρόικας κατά τη διακυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ. Συνεπώς δεν στενοχωρήθηκαν
και ιδιαίτερα με τη μούφα απόσυρσή του
από τα ψηφοδέλτια. Αυτό που μου μετέ-
φερε ο «σύντροφος» για την αντίδραση
του εκλογικού σώματος του ΣΥΡΙΖΑ έχει
ενδιαφέρον: «Για σκέψου οι συριζαίοι να
ψηφίσουν επίτηδες τον Γιώργο Κατρούγ-
καλο για να μπουν στο… μάτι του Τσί-
πρα». Να σας πω την αλήθεια μου, δίνω
τεράστιες πιθανότητες να συμβεί ακρι-
βώς αυτό!

Τα
..

. 
Π
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σω
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Με αυτά τα μπουμπούκια θέλει
να κυβερνήσει ο Τσίπρας

Ο Πάνος Αβραμόπουλος 
στην Α’ Αθήνας
Μαθαίνω ότι πάει καλά στην Α’
Αθήνας ο υποψήφιος του ΠΑ-
ΣΟΚ Πάνος Αβραμόπουλος,
ηλεκτρολόγος μηχανικός στο
επάγγελμα και συγγραφέας, ο
οποίος παραμένει υπέρμαχος των
προγραμματικών συγκλίσεων και όχι των ιδιοτε-
λών κινήτρων για υπουργικούς θώκους και καρέ-
κλες εξουσίας.
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Καλό «βόλι»!

Α
ύριο είναι μεγάλη μέρα. Είναι η γιορτή της
δημοκρατίας μας. Σκεφτόμαστε, συγκρί-
νουμε -γιατί η ζωή είναι επιλογές-, κρί-

νουμε, αποφασίζουμε, συμμετέχουμε. Κανείς άλ-
λος δεν μπορεί να το κάνει αυτό για εμάς. Είναι
ένα δικαίωμα που δεν πρέπει σε καμία περίπτωση
να εκχωρήσουμε ποτέ. Η απουσία δεν είναι υπεύ-
θυνη στάση. Η παρουσία όλων μας στις κάλπες εί-
ναι απαραίτητη.

Αν γυρίσουμε πλάτη, αν βάλουμε το κεφάλι στην
άμμο, δεν θα αλλάξει ο κόσμος. Δεν θα αλλάξουν
τα πράγματα. Η δύναμη που κινεί τα πράγματα εδώ
και αιώνες είναι ο διάλογος, η αντιπαράθεση και
εντέλει η ψήφος. Από όσους περισσότερους ακου-
στεί το «παρών» τόσο πιο καλοί θα είναι οι οιωνοί
για το μέλλον της πατρίδας και όλων μας. Οι προ-
κλήσεις που έχουμε μπροστά μας είναι πολλές.

* Η Τουρκία δυναμώνει και αμφισβητεί τις συν-
θήκες που καθορίζουν το στάτους κβο στο Αιγαίο
και σε ολόκληρη τη ΝΑ Μεσόγειο.

* Το Δημογραφικό αποτελεί -πέρα από κάθε αμ-
φιβολία- το μεγαλύτερο πρόβλημα της χώρας
μας: οι Έλληνες γερνάμε και κάθε χρόνο είμαστε
λιγότεροι! 

* Το δημόσιο χρέος παραμένει
μια βόμβα στα θεμέλια της κοι-
νωνίας μας. 

* Η Παιδεία μας πάσχει: οι νέοι
Έλληνες μπορεί να έχουν πολλά
εφόδια στα χαρτιά, αλλά θα ήταν
σαν να κρυβόμαστε πίσω από το
δάχτυλό μας, αν δεν αναγνωρί-
σουμε ότι έχει δημιουργηθεί ένα
χάσμα γνώσεων, δεξιοτήτων και
ικανοτήτων. 

* Η Μεσόγειος βρίσκεται στην πρώτη γραμμή
της κλιματικής κρίσης. Και δεν είναι μόνο οι φυσι-
κές καταστροφές, η υποβάθμιση του περιβάλλον-
τος και της ποιότητας ζωής που φέρνει η άνοδος
της θερμοκρασίας.

* Είναι και τα μεταναστευτικά ρεύματα. Τα σύνο-
ρά μας γνωρίζουν κάθε χρόνο αυξανόμενη πίεση.

* Οι γεωπολιτικοί ανταγωνισμοί έχουν αναζω-
πυρωθεί, με τον πόλεμο να βρίσκεται πλέον στην
καρδιά της Ευρώπης.

* Ο οικονομικός ανταγωνισμός διευρύνει τις
ανισότητες στον σύγχρονο κόσμο και δημιουργεί
διαδοχικά κύματα κρίσεων στο χρηματοπιστωτικό
σύστημα και την αλυσίδα εφοδιασμού (σε πρώτες
ύλες και προϊόντα) με αποτέλεσμα ελλείψεις και
αύξηση του πληθωρισμού.

Θα μπορούσαμε να γράψουμε περισσότερα, αλ-
λά δεν θα προσθέσουμε κάτι επί της ουσίας. Οι
καιροί δεν θα μας περιμένουν και δεν θα αλλάξει
τίποτα χωρίς δική μας προσπάθεια. Τίποτα επίσης
δεν είναι δεδομένο αν δεν το υπερασπιστούμε.

Η πρόταση της στήλης είναι απλή: συμμετέχου-
με στις εκλογές, δυναμώνουμε τη δημοκρατία
μας, αγωνιζόμαστε για μια ισχυρή Ελλάδα σε έναν
καλύτερο κόσμο. Καλό «βόλι»!

Συμφώνησε με τον Αλέξη Τσίπρα ο Γιώργος Πα-
πανδρέου στο θέμα των «απλών» ψηφοφόρων της
Χρυσής Αυγής (μιλώντας χθες στους «Αταίρια-
στους» στον ΣΚΑΪ). Ο πρώην πρωθυπουργός δια-
χώρισε τους ναζί με όσους… παρασύρθηκαν από
την οργή τους επειδή έχασαν τις δουλειές τους, το
επίπεδο ζωής τους κοκ. Δηλαδή, κύριε Παπανδρέ-
ου, είναι δικαιολογία όποιος χάνει τη δουλειά του
να ψηφίζει φασίστες, ναζί, παρακμιακούς τύπους
που έσπαζαν κεφάλια και δολοφόνους; Προφανώς,
κύριε Παπανδρέου, το 7% των πολιτών που ψήφι-

σαν Χρυσή Αυγή σε προηγούμενες εκλο-
γές δεν είναι όλοι συνειδητοποιημένοι
ναζί, αλλά πριν τους κανακέψουμε θα
πρέπει οι ίδιοι να ζητήσουν ένα
συγγνώμη για το κακό που έκαναν.
Για κεφάλια που έσπασαν τα τάγμα-
τα εφόδου, για τις ζωές που χάθη-
καν. Δεν τα δικαιολογεί όλα ο πό-
νος της απώλειας του βιοτικού
επιπέδου. Αλίμονο αν ήταν έτσι,
κύριε Παπανδρέου.

Καλημέρα σας, κύριε Παπανδρέου!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

�Η στήλη συμφωνεί απόλυτα με τον «απολογισμό» των

τελευταίων 30 ημερών από τον καλό συνάδελφο Κώστα

Παπαχλιμίντζο: «Στην προεκλογική περίοδο που ολοκλη-

ρώνεται αύριο (σ.σ.: χθες), τα μεγαλύτερα πολιτικά δώρα στη

Νέα Δημοκρατία τα έκαναν άλλοι: ο Βαρουφάκης με τη “Δή-

μητρα”, ο Πολάκης με την επίθεση στον Σαββόπουλο, ο Κα-

τρούγκαλος με τις εισφορές. Τον μήνα τον προεκλογικό κά-

θε λάθος μετράει πολλαπλά». Να δούμε πόσο θα κοστίσουν

στην κάλπη όλες αυτές οι αστοχίες.

••••••••••••

� «Όταν κατηγορείς άλλους ως “πετσωμένους”, πρέπει

να μπορείς να αποδεικνύεις το αντίθετο. Στην γκάφα

(ή φάουλ ή σαμποτάζ ή όπως θες πες το) του Κατρούγκαλου,

που κάνει μπαμ ότι θα γίνει πρώτο θέμα, δεν μπορείς να κά-

νεις την πάπια ή το άσπρο μαύρο και μετά να έρθει η αποχώ-

ρηση και να γίνεσαι ρεζίλι», έγραψε στον «λογαριασμό» του

ο Χάρης Ιωάννου. Γιατί και οι κρίνοντες (και καταγγέλλοντες

μονίμως) κρίνονται.
••••••••••••

� Μιας και έχουμε δώσει τον λόγο στους συναδέλφους,

απολαύστε και τον ακόλουθο διάλογο: «Λινού: Δεν
υπάρχει στο πρόγραμμά μας αύξηση ασφαλιστικών εισφο-
ρών. Ζαχαρός: Ούτε το 2015 υπήρχε στο πρόγραμμα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ αύξηση ασφαλιστικών εισφορών. Λινού: Το 2015 δεν
ήμουν υποψήφια. Ζαχαρός: Ήμουν εγώ δημοσιογράφος
όμως και θυμάμαι». «Τέλειο;», που λένε και οι νέοι μας.

••••••••••••

�Μια ευχάριστη έκπληξη επεφύλαξαν στον Κώστα Σκαν-

δαλίδη οι υποψήφιοι με το ψηφοδέλτιο Επικρατείας του

ΠΑΣΟΚ Παναγιώτης Δουδωνής και Ελένη Χρονοπούλου. Τα

δύο στελέχη της νέας γενιάς προσήλθαν στη συγκέντρωσή

του στην πλατεία Λαμπρινής και πήραν τον λόγο. Ο Παναγιώ-

της Δουδωνής αναφέρθηκε στη γνωριμία τους από τα φοι-

τητικά του χρόνια και τη διάθεση του ιστορικού στελέχους

να αφιερώνει ώρες για συζητήσεις με νέους ανθρώπους. Η

Ελένη Χρονοπούλου τόνισε την ανάγκη να είναι ο Κώστας

Σκανδαλίδης στην επόμενη κρίσιμη Βουλή, καθώς ο συν-

δυασμός νέων και παλαιότερων στελεχών είναι αναγκαίος

για τη Δημοκρατική Παράταξη. 

Η «Political» θα είναι στις «επάλξεις». Μείνετε «συντονισμένοι»

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com



E
πειτα από έναν προεκλογικό μα-
ραθώνιο τεσσάρων εβδομάδων
με περιοδείες, ομιλίες και παρου-
σιάσεις αναπτυξιακών σχεδίων,

κυβερνητικών προτεραιοτήτων και οραμά-
των για την επόμενη τετραετία, ο πρωθυ-
πουργός έριξε την αυλαία της «γαλάζιας» εκ-
στρατείας με φόντο το Θησείο και την κεντρι-
κή συγκέντρωση της Αθήνας. Και σε αυτή την
καταληκτική δημόσια παρέμβαση, λίγες
ώρες πριν από το ορόσημο της κάλπης της

απλής αναλογικής, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης κάλεσε τους ψη-
φοφόρους της Νέας Δημοκρα-
τίας σε ένα κύμα πανστρατιάς
που θα φέρει αυτό που ο ίδιος
τοποθετεί στην πρώτη γραμμή
των αφηγημάτων του.

Την «καθαρή νίκη», η οποία
δεν θα δείξει απλώς το κόμμα

και τον αρχηγό του που θα κρατήσουν το τι-
μόνι της χώρας για την επόμενη τετραετία,
αλλά θα αποτελέσει ταυτόχρονα τον βατήρα
για την κατάκτηση της αυτοδυναμίας στο πε-
ριβάλλον της ενισχυμένης αναλογικής. Όχι
όμως μόνο αυτό. Το καλύτερο δυνατό αποτέ-
λεσμα στο... εκλογικό ραντεβού της Κυρια-
κής προϋποθέτει σε χρόνο παράλληλο τα
ανοίγματα προς νέες δεξαμενές ψηφοφό-
ρων. Τα μηνύματα προς τους κεντρογενείς
και δεξιόστροφους αναποφάσιστους.

Και αυτά μετουσιώθηκαν στο Θησείο μέσα
από την ομιλία του Κυριάκου Μητσοτάκη σε
προβολή εικόνας για την περίοδο 2023-2027,
με τον πρωθυπουργό να καλεί εκείνους που τον
Ιούλιο του 2019 δεν ψήφισαν τη «γαλάζια» πα-
ράταξη να ενωθούν σε ένα κύμα δημιουργικού
πατριωτισμού και προοδευτικού εκσυγχρονι-
σμού με στόχο τη σταθερότητα.

Το φίνις του πολιτικού μαραθωνίου
Όπως συνηθίζεται σε αυτές τις περιπτώσεις,

στα… πολιτικά πηγαδάκια που σχηματίστηκαν

στο Θησείο, με την ολοκλήρωση της πρωθυ-
πουργικής ομιλίας, δεν κυριάρχησαν μόνο οι
εκτιμήσεις για το αυριανό αποτέλεσμα. Η αι-
σιοδοξία στελεχών της Νέας Δημοκρατίας για
την επίτευξη των στόχων αυτής της πρώτης
αναμέτρησης του 2023 ήταν διάχυτη. Ωστόσο,
πολλοί ήταν αυτοί που στάθηκαν στη στρατηγι-
κή που υιοθέτησαν ο Κυριάκος Μητσοτάκης
και το «γαλάζιο» στρατόπεδο αυτές τις τέσσε-
ρις εβδομάδες μιας προεκλογικής κούρσας η
οποία, όπως επισημαίνεται, είχε από τα πρώτα
της βήματα ξεκάθαρη οπτική. Ξεκάθαρη στό-
χευση. Ξεκάθαρο ορίζοντα. Και ένα δομικό συ-

στατικό στοιχείο, το… ξεδίπλωμα του οποίου
με επιτυχία φάνηκε πως έκανε τη διαφορά σε
αυτά τα τελευταία… μέτρα. Ποιο ήταν αυτό; Η
επένδυση στα θετικά μηνύματα και στον θετικό
λόγο για την επόμενη μέρα του τόπου, μακριά
από οποιοδήποτε πεδίο όξυνσης και πόλωσης.

«Προτιμώ να μιλώ για το μέλλον της χώρας
και όχι για το παρελθόν», συνήθιζε να επιση-
μαίνει στις προεκλογικές ομιλίες του ο πρωθυ-
πουργός. Η Νέα Δημοκρατία και ο ίδιος, όπως
σχολιάζουν «γαλάζιοι», αυτό έπραξαν. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και οι παράγοντες της πα-
ράταξης που βρέθηκαν σε ολόκληρη τη χώρα

αυτές τις σχεδόν 30 μέρες ανέλυσαν τις βασι-
κές πτυχές του προγράμματος της οδού Πει-
ραιώς για την περίοδο 2023-2027. Όρισαν με
απόλυτη σαφήνεια τα μεγάλα διλήμματα της
κάλπης. Απευθύνθηκαν σε ειδικές ομάδες ψη-
φοφόρων. Όπως οι νέοι, οι γυναίκες. Οι εργα-
ζόμενοι σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Οι συν-
ταξιούχοι. Προβάλλοντας σχεδόν αποκλειστι-
κά τι θέλει να πράξει η «γαλάζια» παράταξη την
επόμενη τετραετία.

«Δεν τσιμπήσαμε στις προκλήσεις και στις
επιθέσεις που δεχτήκαμε, κυρίως από την
πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ. Εμείς είχαμε πάντα ως
μπούσουλα τη δύναμη του προγράμματός μας.
Το γεγονός ότι διαθέτουμε τη μόνη αξιόπιστη
και απόλυτα κοστολογημένη πρόταση διακυ-
βέρνησης», έλεγε στη Θεσσαλονίκη στέλεχος
της οδού Πειραιώς.
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Το γεγονός ότι η Νέα Δημοκρατία σε αυτή την προεκλογική
περίοδο γύρισε την πλάτη στην όξυνση που, όπως αναφέρουν
«γαλάζιοι» παράγοντες, επεδίωξε ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν κεντρική
γραμμή χαραγμένη από τον πρωθυπουργό. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, όσο περισσότερο πλησίαζε το ορόσημο της 21ης
Μαΐου, τόσο λιγότερο μιλούσε για τα πεπραγμένα του ΣΥΡΙΖΑ
και για αυτό που ο ίδιος χαρακτήριζε... πολιτική Βαβέλ.

Φυσικά η σύγκριση των πεπραγμένων δύο τετραετιών βρι-
σκόταν συχνά στην πρώτη γραμμή. Ωστόσο, κάθε περιοδεία
και κάθε ομιλία ήταν στοχευμένες και εστιασμένες κάθε φο-
ρά και σε διαφορετικά κοινά. Στον Έβρο και στα νησιά του
Βόρειου και Ανατολικού Αιγαίου, ο πρωθυπουργός μίλησε
κατά κύριο λόγο για την ασφάλεια και τη διαχείριση του Με-
ταναστευτικού. Στη Μακεδονία και στην Κρήτη για τα μεγάλα
έργα υποδομής και τον πρωτογενή τομέα. Στα Επτάνησα για
τον τουρισμό. Σε κάθε παρέμβαση πρωτοστατούσε η παρα-
γωγική, κοινωνική, δίκαιη, πράσινη και ισχυρή Ελλάδα. Αλλά
και οι κεντρικοί στόχοι:
• Αυξήσεις στους μισθούς σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.

• Αναβαθμισμένη δημόσια υγεία προκειμένου αυτή να αντα-
ποκρίνεται στις απαιτήσεις της εποχής.
• Επόμενη μέρα του κράτους.
• Περαιτέρω ενίσχυση του ρόλου της Ελλάδας ως πυλώνα στα-
θερότητας και ασφάλειας σε μια ευαίσθητη περιοχή του παγ-
κόσμιου χάρτη.

Ειδική αναφορά πάντως πρέπει να γίνει και στα προεκλογικά
σποτ της Νέας Δημοκρατίας, τα οποία συμπλήρωσαν την εικό-
να της «γαλάζιας» αντεπίθεσης στις σελίδες κοινωνικής δι-
κτύωσης, με στόχο την προσέλκυση των νέων σε ηλικία ψηφο-
φόρων. Η οδός Πειραιώς επέλεξε μια προεκλογική εκστρατεία
με πρωταγωνιστή τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Τα πεπραγμένα της
περιόδου 2019-2023. Τα «θέλω» και τους στόχους της επόμε-
νης τετραετίας. Μακριά από… γκρίζα διαφήμιση. Μακριά από
επιθέσεις προς πολιτικούς αντιπάλους και πρόσωπα.

«Ο ΣΥΡΙΖΑ στα σποτ του έβαψε μαύρες μέχρι και τις αγκινά-
ρες», συνήθιζε να επισημαίνει ο πρωθυπουργός. Και με την
προεκλογική στρατηγική της Νέας Δημοκρατίας να ολοκλη-
ρώνεται, άπαντες στρέφουν το βλέμμα τους στην κάλπη. 

«ΜΠΡΟΣΤA Η ΕΛΛAΔΑ»

K Α Θ Α Ρ Η  Ε Ν Τ Ο Λ Η  Τ Η Ν  Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η  

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Η χώρα
χρειάζεται
ισχυρό
πρωθυπουργό 

Η ΝΔ επέλεξε μια προεκλογική εκστρατεία με πρωταγωνιστή
τον Κυριάκο Μητσοτάκη - Με τα «θέλω» και τους στόχους
της επόμενης τετραετίας, μακριά από... γκρίζα διαφήμιση



ΚΩΣΤΗΣ 
ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

Υπουργός Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων,

υποψήφιος βουλευτής 
στον Βόρειο Τομέα Αθηνών
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«

O
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
Κωστής Χατζηδάκης είναι υποψήφιος βουλευτής
στον Βόρειο Τομέα Αθηνών και λίγο πριν από τις

κάλπες μιλάει στην «Political» για το αλαλούμ της στρατη-
γικής ΣΥΡΙΖΑ, από την κυβέρνηση ειδικού σκοπού μέχρι
το φλερτ με τους Χρυσαυγίτες. Σχολιάζει τις δηλώσεις Κα-
τρούγκαλου, που θεωρεί ότι είναι μέρος του προγράμμα-
τος ΣΥΡΙΖΑ, και αντιπαραθέτει την πολιτική της ΝΔ που
μείωσε φόρους και ασφαλιστικές εισφορές ελαφρύνοντας
τα βάρη για τη μεσαία τάξη. Αναλύει τι έχει κάνει η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη για τους νέους, τις γυναίκες και την ελλη-
νική οικογένεια και, τέλος, παρουσιάζει τη δική του υπο-
ψηφιότητα υπογραμμίζοντας τους τρεις «εραστές» της
ακινησίας στο Δημόσιο που έπρεπε να αντιμετωπίσει.

Ποιο είναι το σχόλιό σας για τα σενάρια κυβέρνησης
ειδικού σκοπού που εξυφαίνονται για το θέμα των
υποκλοπών;

Το νέο αυτό σενάριο που μας ξεφούρνισε ο ΣΥΡΙΖΑ δεν εί-
ναι παρά ένα ακόμη παράδειγμα της πολιτικής του παρα-
ζάλης: Ξεκίνησαν με την πρόσκληση για συγκυβέρνηση
προς τον κ. Βαρουφάκη. Μετά είχαμε την κυβέρνηση των
ηττημένων από τους Δραγασάκη και Τσακαλώτο. Στη συ-

νέχεια, ο κ. Τσίπρας μίλησε για κυβέρνηση μειοψηφίας.
Τώρα, λίγες μέρες πριν από τις εκλογές, το τερματίζουν μι-
λώντας για κυβέρνηση ειδικού σκοπού για ένα θέμα που
ούτως ή άλλως ερευνάται από τη δικαιοσύνη στο ανώτερο
δυνατό επίπεδο! Δεν έμειναν όμως σε αυτά. Αμέσως μετά
ο κ. Τσίπρας έκανε άνοιγμα στους ψηφοφόρους της Χρυ-
σής Αυγής και του Κασιδιάρη! Και ταυτόχρονα πολλά στε-
λέχη του επιτέθηκαν σε έναν σπουδαίο καλλιτέχνη, τον
Διονύση Σαββόπουλο, επειδή τόλμησε ο άνθρωπος να πει
το αυτονόητο: ότι η χώρα χρειάζεται αυτοδύναμη κυβέρ-
νηση και αυτή μπορεί να την εγγυηθεί μόνο η Νέα Δημο-
κρατία! Είναι, νομίζω, προφανές ότι ο ΣΥΡΙΖΑ το βλέπει ότι
πάει για ήττα. Και για αυτό εντείνει την τοξικότητα κάνο-
ντας μια απεγνωσμένη και απελπισμένη αντιπολίτευση.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο κ. Κατρούγκαλος
αποκάλυψε μέρος όσων 
θα μας περίμεναν, 
αν τυχόν επέστρεφε 
με κάποιον τρόπο ο ΣΥΡΙΖΑ.
Μίλησε δηλαδή 
για επαναφορά 
του νόμου Κατρούγκαλου 
και κατάργηση των μειώσεων 
στις εισφορές που εφάρμοσε 
η δική μας κυβέρνηση

«Καμία ψήφος χαμένη, η καθαρή
λύση είναι η αυτοδύναμη ΝΔ» 

«Καμία ψήφος χαμένη, η καθαρή
λύση είναι η αυτοδύναμη ΝΔ» 

στον 
Σωτήρη 
Πίκουλα



Προσπαθεί να πιαστεί απ’ όπου μπορεί
με αποτέλεσμα ένα απόλυτο πολιτικό
αλαλούμ. Αποδεικνύοντας για άλλη μια
φορά αυτό που λέμε: ότι από τη μια πλευ-
ρά υπάρχει μία ομάδα, ένας αρχηγός και
ένα συγκεκριμένο σχέδιο για το μέλλον: η
Νέα Δημοκρατία και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης. Και από την άλλη υπάρχει μια από-
λυτη σύγχυση, ένα αλαλούμ, ένα ραντε-
βού στα τυφλά. Για αυτό και πιστεύουμε
ότι οι πολίτες θα κάνουν και πάλι μια επι-
λογή Ευρώπης και κοινής λογικής. Θα
στραφούν δηλαδή και πάλι στη Νέα Δη-
μοκρατία!

Ο κ. Κατρούγκαλος μίλησε προχθές
για επιστροφή στις προβλέψεις του
δικού του νόμου σχετικά με τις
ασφαλιστικές εισφορές σε
περίπτωση που κερδίσει ο ΣΥΡΙΖΑ
τις εκλογές. Πώς το σχολιάζετε;

Ο κ. Κατρούγκαλος αποκάλυψε μέρος
όσων θα μας περίμεναν, αν τυχόν επέ-
στρεφε με κάποιον τρόπο ο ΣΥΡΙΖΑ. Μί-
λησε δηλαδή για επαναφορά του νόμου
Κατρούγκαλου και κατάργηση των μει-
ώσεων στις εισφορές που εφάρμοσε η δι-
κή μας κυβέρνηση και οι οποίες απάλλα-
ξαν χιλιάδες επαγγελματίες από τις κατα-
στρεπτικές επιβαρύνσεις του νόμου του
ΣΥΡΙΖΑ. Με απλά λόγια, οι ελεύθεροι
επαγγελματίες θα επιβαρύνονταν με έως
και τριπλάσιες ασφαλιστικές εισφορές σε
σύγκριση με το σημερινό καθεστώς. Αυτό
είναι μια ακόμη απόδειξη ότι αν ποτέ είχε
τη δυνατότητα ο ΣΥΡΙΖΑ να εφαρμόσει
όσα λέει, το κόστος θα ήταν τεράστιο τόσο
για την οικονομία όσο και για τους πολί-
τες: είτε θα έπρεπε να διευρυνθεί το έλ-
λειμμα και να γίνει γιγαντιαίο το χρέος -
οπότε θα ξεχνούσαμε την επενδυτική
βαθμίδα και θα ξαναερχόταν πάλι το ΔΝΤ
στην Ελλάδα- ή θα έπρεπε να αυξηθούν οι
φόροι και οι εισφορές όπως είχε την ειλι-
κρίνεια να πει ο κ. Κατρούγκαλος με απο-
τέλεσμα να τσακιστούν οι πολίτες, οι επι-
χειρήσεις και η μεσαία τάξη!

Ο ΣΥΡΙΖΑ αμφισβητεί τις
δημοσκοπήσεις και θεωρεί ότι η
μάχη ΝΔ - ΣΥΡΙΖΑ είναι σώμα με
σώμα. Τι σχολιάζετε;

Όταν η πραγματικότητα δεν βολεύει τον
ΣΥΡΙΖΑ τόσο το χειρότερο για την πραγμα-
τικότητα! Αν είναι έτσι, τότε γιατί δείχνουν
τη Νέα Δημοκρατία αρκετές μονάδες
μπροστά από τον ΣΥΡΙΖΑ ακόμη και δημο-
σκοπήσεις που δημοσιεύονται σε φιλικά
προς την αντιπολίτευση Μέσα; Έχουν

άραγε συνωμοτήσει και αυτοί εναντίον
τους και υπέρ μας; Κυριακή κοντή γιορτή!
Εμείς έχουμε εμπιστοσύνη στις δυνάμεις
μας και είμαστε αισιόδοξοι. Δεν νιώθουμε
καμία ανάγκη να ξιφουλκήσουμε ενάντια
στην πραγματικότητα. Χωρίς αυτό να ση-
μαίνει ότι θα σταματήσουμε την προσπά-
θεια να πείσουμε και τον τελευταίο πολίτη
της χώρας. Θέλουμε να μην πάει καμία
ψήφος χαμένη στις 21 Μαΐου! Η λύση είναι
μία: Αυτοδύναμη Νέα Δημοκρατία για κα-
θαρές λύσεις στην πατρίδα μας! 

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι
αναποφάσιστοι παραμένουν οι νέοι

και οι γυναίκες. Τι θα λέγατε για να
τους πείσετε να ψηφίσουν ΝΔ;

Η ανησυχία κάθε κοινωνικής ομάδας εί-
ναι κατανοητή. Κανείς δεν ισχυρίστηκε
ότι ζούμε σε παραδεισένιο τοπίο. Ωστόσο,
για όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλ-
ληνες, ιδιαίτερα τους νέους, ο μόνος πα-
ράγοντας σιγουριάς αυτή την ώρα είναι η
Νέα Δημοκρατία. Διότι είναι ένα κόμμα
Ευρώπης και κοινής λογικής. Ένα κόμμα
που επιχειρεί να απαντήσει στις δικαιολο-
γημένες ανησυχίες με έργο. Αυτό προ-
σπαθήσαμε να κάνουμε στο υπουργείο
Εργασίας: για αυτό θεσμοθετήσαμε τις
νέες και περισσότερες γονικές άδειες,

αυξήσαμε το επίδομα μητρότητας από
τους 6 στους 9 μήνες και στον ιδιωτικό το-
μέα, υιοθετήσαμε μέτρα εναντίον της βίας
και της σεξουαλικής παρενόχλησης στην
εργασία. Ήταν μερικές από τις πρωτο-
βουλίες χάρη στις οποίες η Ελλάδα κατα-
τάσσεται πλέον στις 12 χώρες παγκο-
σμίως με πλήρη νομική ισότητα των φύ-
λων. Αλλά και για τους νέους: θεσπίσαμε
τους ατομικούς κουμπαράδες για να
έχουν μεγαλύτερο έλεγχο στη σύνταξή
τους και να πάρουν υψηλότερες επικου-
ρικές συντάξεις. Και φέραμε το πρόγραμ-
μα «Σπίτι Μου» ώστε μέσω χαμηλότοκων
δανείων να αποκτήσουν προσιτή και ποι-
οτική στέγη. Ενώ πολύ μεγάλη σημασία
και για τις δύο κοινωνικές ομάδες έχει,
πιστεύω, το ότι ρίξαμε την ανεργία πάνω
από 6,5 μονάδες, με αποτέλεσμα 300.000
συμπολίτες μας -πολλοί από αυτούς νέοι
και γυναίκες- να βρουν δουλειά. Στους
νέους λοιπόν και στις γυναίκες μιλάμε με
μια κοινωνική πολιτική με αποτέλεσμα! 

Ποιο είναι το προσωπικό σας μήνυμα
στους πολίτες; Γιατί κάποιος να
ψηφίσει Κωστή Χατζηδάκη;

Όπως έλεγα από την πρώτη φορά που κα-
τέβηκα στις εκλογές, οι ψηφοφόροι που
θέλουν πολιτικούς για γάμους, βαφτίσεις
και μνημόσυνα μπορεί να βρουν και καλύ-
τερους από εμένα. Εγώ σε όλη μου τη δια-
δρομή έχω προσπαθήσει να υπηρετήσω
μια πολιτική με αξίες και αποτέλεσμα. Πι-
στεύω στην Ελλάδα της Ευρώπης, στη σο-
βαρότητα, την αξιοπρέπεια, την εντιμότη-
τα, την ακεραιότητα. Αλλά είμαι και οπα-
δός της ελεύθερης οικονομίας που, μέσα
από την ανάπτυξη, δημιουργεί τις προ-
ϋποθέσεις για μια πραγματικά αποτελε-
σματική κοινωνική πολιτική. Για αυτές τις
αξίες δεν έχω σταματήσει να συγκρούο-
μαι, ήδη από τα χρόνια της ΔΑΠ και της
ΟΝΝΕΔ. Στην Ευρωβουλή και στη Βουλή.
Ως υπουργός στις κυβερνήσεις τριών δια-
φορετικών πρωθυπουργών. Έχοντας πάν-
τα απέναντί μου τους «εραστές της ακινη-
σίας». Οι οποίοι έχουν πολεμήσει όλες τις
μεταρρυθμίσεις που έχω προωθήσει: στην
Ολυμπιακή, στα περιφερειακά αεροδρό-
μια, στη ΔΕΗ, στον ΕΦΚΑ. Προτίμησα
ωστόσο, αντί να είμαι απλώς ευχάριστος
σε όποιες συντεχνίες κάθε φορά αντι-
δρούσαν, να είμαι αποτελεσματικός για
τους πολλούς, ανυπεράσπιστους Έλλη-
νες. Και σταθερός στις αξίες μου. Για αυτό
και με τη στήριξη των πολιτών την Κυρια-
κή θέλω να συνεχίσω αυτό τον αγώνα. Για
τα κοινά μας ιδανικά. Και για την Ελλάδα
μας. Μια Ελλάδα ισχυρή και περήφανη!
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Κωστής Χατζηδάκης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Είναι, νομίζω, προφανές ότι ο ΣΥΡΙΖΑ 
το βλέπει ότι πάει για ήττα. Και για αυτό 
εντείνει την τοξικότητα κάνοντας 
μια απεγνωσμένη και απελπισμένη αντιπολίτευση



Τ
ην Πρώτη Σερρών, τη γενέτειρα των
Καραμανλήδων, επισκέφθηκαν
χθες Παρασκευή ο πρώην πρωθυ-
πουργός Κώστας Καραμανλής και ο

ξάδερφός του, τέως υπουργός Μεταφορών
και υποψήφιος στις φετινές εκλογές στις Σέρ-
ρες, Κώστας Αχ. Καραμανλής. Μαζί τους στην
επίσκεψη ήταν και ο πατέρας του τέως
υπουργού Μεταφορών και θείος του πρώην
πρωθυπουργού Αχιλλέας Καραμανλής.

Η παρουσία του πρώην πρωθυπουργού
Κώστα Καραμανλή στην περιοχή ήταν ένα σα-
φές μήνυμα προσωπικής και πολιτικής στήρι-
ξης προς τον Κώστα Αχ. Καραμανλή για την
επανεκλογή του στις Σέρρες, μια εκλογική
περιφέρεια όπου θα είναι υποψήφιος και ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας.

«Σήμερα είχαμε τη χαρά να υποδεχτούμε
στην Πρώτη Σερρών τον πρώην πρωθυπουρ-
γό Κώστα Καραμανλή. Να τον υποδεχτούμε
στο χωριό του στην κοιτίδα της παράταξης,
εδώ όπου γεννήθηκε ο εθνάρχης. Είμαστε
στην τελική ευθεία των εκλογών, ο πρώην
πρωθυπουργός είναι συστρατευμένος μαζί με
τον νυν πρωθυπουργό και όλη την παράταξη
σε αυτήν τη μάχη, σε αυτήν τη νίκη. Ήταν χθες
(σ.σ.: προχθές) στη Θεσσαλονίκη και πριν από
μέρες έκανε μια βαρυσήμαντη ομιλία για την
Ημέρα Της Ευρώπης και σήμερα κλείνει αυτό
τον κύκλο στο “κάστρο” της Δημοκρατίας, για-
τί τα κάστρα δεν πέφτουν», δήλωσε ο Κώστας
Αχ. Καραμανλής για την παρουσία του πρώην
πρωθυπουργού στη γενέτειρα του εθνάρχη
Κωνσταντίου Καραμανλή, την Πρώτη Σερρών.

Ο τέως υπουργός συναντήθηκε με πλήθος
πολιτών και υποστηρικτών της «γαλάζιας»
παράταξης και συνομίλησε μαζί τους σε θερ-
μό κλίμα για τα προβλήματα της περιοχής,
ενώ ο κόσμος τού εξέφρασε την ελπίδα για
μια δεύτερη τετραετία Νέας Δημοκρατίας
στην κυβέρνηση, ώστε να μπορέσει να συνε-
χίσει την πορεία προόδου και να ολοκληρώ-
σει τις αλλαγές που θα κάνουν την Ελλάδα ξα-
νά περήφανη.

Με δύναμη θέλησης μετά το προσωπικό και
πολιτικό «τραύμα» των Τεμπών έστειλε μήνυ-
μα από τις Σέρρες ότι είναι έτοιμος να δώσει
τη μάχη των εκλογών. Μην ξεχνάμε ότι μετά
τη σιδηροδρομική τραγωδία είχε επιλέξει μια
στάση μεγάλου συμβολισμού αναλαμβάνον-
τας την πολιτική ευθύνη. Η χωρίς θεατρινι-
σμούς παραίτησή του «ως ελάχιστη ένδειξη
σεβασμού στη μνήμη των ανθρώπων που
έφυγαν τόσο άδικα» ήταν ένα σπάνιο παρά-
δειγμα προς μίμηση για όλους και ιδιαίτερα
για τους πολιτικούς του αντιπάλους.

Το «τραύμα» των Τεμπών
Να υπενθυμίσουμε ότι πριν από περίπου

δυόμισι μήνες ο υπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών Κώστας Αχ. Καραμανλής, στα πρόθυρα
της κατάρρευσης και έτοιμος να ξεσπάσει σε
λυγμούς από το βάρος της ανείπωτης τραγω-
δίας στα Τέμπη, με εντιμότητα, θάρρος και χω-
ρίς περιστροφές ή δικαιολογίες παραιτήθηκε

από υπουργός. Σε μια πολύ σπάνια κίνηση για
πολιτικό, καθώς στην Ελλάδα είχαμε να δούμε
κάτι τέτοιο δεκαετίες, ο κ. Καραμανλής απέδει-
ξε τότε ότι όχι μόνο κουβαλάει ένα βαρύ όνομα
αλλά τιμά και την πολιτική του καταγωγή.

Αμέσως μετά την επιστροφή του στην Αθή-
να από τα Τέμπη είχε δηλώσει με ανείπωτο
πόνο για τη μεγάλη τραγωδία: «Μόλις τώρα
γύρισα από το σημείο της σιδηροδρομικής
τραγωδίας στα Τέμπη. Ο πόνος είναι ανείπω-

τος. Είναι γεγονός ότι παραλάβαμε τον ελλη-
νικό σιδηρόδρομο σε κατάσταση που δεν ται-
ριάζει στον 21ο αιώνα. Σε αυτά τα 3,5 χρόνια
κάναμε κάθε προσπάθεια για να βελτιώσουμε
αυτή την πραγματικότητα. Δυστυχώς οι προ-
σπάθειες αυτές δεν ήταν αρκετές για να απο-
τρέψουν ένα τέτοιο δυστύχημα. Και αυτό είναι
πολύ βαρύ για όλους μας και για εμένα προ-
σωπικά. Όταν συμβαίνει κάτι τόσο τραγικό,
δεν είναι δυνατόν να συνεχίζουμε σαν να μη

συνέβη. Είμαι λίγα χρόνια στην πολιτική, αλλά
θεωρώ απαραίτητο στοιχείο της δημοκρατίας
μας οι πολίτες της χώρας μας να εμπιστεύον-
ται το πολιτικό σύστημα. Αυτό λέγεται πολιτι-
κή ευθύνη. Για αυτό τον λόγο δηλώνω την πα-
ραίτησή μου από τη θέση του υπουργού Υπο-
δομών και Μεταφορών. Είναι αυτό που νιώθω
καθήκον μου να πράξω ως ελάχιστη ένδειξη
σεβασμού στη μνήμη των ανθρώπων που
έφυγαν τόσο άδικα και αναλαμβάνοντας την
ευθύνη για τα διαχρονικά λάθη του ελληνικού
κράτους και του πολιτικού συστήματος».

Με τη στάση του αυτή απέδειξε ότι είχε το
σθένος και το πολιτικό ανάστημα να μην κρυ-
φτεί πίσω από αστείες δικαιολογίες ούτε για
ένα λεπτό όπως κάνουν δεκάδες υπουργοί
άλλων κομμάτων, όπως πχ η Ρένα Δούρου, η
οποία μετά την τραγωδία στο Μάτι είχε πει το
ανεκδιήγητο: « Έκατσε στραβή στη βάρδιά
μου». Απέδειξε και συνεχίζει να αποδεικνύει
ότι στην πολιτική δεν είναι όλοι ίδιοι, αλλά ότι
υπάρχουν φωτεινές εξαιρέσεις με ενσυναί-
σθηση και ήθος.
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Το τετ α τετ με τον Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη
Ο Κώστας Καραμανλής ήταν παρών στην ομιλία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτά-

κη προχθές στη Θεσσαλονίκη. O πρώην πρόεδρος της ΝΔ και ο πρωθυπουργός είχαν θερμή
χειραψία και ένα σύντομο τετ α τετ τόσο πριν από την ομιλία του κ. Μητσοτάκη στο Παλέ ντε
Σπορ όσο και αμέσως μετά.

Η κοινή εμφάνιση Κυριάκου Μητσοτάκη και Κώστα Καραμανλή στη Θεσσαλονίκη ήταν
ένα ακόμη μήνυμα για τη συσπείρωση στο «γαλάζιο» στρατόπεδο για καθαρή νίκη στις
εκλογές της 21ης Μαΐου. Η εικόνα από το Παλέ ντε Σπορ στη Θεσσαλονίκη με τον κ. Καρα-
μανλή να αγκαλιάζει τον πρωθυπουργό κατά την είσοδό του στο κατάμεστο στάδιο και να πα-
ρακολουθεί την ομιλία από την πρώτη σειρά έχει ένα ειδικό βάρος σε συμβολικό επίπεδο.

Στο κάστρο της ιστορικής πολιτικής οικογένειας, ο τέως υπουργός Μεταφορών 
και υποψήφιος βουλευτής Κώστας Καραμανλής έχοντας στο πλευρό του 

τον συνονόματο ξάδερφό του και πρώην πρωθυπουργό αλλά και τον πατέρα του Αχιλλέα

Συναντήθηκαν τρεις
Καραμανλήδες στις Σέρρες



Ο
υφυπουργός Εξωτερικών και υποψή-
φιος βουλευτής Αχαΐας με τη ΝΔ Ανδρέ-
ας Κατσανιώτης μίλησε στην «Political»
για την 21η Μαΐου και ξεκαθάρισε πως

στην Πειραιώς ζητούν το βράδυ των εκλογών ένα
ισχυρό αποτέλεσμα. Ο κ. Κατσανιώτης απηύθυνε
μήνυμα και στους ψηφοφόρους της Αχαΐας όπου
εκλέγεται, μια περιοχή στην οποία υπογράμμισε
πως διορθώθηκαν αρκετές αστοχίες από την κυβέρ-
νηση της ΝΔ. 

Aύριο οι πολίτες θα προσέλθουν στις κάλπες
των εθνικών εκλογών. Γιατί να ψηφίσουν ΝΔ;

Στις επικείμενες εθνικές εκλογές υπάρχει μια ευ-
νοϊκή συγκυρία. Αναμετριούνται δύο κόμματα και
δύο υποψήφιοι πρωθυπουργοί που έχουν κυβερνή-
σει. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η παράταξή μας με
τον ΣΥΡΙΖΑ και τον Αλέξη Τσίπρα. Οι πολίτες λοιπόν
μπορούν να συγκρίνουν τι κάναμε εμείς την τελευ-
ταία τετραετία και τι έγινε το 2015-2019 επί ΣΥΡΙΖΑ.
Να δουν ποιος υλοποίησε όλες τις προεκλογικές
δεσμεύσεις και ποιος έταξε τα πάντα στους πάντες
για να πάρει τελικά τα πάντα από τους πάντες. Εμείς,
κύριε Σακελλάρη, μειώσαμε φόρους και ασφαλιστι-
κές εισφορές, αυξήσαμε τον κατώτατο μισθό στα
780 ευρώ από τα 650 ευρώ, περιορίσαμε σημαντικά
την ανεργία, ψηφιοποιήσαμε το κράτος. Θωρακίσα-
με την οικονομία και την άμυνα της πατρίδας, ενώ
ενισχύσαμε την εικόνα της Ελλάδας διεθνώς. Όλα
αυτά εν μέσω απρόβλεπτων εξωγενών κρίσεων και
ασύμμετρων απειλών. Θέλετε να θυμηθούμε τι έγινε
επί ΣΥΡΙΖΑ; Ας θυμηθούμε ότι ο κ. Τσίπρας υποσχό-
ταν σκίσιμο του μνημονίου, κατάργηση του ΕΝΦΙΑ,
αύξηση κατώτατου μισθού, συντάξεων και αφορο-
λόγητου. Τι έγινε τελικά; Έκλεισαν οι τράπεζες,
εξαϋλώθηκε το αφορολόγητο, αυξήθηκε ο ΕΝΦΙΑ,
μειώθηκαν οι συντάξεις, αυξήθηκαν οι εισφορές,
ενώ θρυμματίστηκε η αξιοπιστία της χώρας στην ευ-
ρωπαϊκή και διεθνή σκηνή. Αυτή είναι η μεγάλη ει-
κόνα που αποτυπώνει ξεκάθαρα την αξιοπιστία και
το κύρος του καθενός. Είναι το βασικό μέτρο με το
οποίο οι πολίτες που αναζητούν προσωπική και
συλλογική προκοπή θα αξιολογήσουν το όραμα και
το σχέδιο των πολιτικών αρχηγών για την επόμενη
μέρα. Για όλους αυτούς τους λόγους πιστεύω ότι οι
πολίτες θα μας εμπιστευτούν ξανά ώστε να οδηγή-
σουμε τη χώρα μπροστά με σταθερότητα.

Πόσο εφικτός είναι ο στόχος της αυτοδυναμίας
για τη Νέα Δημοκρατία με βάση και τα ευρήματα
των δημοσκοπήσεων;

Τα ποσοστά των κομμάτων καθορίζονται από τις
πράξεις, το έργο και το όραμά τους για την πατρίδα.
Καθορίζονται από τη σχέση εμπιστοσύνης με τους
πολίτες. Ο δικός μας στόχος είναι να έχουμε ένα
ισχυρό αποτέλεσμα το βράδυ της 21ης Μαΐου που θα
σηματοδοτεί καθαρά τη δυνατότητά μας να πετύ-

χουμε αυτοδυναμία στη δεύτερη αναμέτρηση. Για
αυτό τον στόχο εργαζόμαστε από την πρώτη μέρα
που αναλάβαμε καθήκοντα. Γιατί πιστεύουμε ότι στο
τέλος της θητείας μας θα κριθούμε από τον λαό για
το σύνολο του έργου μας και για το σχέδιό μας για
την επόμενη τετραετία. Όπως σας είπα, απευθυνό-
μαστε σε όλους τους Έλληνες πολίτες που ζητούν
προσωπική και συλλογική προκοπή με έργα και
πράξεις, όχι με θολές υποσχέσεις.

Εσείς ως υφυπουργός Εξωτερικών και βουλευτής
Αχαΐας τι έχετε να δείξετε στους δικούς σας ψη-
φοφόρους; Γιατί να σας ξαναψηφίσουν;

Για εμένα και τους συντοπίτες μου η Αχαΐα είναι η
ιδιαίτερη πατρίδα μας. Θέλουμε να βλέπουμε τον
τόπο μας να παίρνει τις ευκαιρίες που δικαιούται.
Να προοδεύει. Αλλά και για την κυβέρνηση της
ΝΔ η Αχαΐα αποτελεί σημείο αναφοράς γιατί είναι
το καλύτερο πεδίο πάνω στο οποίο οι πολίτες
μπορούν να συγκρίνουν τις δεσμεύσεις, τις πρά-
ξεις και τα έργα που έγιναν την τελευταία τετραε-

τία με εκείνα της προηγούμενης του ΣΥΡΙΖΑ. Θυ-
μηθείτε μόνο το ιστορικό της Πατρών - Πύργου,
ένα έργο που επί ΣΥΡΙΖΑ είχε μετατραπεί σε γε-
φύρι της Άρτας. Επί των δικών μας ημερών διορ-
θώθηκαν οι αστοχίες, βρέθηκαν τα απαραίτητα
κονδύλια και ξεκίνησαν τα έργα, ενώ ήδη οι εργα-
σίες είναι τρεις μήνες μπροστά από το χρονοδιά-
γραμμα. Απευθυνόμαστε λοιπόν στους συμπα-
τριώτες μας της Αχαΐας, απευθύνομαι και εγώ
προσωπικά ως εκπρόσωπός τους στη Βουλή και
στην κυβέρνηση όχι με μουσαμάδες και κενές
υποσχέσεις αλλά με απτές πράξεις. Με αυτήν τη
βασική αρχή αξιοπιστίας και εμπιστοσύνης ο
πρωθυπουργός παρουσίασε στην Πάτρα ένα χαρ-
τοφυλάκιο 80 και πλέον έργων, για τα οποία θα
διατεθούν πόροι που υπερβαίνουν τα 3,7 δισ. ευ-
ρώ με στόχο την αξιοποίηση των μεγάλων πλεο-
νεκτημάτων της Αχαΐας, την τόνωση της αναπτυ-
ξιακής προοπτικής της και τη βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής των πολιτών. Α
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 «Στόχος μας 
ένα ισχυρό αποτέλεσμα 

αύριο βράδυ»

στον 
Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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O
πως ξεκίνησε, έτσι και ολοκλη-
ρώθηκε η προεκλογική περίο-
δος για τον ΣΥΡΙΖΑ. Με γκάφες
και «αυτογκόλ». Η απόσυρση

του πρώην υπουργού Εργασίας Γιώργου
Κατρούγκαλου, που τελικά δεν θα αποσυρ-
θεί γιατί τα ψηφοδέλτια έχουν ήδη τυπωθεί
και διανεμηθεί, είναι μόνο το κερασάκι
στην… τούρτα της προεκλογικής καμπά-
νιας του ΣΥΡΙΖΑ που ήταν γεμάτη από αντι-
κρουόμενα μηνύματα και παλινωδίες.

Πριν ακόμα βγει το 2022, ο ΣΥΡΙΖΑ απο-
φάσισε ένα «άνοιγμα» στα Αριστερά του,
πρακτικά να εγκολπώσει τις δύο βουλευ-
τές του ΜέΡΑ25 που είχαν ανεξαρτητοποι-
ηθεί. Οι προσχωρήσεις της Φωτεινής Μπα-
καδήμα και της Αγγελικής Αδαμοπούλου
ανακοινώθηκαν μετά βαΐων και κλάδων,
δυσχεραίνοντας ακόμα περισσότερο τις
σχέσεις με τον Γιάνη Βαρουφάκη, που μέ-
χρι τότε λογιζόταν ως δυνάμει σύμμαχος
σε μετεκλογικά σενάρια. Και τελικά οι δύο
έγιναν… μία τον Φεβρουάριο, καθώς η Αγ-
γελική Αδαμοπούλου, αφού δεν βρέθηκε
περιφέρεια για να κατέβει με αξιώσεις
ώστε να ξαναμπεί στη Βουλή, αποχώρησε
από το κόμμα.

Η πρώτη «ανταρσία» του «αψύ Σφακια-
νού» είχε ήδη εκδηλωθεί με την ανακοίνω-
ση του 75% των ψηφοδελτίων από την
πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ. Από το ψηφοδέλτιο
Χανίων έλειπε το όνομα του «κολλητού»
του Μιχάλη Χαιρετάκη και ο Παύλος Πολά-
κης ανακοίνωσε δημοσίως πως αν το «λά-

θος» δεν διορθωθεί, τότε απο-
σύρει και τη δική του υποψη-
φιότητα, εκβιάζοντας έτσι την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.

Τα πράγματα στη συνέχεια
έγιναν ακόμα χειρότερα, όταν ο
«αψύς» αποφάσισε να προχω-
ρήσει σε διαδικτυακές προγρα-
φές δημοσιογράφων και δικα-
στικών, με το «ποτήρι» να ξε-
χειλίζει για την Κουμουνδού-
ρου, η οποία τον έθεσε εκτός
ψηφοδελτίων και τον Αλέξη
Τσίπρα μάλιστα να τον παρα-
πέμπει για διαγραφή, ξεσηκώ-
νοντας θύελλα αντιδράσεων στην… εθισμέ-
νη στον «πολακισμό» βάση του κόμματος.

Η παρωδία 
με τη διαγραφή Πολάκη 

Η απόσυρση του Παύλου Πο-
λάκη, όμως, δεν ήταν η μοναδι-
κή. Δύο βουλευτές του κόμμα-
τος, παρά το γεγονός πως ανα-
κοινώθηκαν στα ψηφοδέλτια
του κόμματος, δήλωσαν πως
δεν θα πάρουν μέρος στην
εκλογική αναμέτρηση αφήνον-
τας αιχμές είτε κατά συνυπο-
ψηφίων τους είτε κατά της ηγε-
σίας του ΣΥΡΙΖΑ. Η βουλευτής
Ειρήνη Αγαθοπούλου από το
βήμα της Κεντρικής Επιτροπής

ανακοίνωσε την απόφασή της να απο-
συρθεί εκφράζοντας τις αντιρρήσεις της

για την υποψηφιότητα άλλου στελέχους
του κόμματος.

Την απόσυρσή της δήλωσε και η βου-
λευτής Καρδίτσας Παναγιώτα Βράντζα
με μια ανακοίνωση που σημείωνε: «Η
υποψηφιότητα θα πρέπει να υπηρετεί
συγκεκριμένους στόχους και να συνάδει
με ξεκάθαρες ιδεολογίες, πολιτικές και
πρακτικές προς όφελος της κοινωνίας.
Εκτιμώ ότι στην παρούσα συγκυρία η
συμμετοχή μου στο ψηφοδέλτιο δεν
υπηρετεί τους σκοπούς αυτούς».

Οι αποσυρθέντες από τα ψηφοδέλτια
του κόμματος θα ήταν μάλιστα ακόμα
περισσότεροι, αν η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ
δεν είχε «τρομάξει» να πάρει μέτρα την
ώρα που οι υποψήφιοί της λοιδορούσαν
με χυδαιότητες τη γυναίκα που κατήγ-
γειλε τον ευρωβουλευτή του κόμματος
Αλέξη Γεωργούλη για βιασμό και ξυλο-
δαρμό. Αντί αυτού, η Κουμουνδούρου
αποφάσισε να διαγράψει ένα στέλεχός
της, το οποίο όμως δεν ήταν υποψήφιο,
και να κάνει «γαργάρα» τις αναρτήσεις
των υποψηφίων της, την ώρα μάλιστα
που η ίδια είχε δώσει γραμμή «είμαστε
με τα θύματα».

Το μήνυμα της ανοχής σε προσωπικές
στρατηγικές και στη χυδαιότητα είχε άλ-
λωστε δοθεί με το «συχωροχάρτι» στον
«αψύ», ο οποίος -στη σκιά του πολύνε-
κρου δυστυχήματος στα Τέμπη- όχι μό-
νο δεν διαγράφηκε από το κόμμα, όπως
ζητούσε ο Αλέξης Τσίπρας, αλλά επέ-
στρεψε και στα ψηφοδέλτια. Μπορεί
λοιπόν ο Αλέξης Τσίπρας να θέλει να αν-
τιγράψει τον Ανδρέα Παπανδρέου, τις
τακτικές και τα συνθήματά του, όμως εί-
ναι σαφές πως απέχει παρασάγγας από
την αποφασιστικότητα του ιδρυτή και
φυσικού ηγέτη του ΠΑΣΟΚ.

ΣΥΡΙΖΑ

Οι γκάφες και 
τα προεκλογικά 

«αυτογκόλ»...του
Αντώνη 
Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η δυσκολία του Αλέξη
Τσίπρα να διαχειριστεί 

τα στελέχη του 
και η έλλειψη κεντρικής

γραμμής του κόμματος 



ΣΑΒΒΑΤΟ 20 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ17

Ε
υκαιρία διείσδυσης στο ακροατή-
ριο του ΣΥΡΙΖΑ διακρίνουν στο πα-
ρά ένα της εκλογικής αναμέτρη-
σης στο ΠΑΣΟΚ μετά τα απανωτά

«αυτογκόλ» από τους κ.κ. Τσίπρα και Κα-
τρούγκαλο. Το κάλεσμα στους «παραπλα-
νημένους» ψηφοφόρους της Χρυσής Αυ-
γής και η «κρίση ειλικρίνειας» του Γιώργου

Κατρούγκαλου λίγο πριν
ανοίξουν οι κάλπες μοι-
άζουν με ανέλπιστο δώρο
για ΝΔ και ΠΑΣΟΚ. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη
εκτιμούν ότι ένα αμφιτα-
λαντευόμενο και σημαν-
τικό κομμάτι ψηφοφόρων
με κεντρώα κατεύθυνση,

το οποίο έβλεπε με θετική ματιά τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, μετά τη διάσταση που πήραν αυτά τα
δύο γεγονότα, τώρα θα τους γυρίσει την
πλάτη. Ο Νίκος Ανδρουλάκης με ένα μπα-
ράζ δημόσιων παρεμβάσεων στέλνει κά-
λεσμα σε όλους αυτούς τους δημοκρατι-
κούς ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ να έρ-
θουν, όπως είπε, στο πραγματικό τους
σπίτι που είναι το ΠΑΣΟΚ. 

Θέλοντας μάλιστα να κάνει ευδιάκριτη τη
διαφορά του με τον ΣΥΡΙΖΑ, μιλώντας χθες
το πρωί στον AΝΤ1 ξεκαθάρισε ότι δεν θέλει
τις ψήφους αυτών που στο παρελθόν είχαν
ψηφίσει Χρυσή Αυγή, είτε είχαν παραπλα-
νηθεί είτε όχι. 

«Είναι δυνατόν να βγάζει ο Κασιδιάρης
ανακοίνωση στην οποία προτρέπει τους
υποστηρικτές του να μην ψηφίσουν μικρά
κόμματα αλλά αυτό που πονά τον Μητσοτά-
κη, ο πρώην βουλευτής της Χρυσής Αυγής,
Κ. Μπαρμπαρούσης, να λέει “ψηφίστε ΣΥΡΙ-
ΖΑ” και την ίδια μέρα να δηλώνει δημόσια ο
κ. Τσίπρας “ευπρόσδεκτοι, ελάτε στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ”; Προσβάλλει τον προοδευτικό κόσμο.
Αποδεικνύει περίτρανα το “τανγκό” με αυ-
τούς τους δολοφόνους, γιατί δεν ψήφισε ο
χορηγός της ΝΔ, κ. Τσίπρας, την τροπολογία
που απαγόρευσε στους δολοφόνους του
Παύλου Φύσσα και των μεταναστών να συμ-
μετέχουν στις εκλογές», σχολίασε ο κ. Αν-
δρουλάκης στο Mega.

Νέα διμέτωπη επίθεση
Το άλλο πεδίο που συγκεντρώνει τα πυρά

του προέδρου του ΠΑΣΟΚ τις τελευταίες
ώρες είναι η θύελλα που ξεσήκωσαν οι δη-
λώσεις του κ. Κατρούγκαλου, γεγονός που
του έδωσε την ευκαιρία να προχωρήσει σε
νέα διμέτωπη επίθεση σε ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ. 

«Σε αυτήν την προεκλογική εκστρατεία, ο
ελληνικός λαός βλέπει ένα κόμμα που ως
κυβέρνηση έχει φέρει παρακμή στους θε-
σμούς. Παρακμή στην οικονομία, καθώς οι
πλούσιοι γίνονται πλουσιότεροι και οι φτω-
χοί φτωχότεροι. Εγείρονται ζητήματα πολιτι-
κού ήθους με απίστευτες δηλώσεις του

πρωθυπουργού, οι οποίες προσβάλλουν τον
ελληνικό λαό, όπως πρόσφατα για τα Τέμπη.
Και από την άλλη, υπάρχει ένα κόμμα, που
κάνει το ένα λάθος μετά το άλλο. Είναι μια
συνομοσπονδία απόψεων θολούρας και
αποτελούν τους χορηγούς του Μητσοτάκη».

Μάλιστα στον απόηχο της απόσυρσης του
Γιώργου Κατρούγκαλου από τα ψηφοδέλτια
του ΣΥΡΙΖΑ μετά τις δηλώσεις του για αύξη-

ση των ασφαλιστικών εισφορών, ο κ. Αν-
δρουλάκης αναρωτήθηκε δηκτικά: «Γιατί
δεν έβγαλε από το ψηφοδέλτιο και τον Ευ-
κλείδη Τσακαλώτο, τον υπουργό Οικονομι-
κών επί ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος μίλησε για τοπικά
νομίσματα; Είναι σοβαρό κόμμα, που θέλει
να κυβερνήσει σε μια χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης; Εδώ μιλάμε για λάθη τα οποία αγγί-
ζουν τον κ. Τσίπρα γιατί τα κάνει ο ίδιος».

Αναφορικά με το ενδεχόμενο μετεκλογι-
κών συνεργασιών, ο κ. Ανδρουλάκης δεν
εμφανίζεται ιδιαίτερα αισιόδοξος το τελευ-
ταίο διάστημα. Μάλιστα επικρίνει με σφο-
δρότητα τη ΝΔ και προσωπικά τον πρωθυ-
πουργό, θεωρώντας ότι έχουν «τορπιλίσει»
τη διαδικασία πριν ακόμη ξεκινήσει. Μι-
λώντας στο Mega έδειξε διαδικτυακή δια-
φήμιση της ΝΔ που απευθύνεται στους Έλ-
ληνες του εξωτερικού καλώντας τους πριν
καν ανοίξουν οι κάλπες της 21ης Μαΐου να
εγγραφούν, ώστε να μπορέσουν να ψηφί-
σουν στις δεύτερες, προκειμένου να κατα-
δείξει ότι η ΝΔ απαξιώνει τη λαϊκή ετυμη-
γορία πριν καν αποτυπωθεί.

«Όλοι γνωρίζουν πού πάει τα πράγματα ο
κ. Μητσοτάκης. Δεν συγκυβερνά με το κόμ-
μα του, συγκυβερνά με την παρέα του. Νο-
μίζετε ότι ένας πολιτικός αρχηγός, ένας
πρωθυπουργός ο οποίος έμαθε να διοικεί
τη χώρα με τη παρέα του, θα συγκυβερνή-
σει με ένα κόμμα που θα βάλει αρχές, αξίες,
πρόγραμμα; Δεν υπάρχει πλαίσιο συνεν-
νόησης για ένα ΠΑΣΟΚ υποστύλωμα», για
να καταλήξει λέγοντας: «Θα προσπαθήσω
να έχουμε σταθερότητα. Ό,τι είπα, ισχύει.
Ισχυρό ΠΑΣΟΚ σημαίνει προγραμματικές
συγκλίσεις, πρωθυπουργός και ισχυρά
υπουργεία με πρόσωπα κοινής αποδοχής,
που μπορούν να υπηρετήσουν την προ-
γραμματική σύγκλιση».

Ο αυτοκαταστροφικός ΣΥΡΙΖΑ
δίνει «γκάζια» στο ΠΑΣΟΚ

Μετά τα απανωτά «αυτογκόλ» 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
ο Ανδρουλάκης καλεί 
τους ψηφοφόρους 
να επιστρέψουν 
στο πραγματικό τους «σπίτι»

«Δεν κάνω παιχνίδια»
Κληθείς να σχολιάσει την πρόταση του Αλέξη Τσίπρα για σύσταση προανακριτι-
κής επιτροπής για τις υποκλοπές, ο κ. Ανδρουλάκης είπε: «Η προανακριτική
στοχεύει στα πρόσωπα. Πριν πάμε εκεί, πρέπει να γίνει εξεταστική επιτροπή χω-
ρίς καταχρηστική χρήση του απορρήτου, ώστε η εξεταστική να συλλέξει τα απα-
ραίτητα στοιχεία, που θα μας οδηγήσουν στα πρόσωπα. Εγώ δεν κάνω παιχνίδια,
γιατί αυτό που λέει ο κ. Τσίπρας μπορεί να βοηθήσει τα πρόσωπα, αν δεν έχουμε
επαρκή στοιχεία. Πρώτα, λοιπόν, εξεταστική επιτροπή χωρίς καταχρηστική χρή-
ση του απορρήτου με κλήση όλων αυτών που δεν επέτρεψε η ΝΔ να έρθουν στην
προηγούμενη εξεταστική επιτροπή».
Καταλήγοντας δεν έκρυψε την ανησυχία του για την πορεία της οικονομίας και
για την οικονομική πολιτική που ακολουθεί η ΝΔ: «Έχουμε το μεγαλύτερο εμπο-
ρικό έλλειμμα από όταν μπήκαμε στο μνημόνιο το 2010. Τον άκουγα να λέει στη
Θεσσαλονίκη ότι μείωσε τους φορολογικούς συντελεστές. Και γιατί έχουμε 5
δισ. ευρώ παραπάνω φόρους; Διότι τα δύο τρίτα των εσόδων είναι έμμεσοι φόροι
που πλήττουν τους πιο φτωχούς και τη μεσαία τάξη. […] Η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη αποκρύπτει ότι οι πολιτικές της στα δημόσια οικονομικά είναι: Ανάπτυξη για
λίγους, όλη η Ελλάδα ένα real estate και μισθοί 400-500 ευρώ για τα νέα παιδιά.
Αυτό δείχνει ότι ο κ. Μητσοτάκης μάς πάει σε δημοσιονομική περιπέτεια, διότι η
ατζέντα του είναι ατζέντα ακραίου δημοσιονομικού λαϊκισμού».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Ο
υποψήφιος βουλευτής Χανίων Αλέξανδρος
Μαρκογιαννάκης μιλάει στην «Political» για την
ενασχόλησή του με την πολιτική, αν και νεαρός,
για τα Χανιά και τα έργα που αναβαθμίζουν την

Κρήτη, για τον Κυριάκο Μητσοτάκη που τον εμπιστεύτηκε
αλλά και για τη νέα τετραετία ανάπτυξης και ευημερίας,
εφόσον βγει αυτοδύναμη η ΝΔ.

Κύριε Μαρκογιαννάκη, την Κυριακή οι πολίτες κα-
λούνται να πάνε στην κάλπη έπειτα από μια προεκλο-
γική περίοδο που άτυπα μετράει ήδη αρκετούς μήνες.
Πιστεύετε ότι τα διλήμματα είναι ξεκάθαρα για τους
πολίτες και πόσο εφικτός είναι ο στόχος της Νέας Δη-
μοκρατίας για αυτοδυναμία έστω και στη δεύτερη
αναμέτρηση;

Τα διλήμματα για τους πολίτες είναι απολύτως σαφή και
ξεκάθαρα. Την Κυριακή αποφασίζουμε αν θα συνεχίσου-
με να κινούμαστε μπροστά με ασφάλεια και σταθερότητα
ή θα ξανακυλήσουμε σε περιπέτειες και πειράματα, ακυ-
ρώνοντας όσα πετύχαμε από το 2019 έως σήμερα. Οι πολί-
τες έχουν μνήμη και κρίση. Θυμούνται και συγκρίνουν.
Την Κυριακή θα μας δώσουν μια μεγάλη και καθαρή νίκη,
όσο μεγάλη και καθαρή είναι η διαφορά της Ελλάδας του
2023 από την Ελλάδα του 2019. Η ψήφος στη Νέα Δημο-
κρατία είναι ψήφος για μια Ελλάδα ασφαλή, με ασφαλή
σύνορα, με ισχυρούς συμμάχους, με κοινωνική ανθεκτι-
κότητα, με υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, με ολοένα και
περισσότερες νέες θέσεις εργασίας. Για μια Ελλάδα εξω-
στρεφή, στην αιχμή των εξελίξεων και της νέας οικονο-
μίας, παράδειγμα ανάκαμψης μέσα από τις δυσκολίες.
Επομένως είμαι αισιόδοξος ότι η μεγάλη και καθαρή νίκη
του Κυριάκου Μητσοτάκη την Κυριακή θα ανοίξει διάπλα-
τα τον δρόμο για την αυτοδυναμία της Νέας Δημοκρατίας
και για μια ακόμη τετραετία ανάπτυξης και ευημερίας για
όλους τους πολίτες.

Έχετε μια σχεδόν δεκαετή αυτοδιοικητική διαδρομή
στην Περιφέρεια Κρήτης και μάλιστα το 2019 ως επι-
κεφαλής του ψηφοδελτίου και υποψήφιος περιφε-
ρειάρχης. Πόσο σας βοήθησε αυτή η εμπειρία στην
τωρινή σας προσπάθεια στις εθνικές εκλογές;

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τίμησε το 2019  με την εμπιστο-
σύνη του και παρά το νεαρό της ηλικίας μου ηγήθηκα του
ψηφοδελτίου ως υποψήφιος περιφερειάρχης σε μια όντως
δύσκολη εκλογική μάχη. Η εμπειρία μου στην Περιφέρεια
Κρήτης συνολικά ήταν ένα μεγάλο σχολείο για εμένα από
όλες τις απόψεις. Και εκλογικά, όπως είναι φυσικό, αλλά
κυρίως με βοήθησε να γνωρίσω σε βάθος και με λεπτομέ-
ρειες τα προβλήματα του τόπου μας και των ανθρώπων μας.
Αυτή η γνώση είναι το μεγάλο μου εφόδιο στα τωρινά μου
βήματα προς την κεντρική πολιτική σκηνή και -εφόσον οι
Χανιώτες και οι Χανιώτισσες με τιμήσουν με την εμπιστοσύ-
νη τους- θα με βοηθήσει να αποδειχτώ χρήσιμος για τον τό-
πο μου. Αυτή είναι και η φιλοδοξία μου αλλά και το κίνητρό
μου σε αυτές τις εκλογές, να βάλω και ο ίδιος από την πλευ-
ρά μου ένα ή και περισσότερα λιθαράκια για να πάει συνολι-
κά ο τόπος μας μπροστά. 

Κοιτώντας το ιστορικό των εκλογικών αναμετρήσεων

βλέπουμε ότι ποτέ στο παρελθόν η ΝΔ δεν έχει έρθει

πρώτο κόμμα στα Χανιά. Είναι αυτό ένα στοίχημα που

βάζετε σε αυτές τις εκλογές;

Για όλα υπάρχει η πρώτη φορά, επομένως και για την πρω-

τιά της Νέας Δημοκρατίας στα Χανιά. Προσωπικά πιστεύω

ότι η συγκεκριμένη συγκυρία είναι η πλέον κατάλληλη για

να πετύχουμε αυτή την ιστορική πρωτιά. Έχουμε Χανιώτη

πρωθυπουργό, τον Κυριάκο Μητσοτάκη, έχουμε ισχυρό

ψηφοδέλτιο και κυρίως έχουμε μια κυβέρνηση που μπορεί

να επιδείξει στους πολίτες έργο και αποτελέσματα που

έχουν βελτιώσει τη ζωή τους. Ειδικά καθώς τα μεγάλα έργα,

που τα περιμέναμε στην Κρήτη μια ζωή, πλέον ξεκινούν, και

πρώτα και κύρια ο ΒΟΑΚ, οι πολίτες στα Χανιά αλλά και σε

όλο το νησί βλέπουν την αξιοπιστία και την αποτελεσματικό-

τητα της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη. Είμαι λοι-

πόν αισιόδοξος ότι αυτήν τη φορά οι Χανιώτες και οι Χανιώ-

τισσες θα δώσουν στη Νέα Δημοκρατία την πρώτη θέση και

θα γράψουν ιστορία στα εκλογικά χρονικά των Χανίων.

Η θητεία της κυβέρνησης σημαδεύτηκε από διαδοχι-

κές κρίσεις κάθε είδους, υγειονομικές, ενεργει-

ακές, οικονομικές, ακόμη και εξωτερικής πολιτικής.

Ποια θεωρείτε ότι ήταν η πιο επικίνδυνη και τι έκανε η

κυβέρνηση για αυτή;

Η αλήθεια είναι ότι στην κυβέρνηση αυτή «έτυχαν» σχεδόν

όλα. Όταν ξεκίνησε τη θητεία της κανείς δεν μπορούσε να

προβλέψει την πανδημία και τη ρωσική εισβολή στην Ου-

κρανία ούτε και την ακρότητα των τουρκικών προκλήσεων.

Κι όμως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης απέδειξε ότι μπορεί να

κάνει διαχείριση μεγάλων απρόβλεπτων κρίσεων χωρίς να

χάνει τον στόχο του. Απέναντι σε κάθε κρίση η κυβέρνηση

έλαβε όλα τα αναγκαία μέτρα, βρήκε τις λύσεις και είχε την

ικανότητα να τις εφαρμόσει. Λάθη έγιναν αλλά αναγνωρίστη-

καν και διορθώθηκαν. Την ίδια στιγμή συνεχίστηκε και το με-

ταρρυθμιστικό έργο σε κάθε κατεύθυνση και υλοποιήθηκαν

όλες οι προγραμματικές εξαγγελίες της κυβέρνησης. Αυξή-

θηκαν οι μισθοί και οι συντάξεις, ενισχύθηκε το ΕΣΥ, ψηφιο-

ποιήθηκε το κράτος, μεταρρυθμίστηκε το Ασφαλιστικό.

Με ρωτήσατε όμως για το ποια θεωρώ τη σημαντικότερη

κρίση που διαχειρίστηκε η κυβέρνηση και μου δίνετε την

ευκαιρία να μιλήσω για μια άλλη κρίση, διαρκώς παρούσα

τα τελευταία χρόνια αλλά όχι πάντα φανερή. Αναφέρομαι

στο Δημογραφικό, μια κρίση μέσα στις κρίσεις, μια κρίση

που βρίσκεται πίσω από κάθε άλλη κρίση που ζούμε. Πίσω

από το Ασφαλιστικό, αφού επηρεάζει την αναλογία εργαζο-

μένων - συνταξιούχων. Πίσω από την εθνική ασφάλεια, κα-

θώς ανατρέπει την αμυντική μας ισχύ. Πίσω από την οικονο-

μία και την ανάπτυξη, αφού καθορίζει την παραγωγικότητά

μας ως κοινωνίας. Θεσπίσαμε επίδομα γέννησης, βελτιώ-

σαμε την πρόσβαση των εργαζόμενων γονέων σε βρεφονη-

πιακούς σταθμούς, δώσαμε βάρος στην προσχολική αγωγή.

Κυρίως όμως στηρίζουμε τους νέους ανθρώπους στη ζωή

και την εργασία τους, με τις διαδοχικές αυξήσεις βασικού

μισθού και ειδικά μέτρα για την εισαγωγή των νέων στην ερ-

γασία. Εξαιρετικά σημαντικό είναι και το ειδικό πρόγραμμα

για την παροχή φθηνής στέγης με κοινωνικά και ηλικιακά

κριτήρια. Χωρίς αυτά δεν θα γίνει τίποτα, γιατί το Δημογρα-

φικό δεν θα λυθεί αν οι νέοι άνθρωποι δεν δουν προοπτική

στη ζωή τους. Και επειδή είμαι νέος γονιός, το συναισθάνο-

μαι απόλυτα και για αυτό βάζω τόσο ψηλά το Δημογραφικό.

Είναι το μέλλον μας.Α
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«Η αυτοδυναμία της ΝΔ 
θα φέρει άλλη μια τετραετία
ανάπτυξης και ευημερίας»

στον 
Σωτήρη 
Πίκουλα



Τ
εράστια είναι η ανησυχία που επικρατεί στην
τουρκική κοινωνία λόγω της ασφυκτικής οικο-
νομικής κατάστασης που επικρατεί στη χώρα
και ειδικά από τότε που αρκετοί πήγαν σε μη-

χανήματα αυτόματης ανάληψης χρημάτων και βρέθηκαν
προ εκπλήξεως. Έρχονται capital controls; Πού οδεύει η
τεράστια οικονομική κρίση; Σύμφωνα με τα όσα έγιναν
γνωστά στη γείτονα, η Κεντρική Τράπεζα της Τουρκίας σε
μια εβδομάδα πούλησε 6 δισ. δολάρια, την ώρα που η αν-
τιπολίτευση φωνάζει ότι «έρχονται capital controls». Εί-

ναι ενδεικτικά τα όσα αναφέρονται και
στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του τηλεο-
πτικού σταθμού Show TV: «Πολλές τρά-
πεζες σταμάτησαν τις πιστώσεις. Μπήκαν
περιορισμοί στις αναλήψεις από τις πι-
στωτικές κάρτες όπως και σε αγορές
χρυσού. Έπαθαν σοκ όσοι πήγαν στα ATM
για να κάνουν αναλήψεις».

Στο ίδιο ρεπορτάζ φιλοξενούνται δη-
λώσεις από τρεις πολίτες που διαπίστωσαν τους περιορι-
σμούς και ανέφεραν στο κανάλι: «Ναι, έτσι είναι, ήρθε
μήνυμα στο κινητό πριν από δυο μήνες. Δεν θα μπορούμε
να κάνουμε αναλήψεις χρημάτων από τις πιστωτικές
κάρτες». Σύμφωνα με τα όσα μετέδωσε χθες ο ανταπο-
κριτής του ΣΚΑΪ, Μανώλης Κωστίδης, το πρόβλημα ανα-
μένεται να υπάρξει σε ό,τι αφορά το συνάλλαγμα, αφού
σε ό,τι αφορά την τουρκική λίρα δεν θα είναι πρόβλημα
για την κυβέρνηση να… κόψει καινούργιο χρήμα για να
διοχετεύσει στην οικονομία.

Το «μπλακάουτ»
Ενόψει και του δεύτερου γύρου των προεδρικών εκλο-

γών, που θα διεξαχθούν στις 28 Μαΐου, η χώρα βρίσκεται
σε άσχημη οικονομική κατάσταση. Σύμφωνα με τα επί-
σημα νούμερα που έχουν ανακοινωθεί και το ρεπορτάζ
των «Financial Times», τα αποθέματα της Τουρκίας σε
συνάλλαγμα και χρυσό υποχώρησαν κατά 17 δισ. δολάρια
κατά τις έξι εβδομάδες πριν από τις εκλογές της περα-
σμένης Κυριακής. 

Ειδικότερα, το συνάλλαγμα στα ταμεία της Κεντρικής

Τράπεζας της Τουρκίας υποχώρησε κατά 9,5 δισ. δολάρια
από το τέλος Μαρτίου έως τις 12 Μαΐου, ενώ τα αποθέμα-
τα χρυσού μειώθηκαν κατά 7,9 δισ. δολάρια, σε μια πτώ-
ση της τάξης του 15%.

Στην προσπάθειά της να υπερασπιστεί την τουρκική λί-
ρα η Κεντρική Τράπεζα της χώρας έθεσε νέους κανονι-
σμούς, οι οποίοι στοχεύουν να αποδυναμώσουν τη ζήτη-
ση για το δολάριο. Είναι ενδεικτικό πως μόλις την περα-
σμένη Τετάρτη η Κεντρική Τράπεζα της Τουρκίας μείωσε
τα ημερήσια όρια για αγορά συναλλάγματος από τις εγ-
χώριες τράπεζες στη διατραπεζική αγορά, σύμφωνα με
το Bloomberg, στο πλαίσιο της προσπάθειας να αποκλι-
μακωθεί η πίεση στο τουρκικό νόμισμα.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των οικονομολόγων του
Bloomberg, η τουρκική κυβέρνηση έχει δαπανήσει πε-
ρισσότερα από 177 δισ. δολάρια για τη στήριξη της λίρας
από τον Δεκέμβριο του 2021. Την περασμένη Πέμπτη η
τουρκική λίρα αποδυναμώθηκε σε ιστορικό χαμηλό
έναντι του δολαρίου των ΗΠΑ, συγκεκριμένα στις
19,8050 λίρες ανά δολάριο, λίγες ημέρες μετά την έκπλη-
ξη της νέας πρωτιάς του Ταγίπ Ερντογάν σε μια εκλογική
αναμέτρηση.
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Έρχονται
capital 
controls;

Περιορισμοί στις αναλήψεις από
πιστωτικές κάρτες όπως και σε αγορές
χρυσού - Έπαθαν σοκ όσοι πήγαν στα ATM 

Τα «οικονομικά» του Ερντογάν
Σημειώνεται πως η λίρα έχει χάσει άνω του 1% από τις εκλογές της 14ης

Μαΐου μέχρι σήμερα, έχοντας απολέσει 44% της αξίας της το 2021 και άλ-
λο 30% το 2022, κυρίως λόγω των ανορθόδοξων οικονομικών πολιτικών
του προέδρου της Τουρκίας, τις οποίες μάλιστα έχει έμμεσα επιβάλει και
στην Κεντρική Τράπεζα της χώρας (χαμηλά επιτόκια σε περιβάλλον υψη-
λότατου πληθωρισμού).

Βάσει των όσων είχε δηλώσει ο διδάκτωρ Γεωπολιτικής Γιώργος Φίλης:
«Ανεξαρτήτως του νεοοθωμανικού αυτοκρατορικού οράματος η τουρκι-
κή κοινωνία βρίσκεται σε δεινή κατάσταση». Η τουρκική οικονομία αντι-
μετωπίζει τεράστια προβλήματα, ενώ πολλές τουρκικές επιχειρήσεις
έχουν δανειστεί από ξένες τράπεζες σε αμερικανικό δολάριο. Όπως επε-
σήμανε ο καθηγητής Γεωπολιτικής: «Έχει δανείσει και το ίδιο το τουρκικό
κράτος τουλάχιστον 54 δισεκατομμύρια δολάρια, τα οποία χρησιμοποί-
ησε για να στηρίξει τη λίρα και έχει μείνει και από αυτά… Αυτό που έχει
κάνει είναι μια τρύπα στο νερό. Είναι θέμα χρόνου το πότε θα καταρρεύσει
πλήρως η τουρκική οικονομία».

Π Α Ν Ι Κ Ο Σ  Σ Τ Η Ν  Τ Ο Υ Ρ Κ Ι Α

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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του Νίκου Τσούρτη

Γ
ειτονιά γειτονιά, μέσα από δεκατρία

βίντεο -όσοι και οι δήμοι του Νοτίου

Τομέα Αθηνών-, έκανε τον απολογι-

σμό της κυβερνητικής του θητείας

στα υπουργεία Εσωτερικών και Προστασίας του

Πολίτη ο Τάκης Θεοδωρικάκος. Με πράξεις και

έργα που δείχνουν την ταύτισή του με τα νότια

προάστια, το όραμα και το σχέδιό του, ώστε να

γίνουν το πρότυπο ανάπτυξης και κοινωνικής

συνοχής για ολόκληρη τη χώρα. Με περισσότε-

ρες και καλύτερες δουλειές, αυξημένα εισοδή-

ματα για όλους. 

Άγιος Δημήτριος
Η πόλη αλλάζει χάρη στο πρόγραμμα «Αντώ-

νης Τρίτσης» -που καταρτίστηκε όταν υπηρε-

τούσε στο υπουργείο Εσωτερικών- με έργα

14.611.674 ευρώ. Περιλαμβάνονται η ανάπλαση

του πάρκου Ελευθερίου Βενιζέλου και η κατα-

σκευή κολυμβητηρίου και κοινόχρηστου χώ-

ρου. Το κολυμβητήριο θα αποτελέσει μια σύγ-

χρονη αθλητική εγκατάσταση για τους πολίτες

και θα περιλαμβάνει δύο πισίνες (αγωνιστική

και εκμάθησης).
Επίσης, δράσεις ηλεκτροκίνησης, όπως προ-

μήθεια ηλεκτρικών οχημάτων και φορτιστών
που θα βοηθήσουν στην υλοποίηση της πράσι-
νης μετάβασης του δήμου και στην ανάπτυξη
της αστικής κινητικότητας, και δράσεις ανακύ-
κλωσης με δημιουργία γωνιών ανακύκλωσης
και προμήθεια ανάλογου υλικού εξοπλισμού.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Αγίου Δη-
μητρίου έχει ενισχυθεί με 38 νέους αστυνομι-
κούς.

Άλιμος
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν εν-

ταχθεί έργα ύψους 12.542.698 ευρώ. Ανέγερση
νέου δημαρχείου με ανάπλαση της ευρύτερης
περιοχής. Με το νέο δημαρχείο θα εξοικονομη-
θούν σημαντικοί πόροι, καθώς θα στεγαστούν
όλες οι διάσπαρτες υπηρεσίες του δήμου, θα
μειωθεί το υφιστάμενο λειτουργικό κόστος
δραστικά προς όφελος των δημοτών και θα
υπάρξει καλύτερος συντονισμός και οργάνωση
της λειτουργίας της πόλης.

Ανέγερση κλειστού γυμναστηρίου. Ένας ολο-
καίνουργιος και ασφαλής χώρος προπόνησης,
άθλησης και υγείας για τους κατοίκους και τους
επισκέπτες της περιοχής.

Ψηφιακή προβολή πολιτισμού Δήμου Αλίμου.
Δράσεις αντισεισμικής προστασίας σε σχολι-

κά και δημόσια κτήρια.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Αλίμου
έχει ενισχυθεί με 21 νέους αστυνομικούς. Επί-
σης, συστάθηκε και στελεχώθηκε Γραφείο Εν-
δοοικογενειακής Βίας για την αντιμετώπιση αυ-
τής της σύγχρονης μάστιγας.

Βύρωνας
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν εν-

ταχθεί έργα ύψους 6.008.203 ευρώ. Προσεισμι-
κός έλεγχος κτηρίων, στο πλαίσιο του οποίου
ελέγχθηκαν 25 κτήρια που αφορούν σχολικά
συγκροτήματα και κτήρια που στεγάζουν δημο-
τικές υπηρεσίες.

Ψηφιακός μετασχηματισμός Δήμου Βύρωνα
με δράσεις/εφαρμογές ευφυών τεχνολογιών
για την ανάπτυξη «έξυπνης πόλης».

Ανάπλαση αστικών περιοχών: Η πράξη αφο-
ρά την ωρίμανση μελέτης για υλοποίηση πα-
ρεμβάσεων αστικής ανάπλασης και αναβάθμι-

σης αστικών περιοχών και ειδικότερα, βιοκλι-
ματική αναβάθμιση πλατειών, δημιουργία πρά-
σινων διαδρομών και ποδηλατοδρόμου, οργά-
νωση παρόδιας στάθμευσης και αναβάθμιση
του δικτύου ηλεκτροφωτισμού. 

Επέκταση της ανακύκλωσης με διαλογή στην
πηγή, με προμήθεια αντίστοιχου υλικού εξοπλι-
σμού (στάσεις ανακύκλωσης, νέα απορριμμα-
τοφόρα κ.ά.).

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Βύρωνα
έχει ενισχυθεί με 29 νέους αστυνομικούς.

Γλυφάδα
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν εν-

ταχθεί έργα ύψους 15.870.731 ευρώ. Ανάπλαση
παραλιακού μετώπου που αφορά: 4.700 μ. πεζο-
δρόμων, 3.500 μ. ποδηλατοδρόμων, 510 νέες θέ-
σεις στάθμευσης, διαμόρφωση 17.500 τ.μ. χώ-
ρων για υπαίθριες δραστηριότητες αθλητισμού,

παιδικών χαρών και φύτευση 1.700 δέντρων.
Ανέγερση τριώροφου κτηρίου πολιτισμού για

τη μουσική με υπόγειο και φυτεμένο δώμα,
υπαίθριο κοινόχρηστο χώρο, συνολικής επιφά-
νειας 1.000 τ.μ., αίθουσες για το Δημοτικό Ωδείο
καθώς και αίθουσα συναυλιών. Το νέο Κέντρο
Πολιτισμού θα αποτελέσει ένα τοπόσημο για την
περιοχή και την περαιτέρω ανάπτυξη των πολι-
τιστικών δυνατοτήτων της.

Δημιουργία σταθμού μεταφόρτωσης απορ-
ριμμάτων. Το έργο θα συμβάλει στην αποτελε-
σματική διαχείριση των στερεών αποβλήτων
και τη βελτίωση του συστήματος συλλογής-με-
ταφοράς των παραγόμενων απορριμμάτων με
αντίστοιχη αγορά υλικοτεχνικού εξοπλισμού.
Προμήθεια συστημάτων και ειδικού εξοπλι-
σμού για την ενίσχυση της πολιτικής προστα-
σίας και της διοικητικής-επιχειρησιακής ικανό-
τητας του δήμου.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Γλυφά-
δας έχει ενισχυθεί με 44 νέους αστυνομικούς.

Δάφνη-Υμηττός
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν εν-

ταχθεί έργα ύψους 11.961.680 ευρώ. Ποιοτική
αναβάθμιση και αναζωογόνηση υποβαθμισμέ-
νων περιοχών που παρουσιάζουν πολλά προ-
βλήματα υποδομών, όπως δύσκολη πρόσβαση
πεζών και κυρίως ΑΜΕΑ στα μικρού πλάτους
και δύσβατα πεζοδρόμια, στην παράνομη στάθ-
μευση επί των πεζοδρομίων, καθώς και στο χα-
μηλό ποσοστό φύτευσης.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Δάφνης-
Υμηττού έχει ενισχυθεί με 38 νέους αστυνομι-
κούς.

Ελληνικό-Αργυρούπολη
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν εν-

ταχθεί έργα ύψους 9.306.072 ευρώ. Όπως η
ολοκληρωμένη παρέμβαση για τη βελτιστοποί-
ηση της λειτουργικότητας, προσβασιμότητας
και περιβαλλοντικής αναβάθμισης και διαχείρι-
σης του δικτύου κοινόχρηστων χώρων και εκ-
συγχρονισμού των πολιτιστικών υποδομών.
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη αστική ανάπλαση
που έχει γίνει ποτέ στην περιοχή.

Επίσης, η προμήθεια ηλεκτροκίνητων οχη-
μάτων και σταθμών φόρτισης για τις ανάγκες
του δήμου. Έγινε, επίσης, προσεισμικός έλεγ-
χος κτηρίων (σχολεία, αθλητικές εγκαταστά-
σεις, δημοτικά κτήρια, μνημεία και άλλες ση-
μαντικές υποδομές), καθώς και δράσεις ενημέ-
ρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης έχει ενισχυθεί με 31 νέους
αστυνομικούς. 

ΤΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ

Δίπλα στους πολίτες με πράξεις
και αποτελέσματα στον Νότο της Αθήνας

Ο απολογισμός της κυβερνητικής 
θητείας του στα υπουργεία Εσωτερικών 

και Προστασίας του Πολίτη 
και τα έργα του σε 13 δήμους

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ζωγράφου
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν

ενταχθεί έργα ύψους 13.615.100 ευρώ. Ανά-
πλαση κοινόχρηστων χώρων και διασύνδεσή
τους μέσω δικτύου διαδρομών πεζών. Οι κοι-
νόχρηστοι χώροι που αναπλάθονται αφορούν
πλατείες, παιδικές χαρές, πάρκα και χώρους
αναψυχής και άθλησης.

Προμήθεια και τοποθέτηση προκάτ αιθου-
σών στο ΟΤ 343α (Βίλα Αγλατζιάς). Το έργο πε-
ριλαμβάνει την προμήθεια και τοποθέτηση προ-
κατασκευασμένου ισόγειου κτηρίου καθώς και
την ανακαίνιση του υφιστάμενου κτηρίου, για
τις ανάγκες στέγασης ενός βρεφονηπιακού
σταθμού δυναμικότητας 40 βρεφών και 60 νη-
πίων.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Ζωγρά-
φου έχει ενισχυθεί με 57 νέους αστυνομικούς.
Με επιχείρηση της ΕΛΑΣ απελευθερώθηκε η
φοιτητική εστία Ζωγράφου, όπου δρούσαν
τρεις εγκληματικές οργανώσεις.

Ηλιούπολη
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν

ενταχθεί έργα ύψους 13.962.705 ευρώ. Συντή-
ρηση δημοτικών ανοιχτών αθλητικών χώρων,
σχολικών μονάδων, προσβασιμότητα ΑμεΑ.
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη παρέμβαση επι-
σκευής, συντήρησης και ανακαίνισης που έχει
γίνει ποτέ στις σχολικές μονάδες της πόλης.
Αναβάθμιση αστικού περιβάλλοντος περιο-
χών Κάτω Ηλιούπολης και Αγίας Μαρίνας.
Πρόκειται για αναπλάσεις που αποσκοπούν
στη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος,
στην ανάπλαση οικιστικών ενοτήτων, στην
αναζωογόνηση και ανασυγκρότηση περιοχών,
στη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και
στην προώθηση μέτρων για τον περιορισμό
του θορύβου.

Χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων, δημιουρ-
γία δικτύου γωνιών ανακύκλωσης και εκσυγ-
χρονισμός σταθμού μεταφόρτωσης απορριμ-
μάτων.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Ηλιού-
πολης έχει ενισχυθεί με 27 νέους αστυνομι-
κούς.

Καισαριανή
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν

ενταχθεί έργα ύψους 10.000.000 ευρώ, όπως η
αστική αναζωογόνηση με ανάπλαση της κεν-
τρικής πλατείας και του ιστορικού χώρου του
Σκοπευτηρίου. Παρεμβάσεις όπως είναι η απο-
κατάσταση της Σκοπευτικής Εταιρείας, του
ιστορικού κέντρου «Χάραμα» για πολιτιστική
χρήση, η διαμόρφωση χώρου πάρκινγκ και
ανοιχτού θεάτρου 700 θέσεων, η ανάπλαση του
Μουσείου Εθνικής Αντίστασης, η δημιουργία
αθλητικών εγκαταστάσεων και η αναμόρφωση
παιδικών χαρών. Σε ό,τι αφορά την πλατεία, θα
αναπλαστεί στο σύνολό της, με τοποθέτηση
έξυπνου φωτισμού, φύτευση πρασίνου, πεζο-
δρομήσεις των γειτονικών δρόμων, ψηφιακή
περιήγηση, διευκόλυνση προσβασιμότητας σε
ΑμεΑ κ.ά.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Καισα-
ριανής έχει ενισχυθεί με 41 νέους αστυνομι-
κούς.

Καλλιθέα
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν

ενταχθεί έργα ύψους 19.437.746 ευρώ. Αστική
αναζωογόνηση με κατασκευή πολυδύναμου
πολιτιστικού κέντρου που θα στεγάσει ήδη
υπάρχουσες πολιτιστικές δομές όπως είναι η
δημοτική βιβλιοθήκη, αλλά και νέες όπως τα
ερασιτεχνικά τμήματα δημιουργίας, ο θερινός
κινηματογράφος και δύο μεγάλα σύγχρονα αμ-
φιθέατρα. Δράσεις για τη διαχείριση των απορ-
ριμμάτων (χωριστή συλλογή και μεταφορά των
βιοαποβλήτων και δημιουργία έξυπνων και
ενεργειακά αυτόνομων γωνιών ανακύκλωσης
για την προώθηση της κυκλικής οικονομίας).

Ολοκληρωμένες δράσεις ηλεκτροκίνησης
με προμήθεια ηλεκτροκίνητων οχημάτων και
εγκατάσταση σταθμών φόρτισης.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Καλλιθέ-
ας έχει ενισχυθεί με 73 νέους αστυνομικούς.
Συστάθηκε και στελεχώθηκε Γραφείο Ενδοοι-
κογενειακής Βίας για την αντιμετώπιση αυτής
της σύγχρονης μάστιγας.

Μοσχάτο-Ταύρος
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν

ενταχθεί έργα 7.569.404 ευρώ, όπως παρεμβά-
σεις ανάπλασης για την αναζωογόνηση και βιο-
κλιματική αναβάθμιση κοινόχρηστων χώρων

του αστικού ιστού της συνοικίας των Προσφυ-
γικών. Προωθείται, επίσης, η αποτελεσματική
αντιπλημμυρική θωράκιση της περιοχής που
αφορά το βόρειο τμήμα του Μοσχάτου με επέ-
κταση του κατασκευασμένου δικτύου ομβρίων
καθώς και εγκατάσταση συστημάτων ενόργα-
νης δομικής παρακολούθησης και έγκαιρης
προειδοποίησης πλημμυρών σε πραγματικό
χρόνο, σύστημα που εγκαθίσταται για πρώτη
φορά στην Ελλάδα σε αστική περιοχή. Στο σχε-
τικό βίντεο ο κ. Θεοδωρικάκος αναφέρεται και
στην αποκατάσταση των χώρων των Σφαγείων,
που καταστράφηκαν από πυρκαγιά το καλοκαί-
ρι του 2022, ώστε να γίνουν ξανά μια κυψέλη
πολιτισμού και δημιουργίας.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Μοσχά-
του-Ταύρου έχει ενισχυθεί με 18 νέους αστυ-
νομικούς. 

Νέα Σμύρνη
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν εν-

ταχθεί έργα ύψους 8.948.624 ευρώ. Η δημιουρ-
γία πολυδυναμικού πολιτιστικού αποθετηρίου, η
αστική αναζωογόνηση του ΟΤ που περικλείεται
από τις οδούς Νικομηδείας, Εθνικής Στέγης, Αρ-
τάκης και Τραπεζούντος και η ποιοτική αναβάθ-
μιση του σχολικού συγκροτήματος Νικομηδείας
που θα αναπτύξει και θα βελτιώσει το επίπεδο

ποιότητας ζωής των πολιτών.  Εντάχθηκαν επίσης
δράσεις ολοκληρωμένης διαχείρισης ανακυκλώ-
σιμων αποβλήτων. Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο,
το ΑΤ Νέας Σμύρνης έχει ενισχυθεί με 57 νέους
αστυνομικούς.

Παλαιό Φάληρο
Στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έχουν

ενταχθεί έργα ύψους 16.827.593 ευρώ. Η κατα-
σκευή υπόγειου χώρου στάθμευσης οχημάτων
στον Φλοίσβο, που θα ανακουφίσει τους δημό-
τες, τους κατοίκους και τους επισκέπτες της
πόλης από το χρόνιο και μεγάλο πρόβλημα της
στάθμευσης στην περιοχή.

Επίσης, εισέρχεται σε φάση δημοπράτησης
το ολοκληρωμένο πρόγραμμα γωνιών ανακύ-
κλωσης, με αντίστοιχη προμήθεια υλικοτεχνι-
κού εξοπλισμού, που αποσκοπεί στη βελτίωση
της αποδοτικότητας των δράσεων ανακύκλω-
σης του δήμου.

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, το ΑΤ Παλαιού
Φαλήρου έχει ενισχυθεί με 54 νέους αστυνομι-
κούς. Επιπλέον διασφαλίστηκε η απρόσκοπτη
πρόσβαση όλων των πολιτών στην παραλία, κα-
θώς δεν επιτρέπεται, πλέον, στους Ρομά να κα-
τασκηνώνουν και να καταλαμβάνουν δημόσι-
ους χώρους.

Δράσεις για τον πνεύμονα του Υμηττού
Επιπλέον, στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρί-

τσης» έχουν ενταχθεί δράσεις θωράκισης και
ανάδειξης του Υμηττού ύψους 10.578.212 ευρώ
σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Προστασίας
και Ανάπτυξης του Υμηττού. Περιλαμβάνονται
νέα παρατηρητήρια, νέες δεξαμενές, πυροσβε-
στικά μέσα, μέσα ατομικής προστασίας για τις
εθελοντικές ομάδες και δράσεις ενημέρωσης
των πολιτών. Ακόμη, ψηφιακές δράσεις προ-
στασίας με σύγχρονα μέσα, όπως η δημιουργία
ενός πρότυπου συστήματος προστασίας και
ανάδειξης του Υμηττού για τον συντονισμό και
τη διαχείριση κρίσεων και ανάπτυξη φιλοδασι-
κής συνείδησης μέσω σύγχρονων ψηφιακών
εργαλείων.
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Δράσεις θωράκισης, 
αναπλάσεις χώρων και

ενίσχυση της ασφάλειας
Το… αποτύπωμα 
του Τάκη 
Θεοδωρικάκου 
στους δήμους 
του Νότιου 
Τομέα της Αθήνας



Ο
υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ, Φίλιπ-
πος Φόρτωμας, μίλησε στην «Political»
για την απλή αναλογική, η οποία, όπως
είπε, οδηγεί τη χώρα σε ακυβερνησία,

για τον ξεκάθαρο στόχο του κόμματος που είναι η
αυτοδυναμία αλλά και για το όραμά του για τις Κυ-
κλάδες, όπου εκλέγεται.

Ενόψει των εκλογών της 21ης Μαΐου έχει εκφραστεί

από τη Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο Μητσοτάκη το

αίτημα της αυτοδυναμίας. Ποια είναι η δική σας εκτί-

μηση για το αποτέλεσμα των εκλογών;

Καθώς πλησιάζουμε την 21η Μαΐου, γίνεται ακόμη
πιο ορατό, ακόμη πιο κατανοητό και ακόμη πιο ξε-
κάθαρο πως δεν υπάρχει καμία άλλη σοβαρή πρό-
ταση διακυβέρνησης πέρα από την πρόταση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη για αυτοδύναμη Ελλάδα με αυ-
τοδύναμη Νέα Δημοκρατία. Μια πρόταση συνέπει-
ας, συνέχειας και σταθερότητας που πάει την Ελλά-
δα μπροστά. Ο ελληνικός λαός σε αυτές τις εκλογές
έχει τη δυνατότητα να κρίνει και να συγκρίνει τόσο
το έργο της κυβέρνησης Μητσοτάκη όσο και το πρό-
γραμμά μας για την επόμενη τετραετία. Η προσωπι-
κή μου πολιτική εκτίμηση, μέσα από τη συνεχή επα-
φή μου με τους Κυκλαδίτες, είναι πως με την ψήφο
τους θα πάνε την Ελλάδα πιο ψηλά. Και θα καταψη-
φιστούν οι προτάσεις ακυβερνησίας και χάους, τις
οποίες εκφράζει η αντιπολίτευση.

Η απλή αναλογική προκρίνει τις συνεργασίες μεταξύ

των πολιτικών κομμάτων. Πόσο πιστεύετε πως είναι

εφικτά τα σενάρια για κυβερνήσεις μετεκλογικής συ-

νεργασίας ή και ανοχής, ακόμα και αν δεν περιλαμβά-

νεται η Νέα Δημοκρατία σε αυτά;
Η απλή αναλογική είναι το εκλογικό σύστημα που
οδηγεί στην ακυβερνησία. Η Νέα Δημοκρατία είναι
η υπεύθυνη πολιτική παράταξη της χώρας. Ως εκ
τούτου θα φροντίσει να δοθεί λύση στο πρόβλημα
διακυβέρνησης του τόπου. Αλλά με ουσιαστικό και
ρεαλιστικό τρόπο και σεβασμό στην απόφαση του
ελληνικού λαού. Από τη στιγμή που ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης θα κερδίσει τις εκλογές, δεν μπορεί να συ-
ζητείται στα σοβαρά μια κυβέρνηση που θα στηρίζε-
ται από τους ηττημένους -και πολύ περισσότερο από
την ανοχή ενός μέρους εξ αυτών. Σε αυτή την περί-
πτωση, οι δεύτερες εκλογές της ενισχυμένης ανα-
λογικής είναι μονόδρομος.

Πριν από λίγες ημέρες ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-

κοίνωσε το κυβερνητικό πρόγραμμα της Νέας Δημο-

κρατίας. Ποια θεωρείτε εσείς προσωπικά πως είναι τα

σημαντικότερα σημεία που θα πρέπει να δώσει έμφαση

η κυβερνητική πολιτική τα επόμενα χρόνια, ειδικά στις

Κυκλάδες;
Στην παρουσίαση της πρότασης της Νέας Δημοκρα-
τίας για την επόμενη τετραετία, δίνεται έμφαση στην
οικονομική μεγέθυνση, την κοινωνική σύγκλιση, τη

μετάβαση σε μια χώρα περισσότερο φιλική στους
πολίτες της και το περιβάλλον, σε ένα δικαιότερο και
καλύτερο κράτος, με ισχύ και κύρος στο εξωτερικό.
Προσωπικά ξεχώρισα τις ιστορίες επιτυχίας του Νε-
ωρίου Σύρου και των GR-eco islands. Το Νεώριο
αποτελεί μια επανεπένδυση που συνδυάζει την οι-
κονομική και την περιφερειακή ανάπτυξη, με την
εξωστρέφεια και την ενίσχυση της νησιωτικότητας.
Μαζί με την ανάδειξη του τουρισμού, την ενεργει-
ακή επάρκεια και την αειφορία είναι το πρότυπο
ανάπτυξης για τη νησιωτική Ελλάδα. Στον συγκερα-
σμό πράσινης και γαλάζιας ανάπτυξης εντάσσεται
και το πρόγραμμα των GR-eco islands. Με τη δυνα-
τότητα μετάβασης στην πράσινη πραγματικότητα
στα νησιά μας πολύ πιο εύκολα από όσο συμβαίνει
στην ηπειρωτική Ελλάδα. Αυτό πρέπει να είναι το
μοντέλο που οφείλει να επεκταθεί σε όλα τα ελληνι-
κά νησιά, και στα 16 που περιλαμβάνει στις Κυκλά-
δες. Σε συνδυασμό με την αύξηση στις μετακινήσεις
με ηλεκτροκίνηση, με σωστή διαχείριση των απορ-

ριμμάτων, υπάρχει η δυνατότητα μέσα στα επόμενα
τέσσερα χρόνια η νησιωτική Ελλάδα να πρωταγωνι-
στήσει στην εποχή της πράσινης ανάπτυξης.

Και μια περισσότερο προσωπική ερώτηση. Ποιο είναι

το όραμά σας για τις Κυκλάδες;

Οι Κυκλάδες μας είναι ένας υπέροχος τόπος. Τόσο τα
τοπία τους όσο και οι άνθρωποί τους. Και μπορούν και
πρέπει να πρωταγωνιστήσουν στις προκλήσεις του
μέλλοντος. Με έμφαση στην αειφορία, στην προστασία
του περιβάλλοντος και στον σεβασμό στη νησιωτικότη-
τα. Όραμά μου είναι να αποκτήσουν τα νησιά μας τον
δυναμισμό που τους προκαλεί η εξωστρέφεια, αλλά
και την αυτοπεποίθηση που θα προέρχεται από την αυ-
τάρκειά τους. Οι νησιώτες είμαστε φιλελεύθεροι γιατί
επηρεαζόμαστε θετικά από τα ταξίδια της ναυτοσύνης
μας, αλλά και από όσους έρχονταν στα νησιά μας, από
όλο τον κόσμο. Με δουλειά και σχέδιο μπορούμε να
μεταβάλουμε αυτό το ανοικτό μας πνεύμα σε συγκριτι-
κό πλεονέκτημα. Αρκεί να το προσπαθήσουμε ΜΑΖΙ.Φ
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Σακελλάρη
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ττου ειδικού συνεργάτη

Μ
ια εβδομάδα πριν από τον δεύτερο
γύρο των τουρκικών εκλογών και
μόλις ένα 24ωρο πριν ανοίξουν οι
κάλπες στην Ελλάδα, η Άγκυρα με

πρωτοστάτη τον Τούρκο πρόξενο στην Κομοτη-
νή, Ουνάλ Αϊκούτ, προσπαθεί να χειραγωγήσει
τους μουσουλμάνους της Θράκης, έτσι ώστε να
ρίξουν τη «χρυσή» για αυτούς ψήφο μόνο στους
δύο εκλεκτούς του τουρκικού Προξενείου,
Φερχάτ Οζγκιούρ και Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, οι οποί-
οι είναι υποψήφιοι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-Προ-
οδευτική Συμμαχία.

Πριν από μερικά 24ωρα το τουρκικό κρατικό
πρακτορείο ειδήσεων Anadolu, σχολιάζοντας
τις ελληνικές εκλογές της 21ης Μαΐου, επικαλέ-
στηκε δηλώσεις του ψευδομουφτή της Ξάνθης
Μουσταφά Τράμπα, ο οποίος επισημαίνει ότι
«τα προβλήματα της τουρκικής μειονότητας της
“Δυτικής Θράκης”, όπως οι “Μουφτείες”, τα
θρησκευτικά ιδρύματα και η παιδεία, θα μπο-
ρούσε να τα θέσει μόνο ένας Τούρκος βουλευ-
τής στο ελληνικό Κοινοβούλιο».  Όπως λέει:
«Εάν εμείς, ως “τουρκική κοινότητα” της Δυτι-
κής Θράκης, δεν μπορούμε να στείλουμε βου-
λευτές στο ελληνικό Κοινοβούλιο, δεν θα είναι
δυνατόν να ακουστεί η φωνή μας εκεί». 

Το μακρύ χέρι του Ερντογάν στη Θράκη
ακούει, λοιπόν, στο όνομα Ουνάλ Αϊκούτ. Είναι ο
Τούρκος πρόξενος στην Κομοτηνή, ο οποίος έχει
αναλάβει τη μετάδοση τουρκικής προπαγάνδας
δίνοντας εντολές και… αποστολές στα παρακλά-
δια του Προξενείου στη Θράκη. Μια από αυτές τις
εντολές είναι και το παρακάτω μήνυμα: «Οι Τούρ-
κοι ψηφίζουν Τούρκους. Η ψήφος μας είναι το
όπλο μας και δεν τη μοιραζόμαστε με κανέναν
άλλον. Ψηφίζουμε τον αδελφό μας Χουσεΐν Ζεϊμ-
πέκ». Το μήνυμα αυτό, σύμφωνα με πηγές της

«Political», κυκλοφορεί σε όλες τις κλειστές
ομάδες του Προξενείου. 

Η σημασία των τελετών Ιφτάρ και Χατίμ 
Σε ρεπορτάζ της εφημερίδας «ΜΙLLI», που

επικαλείται το πρακτορείο Anadolu, καταλαβαί-
νουμε ότι η προσπάθεια χειραγώγησης των μου-
σουλμάνων της Θράκης, την προεκλογική περίο-
δο, γινόταν μέσω των παραδοσιακών τελετών
Ιφτάρ και Χατίμ, που έγιναν σε αρκετές περιοχές
της Θράκης. Όπως λέει ο ψευδομουφτής της
Ξάνθης Μουσταφά Τράμπα: «Οι τελετές Χατίμ
που διοργανώνονται παραδοσιακά κάθε χρόνο
στη “Δυτική Θράκη” συνεχίζονται και φέτος με
την έντονη συμμετοχή των ομοεθνών». 

Σύμφωνα με δηλώσεις του ψευδομουφτή
της Ξάνθης: «Όλοι οι διοικούντες και οι εκλεγ-

μένοι ηγέτες της μειονότητάς μας συμμετέ-
χουν σε αυτές τις τελετές Χατίμ. Εδώ μπορούμε
να δώσουμε όλα τα απαραίτητα μηνύματα στον
λαό μας. Το πιο σημαντικό είναι ότι οι εκδηλώ-
σεις αυτές γίνονται με μεγάλη ενότητα και με-
γάλη αλληλεγγύη. Μπορούμε και βρισκόμαστε

μαζί με τους χωριανούς μας».  Συνιστώσα της
τουρκικής πολιτικής κάθε φορά στις ελληνικές
εκλογές σε Ξανθή και Ροδόπη είναι η μη διά-
σπαση της μειονοτικής ψήφου, προκειμένου να
αυξάνεται το αποτύπωμα της μουσουλμανικής
μειονότητας σε σχέση με τη χριστιανική πλει-
οψηφία. Για αυτό τον λόγο το τουρκικό Προξε-
νείο έχει επιστρατεύσει τους πάντες, προκειμέ-
νου να εκλεγούν οι δύο εκλεκτοί του, με βαθύτε-
ρο σκοπό, εφόσον αυτοί εκλεγούν, να περάσουν
τη θέση «τουρκική μειονότητα» στο ελληνικό
Κοινοβούλιο.

Ποια είναι η μυστική εντολή 
του Τούρκου πρόξενου 
στην Κομοτηνή για... σταυρό
στους «εκλεκτούς» της Άγκυρας 
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Σχέδιο χειραγώγησης
των μουσουλμάνων στη Θράκη

Οι υποψήφιοι «του Προξενείου» με ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
Ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ επέλεξαν στα ψηφοδέλτιά τους πρόσωπα τα οποία έχουν συν-

δεθεί στενά τόσο με τους ψευδομουφτήδες όσο και με το τουρκικό Προξενείο στην Κομο-
τηνή, θεωρώντας ότι έτσι θα εξασφαλίσουν τις ψήφους που χρειάζονται για να εκλεγούν.
Με τις «ευλογίες της Άγκυρας» στην Ξάνθη ο Χουσεΐν Ζεϊμπέκ με τον ΣΥΡΙΖΑ και ο
Μπουρχάν Μπαράν με το ΠΑΣΟΚ, στη Ροδόπη ο υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ Φερχάτ Οζγκιούρ
και η υποψήφια του ΠΑΣΟΚ Σιμπέλ Μουσταφάογλου, το τελευταίο διάστημα έδωσαν ρέ-
στα προκειμένου να εξασφαλίσουν την κατευθυνόμενη μειονοτική ψήφο, επικρίνοντας
την Ελλάδα ότι «καταπιέζει την “τουρκική μειονότητα”».  Μάλιστα, δεν ήταν λίγες οι φορές
που κάποιοι από τους προαναφερθέντες υποψηφίους συνόδευαν Τούρκους αξιωματού-
χους στο τουρκικό Προξενείο και στην παράνομη «Τουρκική Ένωση Ξάνθης», με πρόσφα-
το παράδειγμα την επίσκεψη του πρώην προέδρου της τουρκικής εθνοσυνέλευσης, Μου-
σταφά Σεντόπ.  Όσο για τον τακτικό συνδαιτυμόνα του Τούρκου πρόξενου, Φερχάτ Οζγ-
κιούρ, θυμίζουμε ότι είχε απασχολήσει τα μέσα ενημέρωσης, καθώς είχε ξεσπάσει θύελ-
λα αντιδράσεων στη Θράκη για τον τρόπο της εκλογής του στην ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ, με δεκάδες
καταγγελίες και ενστάσεις περί νοθείας στο αποτέλεσμα. 

Επισημαίνουμε το θέμα των μουσουλμάνων της Θράκης, καθώς είναι εθνικό, όχι κομ-
ματικό. Εργαλειοποιείται συνεχώς από την τουρκική πλευρά και βρίσκεται στα «καυτά θέ-
ματα» της ατζέντας των τουρκικών πολιτικών διεκδικήσεων έναντι της Ελλάδας. Αλλαγή
τελευταίας στιγμής στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν εφικτό να συμβεί, καθώς έχουν
ήδη σταλεί. Ωστόσο ο ΣΥΡΙΖΑ, που φιλοξενεί στα ψηφοδέλτιά του τους εκλεκτούς του
Προξενείου, καλό θα ήταν να παραδεχτεί εμμέσως πλην σαφώς ότι είχε «μαύρα μεσάνυ-
χτα», διαφορετικά, δεν θα είναι λίγοι αυτοί που θα σκεφτούν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ προωθεί τα
«υπόγεια ρεύματα» της Άγκυρας στη Θράκη. Ευχή όλων οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ στην
περιοχή να μη δώσουν με την ψήφο τους «σάρκα και οστά» στο ύπουλο σχέδιο της Άγκυ-
ρας εις βάρος της Ελλάδας.

1 2 31: O πρόξενος Ουνάλ Αϊκούτ
2: Ο Χουσεΐν Ζεϊμπέκ
3: O Οζγκιούρ Φερχάτ



«Α
πευθυνόμαστε στον
κάθε πολίτη να μας ψη-
φίσει για να βάλει ένα
οριστικό τέλος στο κα-

θεστώς Μητσοτάκη, για να χρεοκοπήσει
τη “Μαξίμου ΑΕ”», μας δηλώνει ο Κώ-
στας Ζαχαριάδης, υποψήφιος βουλευ-
τής στον Βόρειο Τομέα Αθηνών. Ταυτό-
χρονα, διαβεβαιώνει πως στον ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ «έχουμε κατανοήσει τα λάθη μας, τις
αδικίες που υπήρξαν επί των ημερών
μας, όχι από επιλογή μας αλλά λόγω της
αναγκαστικής συνθήκης των μνημο-
νίων», ενώ τώρα «έχουμε ένα συγκεκρι-
μένο πρόγραμμα για την ανάταξη και
στήριξη της οικονομίας».

Θεωρεί, δε, βέβαιο ότι «το βράδυ των
εκλογών θα έχουμε αποτέλεσμα και (στον
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ) πρώτη εντολή σχηματισμού κυ-
βέρνησης», ενώ στα κόμματα της Κεντροαρι-
στεράς «ο καθένας θα αναλάβει την ευθύνη
του και τη Δευτέρα το πρωί θα συγκροτήσου-
με σταθερή προοδευτική κυβέρνηση συνερ-
γασίας». 

Φτάσαμε στην κάλπη: Γιατί ο ψηφοφό-
ρος να επιλέξει ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και Αλέξη
Τσίπρα και όχι ΝΔ και Κυριάκο Μητσο-
τάκη;

Η χώρα μας βρίσκεται σήμερα σε ένα κρί-
σιμο σταυροδρόμι και πρέπει να απαντήσου-
με στα μεγάλα διλήμματα που έχουμε μπρο-
στά μας: Θέλουμε να ζήσουμε άλλα τέσσερα
χρόνια με τον αλαζονικό και αυταρχικό τρό-
πο διακυβέρνησης του κ. Μητσοτάκη; Θέ-
λουμε να ζήσουμε άλλα τέσσερα χρόνια που
το κράτος, το ρεύμα, η υγεία, η παιδεία, ακό-
μα και το νερό, θα χαρίζονται στην ελίτ της
κερδοσκοπίας και των «γαλάζιων» εκλε-
κτών; 

Ή θα δώσουμε μια ευκαιρία στον τόπο μας
και στον λαό μας; Μια ευκαιρία στην αλλαγή,
στην πρόοδο, στην εντιμότητα, στην αξιοπρέ-
πεια, στο δίκαιο και αποτελεσματικό κράτος,
στη δημοκρατία και στη δικαιοσύνη; 

Καλώ, λοιπόν, τους πολίτες να ψηφίσουν

με την καρδιά τους και το μυαλό τους, να
αψηφήσουν τον θόρυβο, την τοξικότητα, τον
φόβο, την ένταση και τη νευρικότητα, που
διάφοροι καλλιεργούν τεχνηέντως, να ψηφί-
σουν με χαμόγελο, γιατί έρχονται καλύτερες
μέρες. Οι πολίτες θέλουν την αλλαγή. Έχου-
με ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα για την
ανάταξη και τη στήριξη της οικονομίας. Μετά
από τέσσερα χρόνια διακυβέρνησης του κ.
Μητσοτάκη, η χώρα έχει χάσει πολύτιμο
χρόνο από τη χρονική στιγμή εξόδου της από
τα μνημόνια και την κρίση μέχρι και σήμερα.

Είστε σίγουρος ότι μπορεί να πείσει το
αφήγημά σας, κυρίως τους δύσπιστους
ψηφοφόρους της «γκρίζας ζώνης», και
να φέρει εκλογική πρωτιά στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ, παρά τις αρνητικές δημοσκο-
πήσεις;

Το βράδυ των εκλογών θα έχουμε αποτέλε-
σμα και πρώτη εντολή σχηματισμού κυβέρνη-
σης. Δεν έχει αναποφάσιστους αλλά μόνο ψη-
φίσαντες. Οι αναποφάσιστοι ψηφοφόροι δεν
είναι ούτε απολιτικοί ούτε αδιάφοροι, το αντί-
θετο θα έλεγα. Είναι βαθιά πολιτικοποιημένοι
και προβληματισμένοι, που ζητούν απαντή-
σεις και θέτουν σημαντικούς προβληματι-
σμούς που πρέπει να απαντήσουμε πειστικά.
Η συμμετοχή και οι αναποφάσιστοι θα δια-
μορφώσουν το τελικό αποτέλεσμα, η συμμε-
τοχή φέρνει τη νίκη και την αλλαγή.

Υπάρχουν ορισμένα μελανά σημεία
από την προηγούμενη διακυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ, όπως η υπερφορολόγηση της
μεσαίας τάξης, η «προσωπική διαφο-
ρά» στις συντάξεις και οι ηλεκτρονικοί
πλειστηριασμοί. Πώς τα εξηγείτε, πώς
τα προσπερνάτε;

Δεν τα προσπερνάμε, έχουμε κατανοήσει

τα λάθη μας, έχουμε κατανοήσει τις αδικίες
που υπήρξαν και επί των ημερών μας, όχι
από επιλογή μας αλλά λόγω της αναγκαστι-
κής συνθήκης των μνημονίων. Έχουμε κάνει
την αυτοκριτική μας.

Παρ’ όλα αυτά αφήσαμε γεμάτα τα δημό-
σια ταμεία με 37 δισ. ευρώ. Ακριβώς για αυ-
τό, τώρα ερχόμαστε, με ισχυρή βούληση, να
αποκαταστήσουμε την αδικία, δίνοντας στή-
ριγμα στη μεσαία τάξη από την επικείμενη
καταστροφή της λόγω των συνειδητών επι-
λογών του κ. Μητσοτάκη. Ο κ. Μητσοτάκης
εξαπάτησε ξεδιάντροπα τη μεσαία τάξη και
σήμερα μόνο ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμ-
μαχία μπορεί να εγγυηθεί αύξηση διαθέσι-
μου εισοδήματος, αντιμετώπιση της ακρίβει-
ας, «χτύπημα» των καρτέλ, αύξηση μισθών,
διαγραφή πανδημικών χρεών, στήριξη συν-
ταξιούχων, χρηματοδοτικά εργαλεία και στή-
ριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Με πρωτιά του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, πώς θα ξεπε-
ραστεί αυτό το «εμφυλιοπολεμικό» κλί-
μα που επικρατεί στους όμορους χώρους
της Κεντροαριστεράς, ώστε να υπάρξει
μια προοδευτική συγκυβέρνηση;

Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον και
με ειλικρινή αυτοκριτική. Σε όλη την Ευρώπη
έχουμε προοδευτικές κυβερνήσεις συνερ-
γασίας ως αντίδοτο στις αντικοινωνικές πολι-
τικές των συντηρητικών και νεοφιλελεύθε-
ρων κυβερνήσεων. Όμως, ας μη λογαριά-
ζουμε χωρίς τη λαϊκή ετυμηγορία. 

Πρώτα οι εκλογές για να δούμε ποια κόμ-
ματα θα μπουν στη Βουλή, τι ποσοστά θα πά-
ρει η προοδευτική πολυκατοικία, τι ποσοστά

η συντηρητική πολυκατοικία. Η ψήφος των
πολιτών θα καθορίσει τα πάντα, τη διάταξη
των δυνάμεων και τη δυναμική των σχηματι-
σμών. Η απλή αναλογική είναι άλμα δημο-
κρατικής και πολιτικής ωρίμανσης. Εμείς θα
προχωρήσουμε με όσους θέλουν, μπορούν
και αντέχουν. Συνεπώς, στις εκλογές απευ-
θυνόμαστε στον κάθε πολίτη για να μας ψη-
φίσει, για να βάλει ένα οριστικό τέλος στο κα-
θεστώς Μητσοτάκη, για να χρεοκοπήσει τη
«Μαξίμου ΑΕ». Όταν βγούμε πρώτοι, θα
απευθυνθούμε στο τρίτο κόμμα για σχηματι-
σμό κυβέρνησης. 

Το βράδυ των εκλογών ο καθένας θα ανα-
λάβει την ευθύνη του και τη Δευτέρα το πρωί
θα συγκροτήσουμε σταθερή προοδευτική
κυβέρνηση συνεργασίας.

Ποια θα είναι τα πρώτα νομοθετήματα
μιας προοδευτικής διακυβέρνησης, ένα
πρόγραμμα των πρώτων 100 ημερών;

Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει έτοιμη μια Πράξη Νομοθε-
τικού Περιεχομένου με τρία άρθρα: Το πρώτο
είναι η αναστολή πλειστηριασμών πρώτης
κατοικίας -μηδέν το δημοσιονομικό κόστος.
Το δεύτερο έχει να κάνει με την κατάργηση
της Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής -μηδέν το
δημοσιονομικό κόστος. Το τρίτο είναι η μεί-
ωση του ΦΠΑ και του ΕΦΚ από τότε που θα
εφαρμοστεί έως το τέλος του έτους. 

Το πρόγραμμα διαρθρώνεται στις άμεσες
παρεμβάσεις των πρώτων 50 ημερών για την
αντιμετώπιση της ακρίβειας και στις παρεμ-
βάσεις σε βάθος τετραετίας σε κάθε τομέα
λειτουργίας του κράτους, ώστε να υπάρξουν
αξιοκρατία και διαφάνεια παντού.
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Υποψήφιος βουλευτής Βόρειου Τομέα Αθηνών με τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
ΚΩΣΤΑΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ

«Οι πολίτες θέλουν 
την αλλαγή»

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Σ
το «κόκκινο» η πολιτική αντιπαράθε-
ση στην Τουρκία, μία εβδομάδα πριν
από τον δεύτερο γύρο των προεδρι-
κών εκλογών. Σε ομιλία του ο Κεμάλ

Κιλιτσντάρογλου εξαπέλυσε δριμεία επίθεση
με βαρείς χαρακτηρισμούς εναντίον του Ερν-
τογάν, αποκαλώντας τον ανοιχτά κλέφτη.

«Ερντογάν, ήρθες στην εξουσία με ένα δα-
χτυλίδι στο δάχτυλό σου. Είπες ότι αν αποκτή-
σω περισσότερα από αυτό το δαχτυλίδι, τότε

μπορείτε να με αποκαλέσετε
κλέφτη. Αλλά τώρα δεν έχεις
κάνει πλούσιο μόνο τον εαυ-
τό σου και την οικογένειά
σου, αλλά και επτά συγγενο-
λόια γύρω σου. Κοίταξε, Ερν-

τογάν, ποτέ δεν έκλεψα, ποτέ
δεν λήστεψα, ποτέ δεν κατα-

δέχτηκα να υποπέσω σε κάτι τέτοιο. Δηλώνω
από εδώ ότι θα βγάλω τα μάτια όποιου προ-
σπαθήσει να κλέψει ακόμη και πέντε γρόσια
από το κράτος και το έθνος κι όσων απλώσουν
το χέρι τους στον κρατικό κορβανά. Θα τα πά-
ρω πίσω αυτά τα χρήματα. Υποσχέθηκα επί-
σης στο έθνος μου ότι θα τους το βγάλω από τη
μύτη», δήλωσε με νόημα. 

«Να γιορτάσουμε μαζί την Άλωση»
Την ίδια ώρα ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, δεί-

χνοντας βέβαιος για την επανεκλογή του στις
28 Μαΐου, έστειλε μήνυμα νίκης στον δεύτε-
ρο γύρο των εκλογών και μίλησε, για μία ακό-
μη φορά, για την Άλωση της Πόλης. Ο Τούρ-
κος πρόεδρος συγκεκριμένα ανέφερε: «Μα-
κάρι να πετύχουμε μια τέτοια νίκη στις 28
Μαΐου, ώστε να μπορέσουμε να γιορτάσουμε
μαζί την κατάκτηση (Άλωση της Πόλης) στις
29 Μαΐου». 

Επίσης, εκτόξευσε νέα πυρά κατά της αντι-
πολίτευσης για συνεργασία της με Κούρδους
τρομοκράτες: «Ξέρετε γιατί είμαστε τόσο σί-
γουροι; Γιατί δεν κάνουμε παζάρια με κανέ-
ναν. Δεν διαπραγματευόμαστε με παρακλάδια
τρομοκρατικών οργανώσεων σε σκοτεινά δω-
μάτια. Λειτουργούμε μόνο υπό τις εντολές του
έθνους μας. Δεν δεχόμαστε οδηγίες από το
Καντίλ όπως αυτοί…».

Ο «σουλτάνος» παραχώρησε, επίσης, συ-
νέντευξη στο CNN, στην οποία «έσταζε μέλι»
για τη Ρωσία και τον Βλαντίμιρ Πούτιν. «Η
Τουρκία έχει μια ιδιαίτερη και εξελισσόμενη
σχέση με τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πού-
τιν, παρά την αυξανόμενη πίεση που ασκείται
στην Άγκυρα να συμβάλει στην ενίσχυση των
δυτικών κυρώσεων κατά της Μόσχας. Δεν
βρισκόμαστε σε σημείο που θα επιβάλουμε
κυρώσεις στη Ρωσία, όπως έχει κάνει η Δύση.
Δεν δεσμευόμαστε από τις δυτικές κυρώ-
σεις», ξεκαθάρισε και πρόσθεσε: «Είμαστε
ένα ισχυρό κράτος και έχουμε θετική σχέση
με τη Ρωσία. Η Τουρκία και η Ρωσία χρειάζον-
ται η μία την άλλη, σε κάθε τομέα». 

Τέλος, βρήκε την ευκαιρία να επιτεθεί

στον πρόεδρο των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, επει-
δή στην προεκλογική του εκστρατεία το 2020
τον είχε αποκαλέσει «αυταρχικό» ηγέτη. «Θα
διεκδικούσε ποτέ ένας δικτάτορας την προ-
εδρία σε επαναληπτικές εκλογές;», διερω-
τήθηκε με νόημα, στοχεύοντας τον… ένοικο
του Λευκού Οίκου.

«Κούρδοι τρομοκράτες από το Λαύριο»
Η Ελλάδα βρέθηκε στο επίκεντρο της αντι-

παράθεσης μεταξύ των δύο «στρατοπέδων»,
καθώς ο Τούρκος υπουργός Εσωτερικών,
Σουλεϊμάν Σοϊλού, σε μια προσπάθεια να ενι-
σχύσει τις κατηγορίες κατά της αντιπολίτευ-
σης ότι συνεργάζεται με τρομοκράτες, μίλησε
για εντολή να προκαλέσουν χάος στην Τουρ-
κία Κούρδοι τρομοκράτες από το Λαύριο, τη
νύχτα του α’ γύρου των εκλογών στις 14 Μαΐου,
αν κέρδιζε ο Ερντογάν και έχανε ο υποψήφιος
της αντιπολίτευσης, τον οποίο υποστηρίζουν
οι Κούρδοι ψηφοφόροι.

«Θα πω κάτι πολύ σαφές. Έχουμε πληρο-
φορίες ότι εκείνη τη νύχτα δόθηκαν οδηγίες
από το στρατόπεδο του PKK στο Λαύριο στην
Ελλάδα. Υπήρχε εντολή να εμπλακούν και να
ξεχυθούν τρομοκράτες στη χώρα, προκειμέ-
νου να προκαλέσουν ταραχές στην Τουρκία.
Εκείνη τη νύχτα δόθηκαν οδηγίες να προκλη-
θεί αναταραχή. Αλλά η Τουρκία έδειξε μια πο-
λύ ξεκάθαρη εικόνα εκείνη τη νύχτα και μετέ-
τρεψε τις εκλογές σε μια γιορτή της δημοκρα-
τίας. Αν κέρδιζε το κόμμα ΑΚΡ και ο πρόεδρος
Ερντογάν, έγιναν προσπάθειες να προετοιμα-
στεί το έδαφος για ταραχές. Πρόκειται για μία
απειλή ενάντια στις εκλογές και τη βούληση
του έθνους. Αλλά ο κάθε ψηφοφόρος που πή-
γε στις κάλπες τις μετέτρεψε σε μια γιορτή της
δημοκρατίας», είπε ο Σοϊλού.

«Ο Ερντογάν είναι κλέφτης»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Βαριές κατηγορίες  από τον Κιλιτσντάρογλου 
κατά του Τούρκου προέδρου
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Α ν υπάρχει ένα πολιτικό πρόσωπο της ελληνικής
ομογένειας στην Αλβανία που η δράση του αποτε-
λεί «αγκάθι» στα σχέδια του Έντι Ράμα για πλήρη

έλεγχο των περιοχών της επονομαζόμενης Βόρειας Ηπεί-
ρου, αυτό δεν είναι άλλο από τον Φρέντι Μπελέρη. 

Ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Χιμάρας, ο
οποίος παραμένει έγκλειστος σε φυλακή
της γειτονικής χώρας, περιμένει την από-
φαση του δικαστηρίου των Τιράνων που
έχει οριστεί για τη Δευτέρα (22/5, 13.00),
κατηγορούμενος ότι επιχείρησε να εξαγο-
ράσει ψήφους κατά τη διάρκεια της προ-
εκλογικής περιόδου. Μια κατηγορία που
προκάλεσε την έντονη αντίδραση της ελλη-
νικής κυβέρνησης, αλλά ακόμη και του

Αμερικανού γερουσιαστή Μπομπ Μενέντεζ, καθώς μοι-
άζει να έχει ενορχηστρωθεί από τον ίδιο τον Αλβανό πρω-
θυπουργό. Ποιος, όμως, είναι ο άνθρωπος που με τεράστιο
προσωπικό κόστος επιμένει να πηγαίνει κόντρα στα σχέδια
και τις επιδιώξεις του Έντι Ράμα; 

Γεννημένος το 1972 στη Χιμάρα, σε μια εποχή που όποιος
τολμούσε να αμφισβητήσει το καθεστώς του Ενβέρ Χότζα

στην καλύτερη θα βίωνε φρικτά βασανιστήρια, και μεγα-
λωμένος επί των ημερών του Ραμίζ Αλία (σ.σ.: ο τελευταίος
κομμουνιστής ηγέτης της γειτονικής χώρας), ο Φρέντι
Μπελέρης από μικρή ηλικία ασχολήθηκε με τα κοινά και
ιδιαίτερα με τα προβλήματα της ελληνικής μειονότητας.
Γόνος φτωχής οικογένειας και ο ίδιος, με τη δράση του ξε-
κίνησε να ζητά καλύτερες συνθήκες διαβίωσης, περισσό-
τερες ευκαιρίες για μόρφωση και εργασία, αλλά και ισονο-
μία για τις αρκετές δεκάδες χιλιάδες Έλληνες της Αλβα-
νίας. 

Το ταξίδι στη μάνα πατρίδα
Δεν είναι υπερβολή να πει κανείς ότι ο νεοεκλεγείς δή-

μαρχος Χιμάρας ήταν αρκετά τυχερός, καθώς η ενηλικίω-
σή του συμπίπτει με τις τελευταίες ημέρες του κομμουνι-
στικού καθεστώτος, ενώ το άνοιγμα των συνόρων το 1992
του δίνει τη δυνατότητα να έρθει στην Ελλάδα, που τόσες
ιστορίες είχε ακούσει ως παιδί κι έφηβος, προκειμένου να
εγκατασταθεί αρχικά στη Ζάκυνθο και στη συνέχεια στην
Αθήνα. Η ζωή του Φρέντι Μπελέρη στην πατρίδα των προ-
γόνων του δεν θα είναι εύκολη, καθώς θα εργαστεί ως
υδραυλικός για να βγάζει τα προς το ζην, ενώ παράλληλα

θα σπουδάσει στο Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σχέσε-
ων του Παντείου Πανεπιστημίου. Σύντομα, μάλιστα, θα κα-
ταφέρει να ιδρύσει τη δική του επιχείρηση στην Ελλάδα,
χωρίς όμως ποτέ να ξεχάσει τη μειονότητα στην Αλβανία
και ιδιαίτερα στον τόπο καταγωγής του, τη Χιμάρα.

Έχοντας πατήσει γερά στα πόδια του επαγγελματικά και
οικονομικά, ο Φρέντι Μπελέρης αποφασίζει ότι είναι πλέ-
ον έτοιμος να ασχοληθεί ενεργά με τον ελληνισμό της γει-
τονικής χώρας. Κάποιοι σύλλογοι αρχικά, όπως η Ένωση
Χιμαριωτών Πελοποννήσου και Ιονίων Νήσων, τον προσεγ-
γίζουν μέχρι που το 2006 εκλέγεται για πρώτη φορά γενι-
κός γραμματέας και εν συνεχεία πρόεδρος της Ένωσης Χι-
μαριωτών στην Αθήνα. Ώριμος πλέον, αλλά και συνάμα μα-
χητικός, διεκδικεί νομικά δικαιώματα για την ομογένεια
και ιδιαίτερα την τήρηση των διεθνών συμβάσεων που δε-
σμεύουν την κυβέρνηση των Τιράνων, κερδίζοντας συνε-
χώς πόντους με τη δράση του. Προηγουμένως, βέβαια, έχει
μπει για τα καλά στο… μάτι όσων επιδιώκουν τον εξοστρα-
κισμό της ελληνικής μειονότητας από την Αλβανία, απο-
τρέποντας την κλοπή κάλπης από παρακρατικούς στις δη-
μοτικές εκλογές του 2003 στη Χιμάρα. 

Φρέντι 
Μπελέρης

Ο ανυπότακτος ηγέτης 
των Ελλήνων της Χιμάρας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com
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Τ
α χρόνια που κυλούν ο Φρέντι Μπελέρης ανα-
πτύσσει όλο και πιο έντονη πολιτική δράση, απο-
φασίζοντας το 2014 να επιστρέψει στη Χιμάρα -με
τον Έντι Ράμα να διανύει ήδη τον πρώτο του χρόνο

στον πρωθυπουργικό θώκο- και να ασχοληθεί επιχειρημα-
τικά με τον τουρισμό. Είναι η περίοδος που οι αλβανικές
ακτές γίνονται όλο και μεγαλύτερος πόλος έλξης για τουρί-
στες από διάφορες γωνιές του πλανήτη, προσφέροντας μο-
ναδικές ομορφιές σε ιδιαίτερα προσιτές τιμές. Ο ίδιος
βγαίνει μπροστά, ώστε οι ομογενείς να αξιοποιήσουν προς
όφελός τους τις περιουσίες του και να αποκομίσουν οικο-
νομικά οφέλη, από την προνομιακή θέση που βρίσκονται
πόλεις και χωριά όπου κυριαρχεί το ελληνικό στοιχείο. Κά-
που εκεί φαίνεται πως ξεκινά και η διαμάχη του με τον Αλ-
βανό πρωθυπουργό, ο οποίος δεν μπορεί να δεχτεί ότι κου-
μάντο σε αυτές τις περιοχές κάνουν Έλληνες και όχι οι φί-
λοι του εργολάβοι και επιχειρηματίες του τουρισμού.

Οι περιουσίες των Χιμαριωτών -αλλά και στο Αργυρόκα-
στρο ή τους Άγιους Σαράντα- μπαίνουν στο στόχαστρο
των… φίλων του Έντι Ράμα, ο οποίος κάνει ό,τι περνάει από
το χέρι του για να περάσουν σε αλβανικά χέρια, καταπα-
τώντας τα δικαιώματα της ελληνικής ομογένειας όπως πη-
γάζουν από το διεθνές δίκαιο, αλλά και της Εκκλησίας. Ο
Φρέντι Μπελέρης δεν θα διστάσει να υψώσει το ανάστημά

του απέναντί τους, προασπίζοντας τους συμπατριώτες του,
χωρίς να κάνει βήμα πίσω ακόμη και όταν τα πράγματα…
ζόριζαν για τα καλά. Το 2015 ήταν έτος-σταθμός στην πο-
ρεία του, καθώς εξελέγη για πρώτη φορά αντιπρόεδρος του
Γενικού Συμβουλίου της ΔΕΕΕΜ ΟΜΟΝΟΙΑ, ενώ διεκδικεί
και τον Δήμο Χιμάρας απέναντι στον Γκιόργκι Γκόρο, χωρίς
να τα καταφέρει.

Μία ήττα η οποία δεν τον έκανε να τα παρατήσει, αλλά
τουναντίον τον πείσμωσε ακόμη περισσότερο, λόγω και
των επιθέσεων που είχε δεχτεί τόσο από τον Έντι Ράμα όσο
και από τους υποστηρικτές του. Ο 51χρονος σήμερα νεοε-
κλεγείς δήμαρχος Χίμαρας (σ.σ.: και έγκλειστος στις φυλα-
κές Αυλώνας) ύψωσε το ανάστημά του απέναντι στα σχέδια
των Τιράνων για αλλοίωση (σ.σ.: πληθυσμιακή, εθνοτική
και πολιτιστική) της ιδιαίτερης πατρίδας του, όταν ανακοι-
νώθηκε η συνένωση με τον γειτονικό μουσουλμανικό Δήμο
Βράνιστα. Ακόμη και υπό αυτές τις συνθήκες, όμως, ο
Φρέντι Μπελέρης δεν το έβαλε κάτω, εργάστηκε μεθοδικά
για το καλό όλων των πολιτών του συνενωμένου πλέον δή-
μου, με ορίζοντα τις εκλογές του 2023. Και σε μεγάλο βαθ-
μό τα κατάφερε…

Δεν είναι τυχαίο ότι τα ποσοστά του είναι αξιοσημείωτα
ακόμη και σε μουσουλμανικά χωριά του Δήμου Χιμάρας
(σ.σ.: προερχόμενα από τη Βράνιστα), με τον Έντι Ράμα -

εμπνευσμένο από τις πρακτικές του πολιτικού μέντορά του,
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν- να δίνει εντολή στην αλβανική δι-
καιοσύνη να τον προφυλακίσει και να τον δικάσει για μία
κατηγορία που φαντάζει αστήρικτη, έωλη, έως και στημέ-
νη! Τα παραθαλάσσια τμήματα της Αλβανίας, εκεί όπου κυ-
ριαρχεί η ελληνική μειονότητα, αποτελούν φιλέτο που ο
πρωθυπουργός της γειτονικής χώρας θέλει για τους δικούς
του εργολάβους και επιχειρηματίες. «Τις τελευταίες δέκα
μέρες ο ίδιος ο πρωθυπουργός της Αλβανίας είχε αναλάβει
προσωπικά το θέμα της Χιμάρας», έλεγε σε κάθε ευκαιρία -
σύμφωνα με τον γιο του Φρέντι Μπελέρη- ο Έντι Ράμα.

Οι κινήσεις του Αλβανού πρωθυπουργού το μόνο που
κατάφεραν ήταν να συσπειρώσουν τον Ελληνισμό της γει-
τονικής χώρας, με τον Φρέντι Μπελέρη να αναδεικνύεται
μεγάλος νικητής στην κάλπη (σ.σ.: έστω και με 19 ψήφους
διαφορά), με τον γιο του να σημειώνει και πάλι με νόημα:
«Αυτό που έγινε στη Χιμάρα θα γράψει Ιστορία, μια χούφτα
άνθρωποι καταφέραμε να κερδίσουμε ένα κράτος». Ο
51χρονος προφυλακισμένος επιχειρηματίας γνωρίζει ότι
τα δύσκολα είναι μπροστά του -αρχής γενομένης από το δι-
καστήριο της Δευτέρας-, ξεκαθαρίζει όμως ότι δεν πρόκει-
ται να το βάλει κάτω έχοντας στο πλευρό τη σύζυγό του Αν-
τωνία Τάτου αλλά και τα δύο τους παιδιά, την Ερμιόνη και
τον Πέτρο.

ΦΡEΝΤΙ ΜΠΕΛEΡΗΣ

Η επιστροφή στην Αλβανία, ο «πόλεμος» με Ράμα, 
η στημένη φυλάκιση και ο θρίαμβος στις εκλογές

Νονός σε βάφτιση 
έφηβου Βορειοηπειρώτη

Με τη σύζυγό του Αντωνία και τα παιδιά του Ερμιόνη και Πέτρο Κόβοντας την πρωτοχρονιάτικη πίτα του 2023

Με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 
και τον Πύρρο Δήμα σε εκδήλωση του συλλόγου 

Ομόνοια τον περασμένο Δεκέμβριο

Mε τον φίλο του Γιάννη-
Κώστα Αγνάντη, 
διευθυντή 
της Ορθοπεδικής 
Κλινικής του ΠΝ 
Ιωαννίνων, ο οποίος
στέκεται πάντα 
στο πλευρό 
των Βορειοηπειρωτών



Η
Βάσια Αναστασίου, υποψήφια βουλευ-

τής ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στην Ανατολική Ατ-

τική και μέλος της ΚΕ του κόμματος,

λίγο πριν πέσει η αυλαία της προεκλο-

γικής εκστρατείας μιλά με σκληρή γλώσσα για τους

πολιτικούς της αντιπάλους συντηρώντας την ηλε-

κτρισμένη ατμόσφαιρα στο πολιτικό πεδίο. «Τον τε-

λευταίο μήνα παρακολουθούμε τον κύριο Μητσοτά-

κη και τον κύριο Τσίπρα να κάνουν τα γλυκά μάτια

στη νέα γενιά. Έχουν την ψευδαίσθηση ότι απευθύ-

νονται σε ανθρώπους χωρίς μυαλό και δίχως λογι-

κή», υποστηρίζει αναφορικά με την προσέγγιση που

επιχειρείται στους νέους ψηφοφόρους αλλά και

στους αναποφάσιστους από ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ. Και η

ίδια ως εκπρόσωπος της νέας γενιάς που κάνει το

δικό της βήμα στο πολιτικό σκηνικό επιχειρεί να

στείλει το δικό της μήνυμα: «Ήρθε η ώρα οι νέες και

οι νέοι αυτού του τόπου να γυρίσουν την πλάτη σε

όλη αυτή την απάτη. Το ΠΑΣΟΚ έρχεται και μιλάει

για ισχυρή δημόσια Παιδεία και Υγεία, έχει πρόταση

για κοινωνική στέγη, για νέες θέσεις εργασίας. Με

λίγα λόγια, το ΠΑΣΟΚ ήρθε να δώσει πάλι την αξιο-

πρέπεια και την ελπίδα που περίτεχνα προσπαθούν

να μας στερήσουν για ακόμη μια φορά». 

Εκτιμάτε ότι υπάρχουν ακόμη περιθώρια για

σχηματισμό κυβέρνησης συνεργασίας;

Στόχος μας δεν είναι να γίνουμε ο ρυθμιστής της ΝΔ

και του ΣΥΡΙΖΑ. Στόχος του ΠΑΣΟΚ είναι να έχει ένα

ισχυρό διψήφιο ποσοστό. Ο Νίκος Ανδρουλάκης

έχει μιλήσει ξεκάθαρα για το ποιες είναι οι θέσεις

μας. Δεν είμαστε το δεκανίκι ούτε της ΝΔ ούτε του

ΣΥΡΙΖΑ. Έχουμε δική μας άποψη, δικό μας πρό-

γραμμα και δικές μας θέσεις. Καλό θα ήταν ο κύριος

Μητσοτάκης και ο κύριος Τσίπρας να αντιληφθούν

αυτά όσο είναι νωρίς. 

Θα κάνετε «βήματα πίσω» στους όρους και τις

προϋποθέσεις που έχετε θέσει μπροστά στον

κίνδυνο ακυβερνησίας της χώρας;
Δεν θα κάνουμε κανένα βήμα πίσω, αυτήν τη στιγμή
η χώρα αντιμετωπίζει τέσσερα χρόνια απραξίας και
στασιμότητας από την κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας, τα οποία ήρθαν να προστεθούν στη χαμένη
τετραετία Τσίπρα. Ακούμε τον δικομματισμό των
αποτυχημένων, της ΝΔ και του ΣΥΡΙΖΑ, να μιλάει για
οτιδήποτε άλλο εκτός από τα προβλήματα του κό-
σμου. Δεν μπορούμε να κάνουμε άλλο πίσω, δεν
υπάρχει το περιθώριο. Δεν γίνεται Τσίπρας και Μη-
τσοτάκης να κουνάνε το δάχτυλο στο ΠΑΣΟΚ και
στον Νίκο τον Ανδρουλάκη γιατί λέει ότι δεν τους
θέλει για πρωθυπουργούς. Λες και φαίνεται φυσιο-

λογικό να ζητάς την ψήφο του ελληνικού λαού προ-
τείνοντας την ίδια στιγμή για πρωθυπουργό τον έναν
ή τον άλλον από τους δύο βασικούς του αντιπάλους. 

Mε την πόλωση που έχει δημιουργηθεί, γιατί
κάποιος αναποφάσιστος πολίτης να ψηφίσει
ΠΑΣΟΚ;

Τον τελευταίο μήνα παρακολουθούμε τον κύριο Μη-
τσοτάκη και τον κύριο Τσίπρα να κάνουν τα γλυκά
μάτια στη νέα γενιά. Έχουν την ψευδαίσθηση ότι
απευθύνονται σε ανθρώπους χωρίς μυαλό και δί-
χως λογική. Ο μεν κύριος Μητσοτάκης μοιράζει επι-
δόματα αντί να μιλήσει για νέες θέσεις εργασίας και
ελπίδα, ο δε κύριος Τσίπρας κάνει τον μίμο του Αν-
δρέα Παπανδρέου. Ήρθε η ώρα οι νέες και οι νέοι
αυτού του τόπου να γυρίσουν την πλάτη σε όλη αυτή
την απάτη. Το ΠΑΣΟΚ έρχεται και μιλάει για ισχυρή
δημόσια Παιδεία και Υγεία, έχει πρόταση για κοινω-

νική στέγη, για νέες θέσεις εργασίας. Με λίγα λόγια,
το ΠΑΣΟΚ ήρθε να δώσει πάλι την αξιοπρέπεια και
την ελπίδα που περίτεχνα προσπαθούν να μας στε-
ρήσουν για ακόμη μία φορά. 

Τι είναι εκείνο που σας φοβίζει την επόμενη μέ-
ρα των εκλογών;

Δεν υπάρχει κάτι που να με φοβίζει για την επόμενη
μέρα των εκλογών, είμαι σίγουρη ότι για ακόμη μία
φορά οι νέες και οι νέοι αυτού του τόπου θα εμπι-
στευτούν τη μεγάλη δημοκρατική παράταξη. Και οι
δύο, Τσίπρας και Μητσοτάκης, δοκιμάστηκαν, κρί-
θηκαν και απέτυχαν. Είναι στο χέρι μας με την ψήφο
μας για ένα ισχυρό ΠΑΣΟΚ να τους δείξουμε τον
δρόμο της εξόδου. Ας κάνουμε ξανά το ΠΑΣΟΚ το
σπίτι κάθε προοδευτικού και δημοκρατικού πολίτη.
Το σπίτι που θα στεγάσει όνειρα, ελπίδες και προσ-
δοκίες κάθε Ελληνίδας και κάθε Έλληνα.Β
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Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos@gmail.com 
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Λ «Δεν γίνεται Τσίπρας
και Μητσοτάκης να κουνάνε

το δάχτυλο στο ΠΑΣΟΚ»
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Η πράσινη, κυκλική μετάβαση, αιχμή 
του δόρατος των κυβερνητικών πολιτικών

Η
υλοποίηση σημαντικών παρεμβάσεων και μεταρρυθμίσεων για την ανάδειξη, προ-

στασία και περαιτέρω ανάπτυξη του φυσικού περιβάλλοντος και των δασικών οικο-

συστημάτων της χώρας μας αποτέλεσε υψηλή προτεραιότητα της κυβέρνησης.
Ο πρώτος Εθνικός Κλιματικός Νόμος, που οδηγεί σε κλιματική ουδετερότητα το 2050 και

σε πλήρη απολιγνιτοποίηση έως το 2028 μέσω της μεγιστοποίησης της χρήσης των ΑΠΕ και

της εξοικονόμησης ενέργειας, καθώς και ο νέος Οδικός Χάρτης για την Κυκλική Οικονομία,

ορίζουν πλέον οριζόντια το νέο θεσμικό πλαίσιο περιβαλλοντικής διαχείρισης.

Στα πλαίσια του κεντρικού στόχου επίτευξης οικονομικής ανάπτυξης με θετικό αποτύπω-

μα στην προστασία του περιβάλλοντος και με πλήρη εναρμόνιση με την Ευρωπαϊκή Περιβαλ-

λοντική Νομοθεσία, δόθηκε έμφαση μεταξύ άλλων στα εξής:

• Στη διαχείριση των υδάτων, που αναβαθμίζεται με την Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχεί-

ρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών και των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνου Πλημμύρας των

Υδατικών Διαμερισμάτων της χώρας, καθώς και με το νέο Επιχειρησιακό Σχέδιο Υδάτων με

έμφαση στην ανακύκλωση και την επαναχρησιμοποίηση του νερού.
• Σε ένα νέο Εθνικό Σχέδιο για τη Διαχείριση των Απορριμμάτων

με δρομολόγηση 28 μονάδων διαχείρισης αποβλήτων με έμφαση

στη διαλογή στην πηγή και σε οικονομικά κίνητρα, όπως το τέλος τα-

φής.
• Στην άμεση εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την ευρω-

παϊκή οδηγία για τη μείωση των επιπτώσεων των πλαστικών προϊόν-

των μίας χρήσης με την κατάργηση 10 ειδών πλαστικών μίας χρήσης,

καθώς και το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τις Πράσινες Δημόσιες Συμ-

βάσεις.
• Σε παρεμβάσεις για περαιτέρω εξορθολογισμό των διαδικασιών

περιβαλλοντικής αδειοδότησης και αλλαγή του πλαισίου περιβαλ-

λοντικών επιθεωρήσεων, με την ένταξη ιδιωτών επιθεωρητών στους

Επιθεωρητές Περιβάλλοντος, που διευκολύνουν τις επενδύσεις, αλ-

λά και προστατεύουν το περιβάλλον.
• Στην ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης του συστήματος διαχείρι-

σης των προστατευόμενων περιοχών, που ξεκίνησε με την ίδρυση

του Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής

(ΟΦΥΠΕΚΑ), στον οποίοπλέον εντάχθηκαν οι φορείς προστατευόμε-

νων περιοχών της χώρας.
Ένα σημαντικό έργο υλοποιήθηκε και για τα δάση μας από τη νέα

Γενική Γραμματεία Δασών (η δημιουργία της οποίας αποτελεί μεταρ-

ρύθμιση), που πλέον αποτελεί μια νέα, ενιαία, καθετοποιημένη δομή

με πάνω από 3.000 στελέχη στις δασικές υπηρεσίες της χώρας. 

• Η κύρωση του 95% των δασικών χαρτών, που αποτελεί μια πολύ

σημαντική μεταρρύθμιση και ένα έργο αναμενόμενο επί δεκαετίες.
• Έργα πρόληψης-καθαρισμού, αντιδιαβρωτικά, αντιπλημμυρικά και αναδάσωσης πρω-

τόγνωρης έκτασης, που αντιστοιχούν σε προϋπολογισμούς που υπερβαίνουν αυτούς του συ-

νόλου της τελευταίας εικοσαετίας, και αξιοποίηση τελματωμένων από το παρελθόν κονδυ-

λίων.
• Η δρομολόγηση τριετούς Εθνικού Σχεδίου Αναδάσωσης για 170.000 στρέμματα με 20

εκατ. δένδρα. Η προκήρυξη Αντιπυρικών Μελετών και η υλοποίηση Μελετών Απογραφής

Δασών για όλη τη χώρα.
• Η ενσωμάτωση καινοτόμων τεχνολογιών για τη διαχείριση του δάσους και ενεργοποί-

ησή τους μέσω του Εθνικού Διαγωνισμού «Smart Forest Innovation Challenge».
• Η δρομολόγηση διαχειριστικών μελετών σε όλα τα δασικά οικοσυστήματα της χώρας.
Η χώρα μας είναι σε θέση πλέον με τη βοήθεια κα των σημαντικών χρηματοδοτικών πό-

ρων, που έχουν ήδη εξασφαλιστεί, να στοχεύσει τα επόμενα χρόνια σε σημαντικά υψηλότερο

επίπεδο διατήρησης της βιοποικιλότητας και της αειφόρου χρήσης των φυσικών πόρων με

κέντρο το περιβάλλον και το «έξυπνο» και αειφόρο δάσος και να πετύχει αποτελεσματική

προστασία και αναβάθμιση του φυσικού μας πλούτου.
Οι περιβαλλοντικές πολιτικές για την κλιματική ουδετερότητα και την πράσινη, κυκλική

και ενεργειακή μετάβαση δημιουργούν παράλληλα ήδη έναν σημαντικό αριθμό νέων θέσε-

ων απασχόλησης με σημαντική συνεισφορά στο ΑΕΠ της χώρας, αλλά και την ευκαιρία εν-

σωμάτωσης πράσινων καινοτόμων τεχνολογιών, που αναπτύσσονται στα ερευνητικά ιδρύ-

ματα της χώρας μας.

τoυ
Κωνσταντίνου
Αραβώση

Καθηγητής 
ΕΜΠ, γενικός
γραμματέας 
Δασών και τέως
γενικός
γραμματέας 
Φυσικού 
Περιβάλλοντος
και Υδάτων
υπουργείου 
Περιβάλλοντος
και Ενέργειας

Υ
ποτίθεται πως η κατάσταση είχε αποκρυσταλ-
λωθεί. Ωστόσο κάποια δεδομένα της τελευταί-
ας στιγμής, σε συνδυασμό με τη φύση του ανα-

λογικού συστήματος, με κάνουν να μην αποκλείω μια
δραματική ανατροπή των εκλογικών δυναμικών των
κομμάτων. Ειδικότερα…

Α. Μεταξύ μεγάλων
Η ΝΔ ως κυβέρνηση είχε τα προφανή και πασίγνω-

στα ευτυχήματά της. Είχε ασφαλώς και τα ατυχήματα
ή ατοπήματά της. (Καθεστωτική λογική, έπαρση και
αλαζονεία, που εκδηλώθηκε με τις παρακολουθή-
σεις, αλλά και τα πολλά «εγώ» του πρωθυπουργού…
Απουσία ενσυναίσθησης στη διαχείριση της τραγω-
δίας των Τεμπών… Προσβλητική για τους νέους προ-
εκλογική προσπάθεια επηρεασμού τους με το 150εύ-
ρο… Φοροαπαλλαγές πλουσίων… κοκ…) Ωστόσο η
κυριαρχία της δεν αμφισβητείται. Και αυτό όχι μόνο
επειδή η κοινωνική πλειοψηφία θεωρεί
θετικό τον ισολογισμό της. Αλλά και επειδή
η στρατηγική και η πρότασή της είχαν πάν-
τα συνοχή.

Αντίθετα…
Υπήρξαν τόσες οι παλινωδίες… Τόσες οι

αντιφάσεις… Τόσες οι αυτοαναιρετικές κι-
νήσεις του Τσίπρα… Αλλά και τα αυτογκόλ
της τελευταίας στιγμής… Που η σμίκρυνση
της διαφοράς φαντάζει απίθανη. Αν δε ο
ΣΥΡΙΖΑ τελικά διατηρηθεί σχετικά ψηλά,
αυτό θα το οφείλει αποκλειστικά στο ότι ο
Ανδρουλάκης δεν είχε απλώς στρατηγική
με αντιφάσεις… Δεν είχε καμία απολύτως
στρατηγική και πρόταση, κάτι που θα μπο-
ρούσε να τον οδηγήσει σε μονοψήφια κα-
ταβαράθρωση, στέλνοντας ψηφοφόρους τους και
στους δύο μεγάλους ανταγωνιστές του.

Πιο σημαντικές, ωστόσο, δείχνουν οι δυνητικές
ανακατατάξεις της τελευταίας στιγμής μεταξύ των πο-
λύ μικρών παικτών του πολιτικού συστήματος…

Β. Μεταξύ μικρών
Δεν ξέρω αν, όπως αρκετοί λένε, το 2015 έκανε

πολλούς να καταλάβουν «τι σημαίνει Αριστερά». Το
βέβαιο είναι πως το 2023 (θα) κάνει πολλούς να κατα-
λάβουν «τι σημαίνει αναλογική». (Στα 200 χρόνια του
ελεύθερου εθνικού βίου και στις 67 εκλογικές αναμε-
τρήσεις που έχουν διεξαχθεί, αυτή έχει εφαρμοστεί
μόλις 8 φορές. Και το 1989-90, λόγω του πανίσχυρου
τότε δικομματισμού δεν παρήγαγε σε όλη τους την
έκταση τις λογικές συνέπειές της.) Δεν είναι μόνο πως
πολλές από τις παλινωδίες του Τσίπρα υπαγορεύτη-
καν από αυτήν. Κυρίως αναδιαμορφώνει το κομματι-
κό τοπίο στον χώρο των «μικρών». Με ευρύτερες συ-
νέπειες, ωστόσο. Ειδικότερα…

Ένα ολοσχερώς αναλογικό σύστημα, πριν καθορί-
σει την κατανομή των εδρών, προσδιορίζει τον αριθμό
των διεκδικητών των εκλογικών δυνάμεων, καθώς
και τη διασπορά των λαϊκών ψήφων. Έτσι…

Μπορεί το όριο του 3% να μην καταργήθηκε -σήμε-
ρα η Ελλάδα έχει το αναλογικότερο μετά την Ολλαν-
δία εκλογικό σύστημα του κόσμου, και στο Ισραήλ το
όριο ανέβηκε στο 3,5%- αλλά οι ψηφοφόροι όπως και
οι αντισυστημικοί επίδοξοι σωτήρες (εκ των οποίων
πολλοί χαρακτηρίζονται από γραφικότητα, λένε

ωστόσο και κάποια σωστά πράγματα με απήχηση σε
ειδικές κατηγορίες κοινού) ξέρουν πως ουδείς πολι-
τικός φορέας διεκδικεί την αυτοδυναμία. Άρα δεν
υπάρχει συσπείρωση ψήφων στους διεκδικητές της.
Αυτό, σε συνδυασμό με τη δυνατότητα επικοινωνια-
κής προβολής των «μικρών» τις τελευταίες ημέρες,
μου επιτρέπει να κάνω τις παρακάτω προβλέψεις.
Πάντα με την επιφύλαξη του Πωλ Βαλερύ «προβλέ-
πω, άρα απατώμαι»…

Πλεύση Ελευθερίας - + 2%
Η Ζωή Κωνσταντοπούλου έκανε καλές τηλεοπτικές

εμφανίσεις, ως πρόεδρος δε της Βουλής είχε καλές
σχέσεις με το κασιδιαραίικο, άρα ίσως πάρει και από
εκεί ψήφους. 

ΕΑΝ - + 1%
Αρκετά θλιβερός ο εισαγγελέας με τα κακά παπα-

δοπούλεια ελληνικά ίσως θεωρείται ακό-
μη από κάποιους φιλοκασιδιάρηδες ως ο
εκλεκτός του αρχηγού τους…

Εθνική Δημιουργία - + 1,5%
Χωρίς κάποιες απίθανες και βραχύβιες

συμπλεύσεις του Τζήμερου ίσως το κόμμα
αυτό είχε δυναμική για κάτι παραπάνω…

Νίκη >2% 
Με στήριξη κυκλωμάτων ρασοφόρων

και αρχηγό συγκροτημένο, πεπαιδευμένο
έως και «χαρισματικό» για το κοινό στο
οποίο απευθύνεται (θεούσους, υπερεθνι-
κιστές, παραδοσιόπληκτους) ίσως κάνει
την έκπληξη. Ασφαλώς δε δεν ενοχλεί
τους δυνάμει ψηφοφόρους της το ότι ο αρ-

χηγός της -ων κρατικός λειτουργός, στον οποίο η Πο-
λιτεία εμπιστεύτηκε την παιδεία μαθητών- παροτρύ-
νει (ή άραγε πιέζει;) τα παιδάκια σε μορφή εξέγερσης
κατά του κράτους, καλώντας τα να καταστρέψουν δη-
μόσια περιουσία και να σκίσουν τα διανεμόμενα βι-
βλία γεωγραφίας, που ο συγκεκριμένος δημόσιος
υπάλληλος δεν εγκρίνει: Επειδή αναφέρονται σε Βό-
ρεια Μακεδονία…

Ελληνική Λύση <3%
Ο ανταγωνισμός που υφίσταται ο Βελόπουλος-κοι-

νή γαρ η δεξαμενή ψήφων- από το προηγούμενο κόμ-
μα, που έχει προφανώς πιο αξιόλογο, σοβαρότερο και
λιγότερο καιροσκόπο αρχηγό, ίσως τον αφήσει εκτός
Βουλής. 

Λοιποί >3,5%
Με «δυο ντουζίνες» κόμματα που υπόσχονται κα-

τάργηση των Συμφωνιών των Πρεσπών, καθώς και
κάποια ακροαριστερά με σταθερή βάση, θεωρώ το
3,5% ως το μικρότερο δυνατό ποσοστό τους…

Συμπέρασμα
Με εκτός Βουλής πιθανότατα 13%-14%, αν βρεθούν

κόμματα διατεθειμένα να συγκυβερνήσουν με αθροι-
στικό ποσοστό ελάχιστα πάνω από 43%, αυτά θα έχουν
κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Είναι κάτι που δεν
αποκλείεται. Ωστόσο -κυρίως λόγω της δυσκαμψίας
Βαρουφάκη- εξακολουθώ να θεωρώ το σενάριο των
δεύτερων εκλογών ως πιθανότερο… 

του
Θανάση 
Διαμαντόπουλου 

Καθηγητής Διεθνών
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στην Πάντειο

Ανατροπή τελευταίας στιγμής;
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Ε
ίναι προφανές ότι κατά τη διάρκεια της μεγάλης κρίσης
το 2010, αλλά και μετά από αυτήν, κομματικές αποχρώ-
σεις, ιδεολογίες και χρώματα απαξιώθηκαν σε μεγάλο

βαθμό, γιατί τα προβλήματα της τότε καθημερινότητας επισκία-
σαν τα οράματα και τις ελπίδες όλων των αποχρώσεων.

Ο κόσμος έχασε την εμπιστοσύνη που είχε στους πολιτικούς και
τα κόμματα, δεδομένου ότι η βελτίωση της ζωής παλαιότερων
εποχών όχι μόνο ακυρώθηκε σχεδόν εν μια νυκτί το 2010, αλλά
και χωρίς να φτάνει αυτό ήρθε και ο λογαριασμός για την τότε
«βελτίωση» ιδιαίτερα φουσκωμένος και απαιτητικός.

Όπως πολύ εύστοχα σχολίασε ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης σε
πρόσφατη πολιτική εκπομπή,

• Η σημερινή γενιά είναι η πρώτη που περνάει χειρότερα από την
προηγούμενη, και

• Οι προηγούμενες γενιές, επί της ουσίας, δανείστηκαν από τις
επόμενες.

Ένας μάλλον απλουστευμένος ορισμός της δουλειάς του πολιτι-
κού είναι να βελτιώνει τη ζωή του πολίτη, χωρίς βέβαια να υπο-
θηκεύει το μέλλον του. Και παράλληλα να «εκπαιδεύει» τους πο-
λίτες και να διαμορφώνει νοοτροπίες για την αντιμετώπιση της
επόμενης μέρας.

Το δίλημματων εκλογών της 21ης Μαΐου του 2023 είναι απλό αλ-
λά ιδιαίτερα σημαντικό.

Εκτός από τους πολίτες που είναι «κλειδωμένοι» σε κάποιο κόμ-
μα και το ακολουθούν ό,τι και να έχει γίνει, οι υπόλοιποι θεωρώ
ότι πρέπει να λάβουμε υπόψη μας τις 3 παρακάτω συνθήκες.

1. Το περιεχόμενο των προγραμματικών δηλώσεων των υπο-
ψηφίων

2.Τη δυνατότητα υλοποίησής τους

3. Την αξιοπιστία των υποσχόμενων, με βασικό γνώμονα την
προϋπηρεσία τους.

Τα περιεχόμενα των προγραμμάτων, δόξα τω Θεώ, είναι όλα
πλουσιοπάροχα, αλλά αυτό δεν είναι πάντα καλό. Από ένα σημείο
και μετά, τα πλουσιοπάροχα προγράμματα συνήθως
γυρίζουν μπούμερανγκ στις κοινωνίες, δημιουργών-
τας υπερβάλλοντα κόστη και τις λάθος νοοτροπίες, ιδι-
αίτερα όταν προέρχονται από δανεικά και όχι από κερ-
δοφορίες. 

Παράλληλα, όμως, τα προγράμματα πρέπει να
αξιολογούνται και για τη συνολική τους επίδραση
στην κοινωνία. Και εδώ μπαίνουν ζητήματα δια-
μόρφωσης νοοτροπίας και ιδιαίτερα στις νεότερες
ηλικίες. Επίσης πρέπει να αξιολογούνται και για την
επίδρασή τους στην εξέλιξη της οικονομίας, στους
ρυθμούς ανάπτυξης, στην παιδεία, στην υγεία, στην
εθνική ασφάλεια και σε ό,τι άλλο θα επηρεάσει τη
ζωή μας τα επόμενα χρόνια.

Η δυνατότητα υλοποίησης των προγραμμάτων έχει να κάνει με
την κοστολόγησή τους και με την εύρεση των αναγκαίων πόρων.
Επίσης έχει να κάνει με την ικανότητα και τη νοοτροπία των υπο-
σχόμενων να υλοποιήσουν τα υπεσχημένα. 

«Πρέπει να ξέρεις, να μπορείς και να θέλεις για να κάνεις κάτι
σωστά»και αυτό για μένα είναι αξίωμα. Πολύ φοβάμαι ότι πολλοί
από αυτούς που υπόσχονται πράγματα, ούτε ξέρουν ούτε μπο-
ρούν αλλά ούτε και θέλουν να κάνουν αυτά που λένε.

Η αλήθεια είναι ότι όλα τα κόμματα θέλουν να αυξήσουν τον κα-
τώτατο μισθό, όλα θέλουν να αυξήσουν τις συντάξεις, όλα θέ-

λουν να μειώσουν τα κόστη της καθημερινότητας, όλα θέλουν να
βελτιώσουν τις υπηρεσίες του Δημοσίου, και πολύ καλά κάνουν. 

Το ζήτημα δεν είναι πάντα τι θέλουν να κάνουν, αλλά το πώς θα το
κάνουν και αυτό είναι τελικά και το πιο σημαντικό, και αυτό είναι
που θα έπρεπε να «ξεχωρίζει την ήρα από το σιτάρι».

Οι διαθέσιμοι πόροι, εκτός των ευρωπαϊκών προ-
γραμμάτων, είναι δύο. Δεν υπάρχει τρίτος.

1. Φορολογικά έσοδα μέσω άμεσων και έμμεσων
φόρων

2. Κρατικός δανεισμός.

Για παράδειγμα…

Κάποιοι θέλουν να αυξήσουν την οικονομία, τις
κερδοφορίες και να υλοποιήσουν τις παροχές από
τα υπερβάλλοντα φορολογικά έσοδα με τους ίδι-
ους ή μικρότερους συντελεστές. Πιο μακροχρόνιο
σχέδιο, αλλά μάλλον πιο σίγουρο, μιας και αυτό το
σχέδιο πατάει σε πραγματικές δυνατότητες και σε
υπάρχοντες πόρους. Σαν κάτι που είδαμε περίπου

την τελευταία τετραετία και μάλλον πήγε καλά.

Κάποιοι θέλουν να αυξήσουν τη φορολογία στα υπάρχοντα κέρ-
δη, για να χρηματοδοτήσουν τις παροχές τους. Πιο άμεσο μεν,
πιο επικίνδυνο δε για έναν απλό λόγο. Η επιχειρηματική κοινότη-
τα δεν δελεάζεται από υψηλές φορολογίες και ούτε είναι τόσο
αγαθή για να υπομένει μεγάλους φόρους για χάρη της κοινω-
νίας. Το αποτέλεσμα θα ήταν οι μεγάλοι να φεύγουν και οι μικροί
να φοροδιαφεύγουν. Αυτό το σενάριο το είδαμε την περίοδο
2015-2019 και δεν νομίζω ότι πήγε τόσο καλά.

Κάποιοι θέλουν να υλοποιήσουν τις παροχές τους με δανεικά.
Πιο άμεσο μεν, πιο ακριβό και πιο επικίνδυνο δε. Έτσι υλοποι-

ήθηκαν οι ομολογουμένως μεγάλες παροχές της περιόδου
1980-1988 και τα αποτελέσματα τα είδαμε όλοι στην κρίση του
2010.

Η πιο σοβαρή παράμετρος από όλες είναι η αξιοπιστία του υπο-
σχόμενου.

Όσον αφορά την αξιοπιστία του υποσχόμενου, η πρόσφατη
ιστορία των τελευταίων δέκα ετών τα λέει όλα. Ενεργοποιήστε
το VAR της πολιτικής και θα τα δείτε όλα, αλλά όλα όμως.

Μεταξύ των δύο βασικών διεκδικητών της πρωτιάς, στο ζήτημα
της αξιοπιστίας η διαφορά είναι χαοτική, με γνώμονα τη ρητο-
ρική τους και τον τρόπο που κυβέρνησαν τις δυο τελευταίες τε-
τραετίες.

Ο μεγαλύτερος εχθρός της Δημοκρατίας είναι ο λαϊκισμός. Η
πρακτική, δηλαδή, του να χαρίζουμε τα πάντα στους πάντες για
να κερδίσουμε δημοφιλία και μετά να βρίσκουμε τις απαραίτη-
τες υπεκφυγές. Η πρακτική του να εκμεταλλευόμαστε την
άγνοια και τη δυστυχία κάποιων πολιτών με στόχο να υποκλέ-
ψουμε την ψήφο τους, με σύμμαχο πάντα την παθογένειά τους
να μην παραδέχονται τις λάθος επιλογές τους.

«Τα ψεύτικα τα λόγια τα μεγάλα» κατέστρεψαν αυτή τη χώρα
μερικές φορές στο παρελθόν. Η παθογένειά μας να θέλουμε να
ακούμε και να πιστεύουμε «ωραία» πράγματα είναι δεδομένη,
καθώς και η παθογένειά μας να μην παραδεχόμαστε τις λάθος
επιλογές μας για όποιο κόστος είναι επίσης και αυτή.

Υπάρχει λύση, αλλά αισθάνομαι ότι δεν τη θέλει κανείς …

• Τα υποψήφια κόμματα να καταθέτουν το πρόγραμμα του πρώ-
του έτους στον Άρειο Πάγο

• Αξιολόγηση της υλοποίησης ή μη από Ανεξάρτητη Αρχή, υπό
τον Άρειο Πάγο

• Σε περίπτωση μη υλοποίησης, να υποχρεούνται σε παραίτηση
ταυτόχρονα με ποινικές διώξεις.

Ακούγεται υπεραπλουστευμένη και είναι, αλλά θα μπορούσε
να είναι η αρχή μιας διαδικασίας που θα γλίτωνε τη χώρα από
πολλές περιπέτειες στο μέλλον.

Ακούει κανείς;

Πολύ φοβάμαι ότι πολλοί από αυτούς 
που υπόσχονται πράγματα, ούτε ξέρουν

ούτε μπορούν αλλά ούτε και θέλουν 
να κάνουν αυτά που λένε

του
Κώστα 
Αγγελάκη

aggelakis@pro-visions.eu
www.pro-visions.eu

Να ξέρεις, να μπορείς και να θέλεις 
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«Κ
υριακή κοντή γιορτή» φαντάζονται
πολλοί συμπολίτες μας, καθώς προ-
σέρχονται στις κάλπες της 21ης Μαΐου

για την ανάδειξη της νέας Βουλής.

Μια Βουλή που σύμφωνα με το Σύνταγμα θα εί-
ναι απόρροια της έκφρασης της λαϊκής κυριαρχίας
μέσα από την εκλογική διαδικασία. Μια Βουλή η
οποία υποτίθεται ότι θα μπορεί να εκφράσει την
κυρίαρχη βούλησή της αποφασίζοντας για το μέλ-
λον της χώρας. Αυτό τουλάχιστον στη θεωρία, μιας
και στην πράξη τα πράγματα είναι τελείως διαφο-
ρετικά.

Άλλωστε προ μηνός περίπου συμπληρώθηκαν 13
χρόνια από το περίφημο διάγγελμα του Γιώργου
Παπανδρέου από το Καστελόριζο, στις 23 Απριλίου
2010, το οποίο σηματοδότησε την έναρξη της διαδι-
κασίας ένταξης της Ελλάδας στα μνημόνια, τα
οποία μετέτρεψαν την πατρίδα μας σε μια γερμανι-
κή αποικία με την τρόικα να αποφασίζει για τις τύ-
χες του ελληνικού λαού, θέτοντας στο περιθώριο
κυβέρνηση και κοινοβούλιο και υπονομεύοντας τη
δημοκρατία.

Αποτέλεσμα των μνημονίων και των επονείδιστων
δανειακών συμβάσεων ήταν και παραμένουν η υπο-
νόμευση της δημοκρατίας, ο περιορισμός της εθνικής
κυριαρχίας, η υπαγωγή της εφαρμογής των αποικιο-
κρατικών δανειακών συμβάσεων στο αγγλικό δίκαιο
και στα δικαστήρια του Λουξεμβούργου, η παραίτηση
της Ελλάδας από την ασυλία λόγω εθνικής κυριαρ-
χίας όσον αφορά την ίδια ή τα περιουσιακά της στοι-
χεία, η υποθήκευση στο Υπερταμείο της ελληνικής
δημόσιας περιουσίας για 99 χρόνια, η καταλήστευση
των ασφαλιστικών ταμείων και των μικροομολογιού-
χων με το PSI, η συνεχής δημοσιονομική εποπτεία, η
μείωση μισθών και συντάξεων, η φτωχοποίηση του
ελληνικού λαού, η απορρύθμιση των εργασιακών
σχέσεων, το ξεπούλημα των κόκκινων δανείων στα
κοράκια και η παράδοση των εσόδων του κράτους
στην ΑΑΔΕ, η οποία είναι ανεξάρτητη από το υπουρ-
γείο Οικονομικών.

Και ενώ η Ελλάδα δήθεν βγήκε τυπικά από τα
μνημόνια τον Αύγουστο του 2018, εντούτοις «προς
γνώσιν και συμμόρφωσίν της» παρέμεινε σε αυξη-
μένη δημοσιονομική εποπτεία για άλλα τέσσερα

χρόνια. Έτσι η Αθήνα έχοντας υλοποιήσει «τον κύ-
ριο όγκο των δεσμεύσεων πολιτικής που είχε ανα-
λάβει έναντι της ζώνης του ευρώ» (www.cnn.gr
20/8/2022) εξήλθε από την αυξημένη δημοσιονο-
μική εποπτεία στις 20 Αυγούστου 2022 με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη να πανηγυρίζει, όπως άλλωστε
πανηγύριζε και ο Αλέξης Τσίπρας τέσσερα χρόνια
πιο πριν για τη δήθεν έξοδό μας από τα μνημόνια.

Καθώς όμως οι δανειστές δεν είχαν καμία όρεξη
να αφήσουν την Ελλάδα να ανακτήσει την κυριαρ-
χία της, υπενθύμισαν με νόημα «προς ναυτιλλομέ-
νους» ότι η χώρα τίθεται σε «μεταπρογραμματική
παρακολούθηση» μέχρι το 2059, δηλαδή μέχρι να
εξοφλήσει το 75% του δήθεν χρέους της προς την
Ευρώπη των Δανειστών, ήτοι στα κράτη-μέλη της
Ευρωζώνης, τον EFSF και τον ESM
(www.cnn.gr/oikonomia 20/8/2022). Και όλα αυτά
καθώς όπως έγκαιρα είχαμε αποκαλύψει τον
Οκτώβριο του 2014 σε ομιλία μας στην Ολομέλεια
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σύμφωνα με τον
Κανονισμό 472/2013 της ΕΕ, η Ελλάδα δεν επρό-
κειτο να απαλλαγεί από τη σκληρή δημοσιονομική
εποπτεία της Ευρώπης των Δανειστών μέχρι να ξε-
χρεώσει το 75% του δήθεν χρέους της (www.noti-
smarias.gr 21/10/2014).

Πλάι όμως στη «μεταπρογραμματική εποπτεία»
η Ελλάδα οφείλει να τηρεί τις δεσμεύσεις του περί-
φημου Ευρωπαϊκού Εξαμήνου αλλά και τις επιτα-
γές του Συμφώνου Σταθερότητας.

Όπως είχαμε την ευκαιρία να τονίσουμε σε πα-
ρεμβάσεις μας στην Ευρωβουλή ήδη από το 2015,
«το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο αποτελεί έναν θεσμικό
τρόπο περιορισμού της εθνικής κυριαρχίας των
κρατών-μελών της Ευρωζώνης, αφού τα εθνικά
τους κοινοβούλια στερούνται πλέον κυριαρχικών
δικαιωμάτων στη διαμόρφωση των εθνικών προ-
ϋπολογισμών καθώς το Eurogroup, ένα μη εκλεγ-
μένο όργανο, τους έχει γίνει στενός κορσές επι-

βάλλοντας τη μερκελική λιτότητα» (www.notisma-
rias.gr 19/3/2015). Και σαν να μην έφταναν όλα αυ-
τά, έναν χρόνο μετά ήρθε να προστεθεί το Ευρω-
παϊκό Υπερμνημόνιο του Ταμείου Ανάκαμψης που
προβλέπει νέους φόρους, λιτότητα, βίαιη δημοσιο-
νομική προσαρμογή και πλήρη απορρύθμιση των
εργασιακών σχέσεων, όπως αναλύσαμε εκτεταμέ-
να τον Απρίλιο του 2021 (www.notismarias.gr
26/4/2021).

Και αυτό γιατί το νέο ευρωπαϊκό πακέτο του Τα-
μείου Ανάκαμψης σύμφωνα με τον Κανονισμό
2021/241 της ΕΕ συνδέθηκε με συγκεκριμένους
όρους και προϋποθέσεις άσκησης πολιτικής κα-
θώς και με πλήρη συμμόρφωση στις επιταγές του
Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. Επίσης σύμφωνα με τον εν
λόγω Κανονισμό τα κράτη-μέλη της ΕΕ οφείλουν
να σεβαστούν και τους κανόνες της Συνθήκης της
ΕΕ για τα υπερβολικά ελλείμματα και το δημόσιο
χρέος. Έτσι η Κομισιόν επισήμανε ότι σε μεσοπρό-
θεσμη βάση θα πρέπει να τηρηθούν οι κανόνες για
τα υπερβολικά ελλείμματα και τα χρέη και τα κράτη
οφείλουν στο τέλος του οικείου Μεσοπρόθεσμου
Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής να έχουν
διασφαλίσει υγιή δημόσια οικονομικά, γεγονός
που σημαίνει ότι τα κράτη της ΕΕ θα υποχρεωθούν
να λάβουν μέτρα λιτότητας και βίαιης δημοσιονο-
μικής προσαρμογής, προκειμένου μεσοπρόθεσμα
να μην έχουν υπερβολικά ελλείμματα και χρέη
(www.notismarias.gr 26/4/2021).

Μάλιστα στις 29 Απριλίου 2023, δηλαδή μεσού-
σης της προεκλογικής περιόδου, η κυβέρνηση
υπέβαλε στις Βρυξέλλες το Ελληνικό Πρόγραμμα
Σταθερότητας 2023-2026 που προβλέπει πέραν
των άλλων και πρωτογενή πλεονάσματα 20 δισ. ευ-
ρώ για την τετραετία, δραστική μείωση του εμπορι-
κού ελλείμματος κ.λπ. («Η Ναυτεμπορική»
2/5/2023, σελ. 1).

Μετά από όλα αυτά είναι σαφές ότι δεν πρέπει να
υπάρχουν αυταπάτες σε σχέση με το τι μέλλει γε-
νέσθαι μετεκλογικά. Έτσι λαμβάνοντας υπόψη τον
παρόντα συσχετισμό δύναμης και το διαφαινόμενο
ισχυρό εκλογικό αποτύπωμα των μνημονιακών
κομμάτων, η Βουλή που θα προκύψει από τις εκλο-
γές της 21ης Μαΐου καθώς και αυτή που θα προκύ-
ψει μετά το «δεύτερο ημίχρονο» του εκλογικού
αγώνα θα είναι εν τοις πράγμασι μια Βουλή περιο-
ρισμένης κυριαρχίας, μιας και θα συνεχίσει να λει-
τουργεί υπό τη «δαμόκλειο σπάθη» των δανειστών.

Άλλωστε όπως είχε τονίσει ο αείμνηστος Μίκης Θε-
οδωράκης εδώ και πάνω από μια δεκαετία σε τηλεο-
πτική του συνέντευξη στις 8/11/2012 «η πορεία του
τρένου της Βουλής καθορίζεται από τις ράγες που
έχει βάλει η τρόικα» (https://www.youtube.com/wat-
ch?v=iyHdmD3BekQ). Και συνέχισε αφήνοντας μια
εξαιρετικά επίκαιρη παρακαταθήκη, ζητώντας να εν-
ταθεί ο αγώνας με όλα τα νόμιμα μέσα, προκειμένου
«να σπάσουν οι μνημονιακές ράγες».

Βουλή υπό τη «δαμόκλειο σπάθη» των δανειστών 

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

Δεν πρέπει να υπάρχουν 
αυταπάτες σε σχέση 

με το τι μέλλει γενέσθαι μετεκλογικά
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Η Νέα Δημοκρατία εγγυάται 
τη σταθερότητα και 
την ανάπτυξη της χώρας μας

Ο
δεύοντας προς το τέλος αυτής της προεκλογικής περιό-
δου και έχοντας παρακολουθήσει την εκστρατεία και τα
προγράμματα όλων των κομμάτων, αντιλαμβανόμαστε

ότι η χώρα μας έχει ανάγκη από μια κυβέρνηση ισχυρή, η οποία
θα συνεχίσει να προωθεί τις μεταρρυθμίσεις στο εσωτερικό και
να αποκρούει τις προκλήσεις που δέχεται στο εξωτερικό.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας μέσα στην τετραετία
που διένυσε κατάφερε να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά την
οικονομική και ενεργειακή κρίση, την περίοδο της πανδημίας
του κορονοϊού και τον πόλεμο στην Ουκρανία, συγκυρίες οι
οποίες σε άλλες περιπτώσεις θα μπορούσαν να είχαν αποβεί
μοιραίες για την πορεία ανάπτυξης της χώρας μας. Αντ’ αυτού, η
Ελλάδα μπήκε σε σταθερή τροχιά ανάκαμψης. Η ανεργία μει-

ώθηκε κατά 7 μονάδες, δημιουργήθηκαν
300.000 νέες θέσεις εργασίας, αυξήθηκε
κατά 20% ο κατώτατος μισθός, αυξήθηκαν
κατά 7,75% οι συντάξεις, δόθηκαν έκτακτα
επιδόματα ανακούφισης των ευάλωτων
συμπολιτών μας, ψηφιοποιήθηκε το κρά-
τος, δημιουργήθηκαν στρατηγικής σημα-
σίας συμφωνίες, τόσο αμυντικές όσο και δι-
πλωματικές, με άλλα κράτη στοχεύοντας
στην ισχυροποίηση της χώρας μας και την
αξιοποίηση της γεωστρατηγικής της θέσης,
προσελκύσθηκαν νέες επενδύσεις, είδαμε
ρεκόρ αύξησης του τουρισμού παρά την
πανδημία και πολλές άλλες μεταρρυθμίσεις
που δημιούργησαν μια ισχυρή Ελλάδα για
όλους τους Έλληνες.

Το διακύβευμα αυτών των εκλογών είναι
αν θα συνεχίσουμε την πορεία ανάκαμψης

της χώρας ή αν θα γυρίσουμε στο σκοτεινό παρελθόν, της αστά-
θειας και της αβεβαιότητας. Η εποχή την οποία διανύουμε
απαιτεί σταθερές και ισχυρές κυβερνήσεις, οι οποίες θα κλη-
θούν να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις προς τη χώρα μας τόσο
στο εσωτερικό όσο και στα θέματα της εξωτερικής πολιτικής. Η
απλή αναλογική απειλεί με αποσταθεροποίηση τη διακυβέρνη-
ση της χώρας μας. Για τον λόγο αυτό πρέπει να δώσουμε στη
Νέα Δημοκρατία μια καθαρή εντολή για να συνεχίσει τις μεταρ-
ρυθμίσεις της και να εξασφαλίσει τη σταθερότητα και την
ασφάλεια στη χώρα μας. Στην παρούσα συγκυρία, όπου οι
απειλές της γειτονικής Τουρκίας είναι περισσότερο από εμφα-
νείς, δεν υπάρχει χώρος για πειράματα και για κυβερνήσεις
πολλαπλών κομμάτων και πολλαπλών ταχυτήτων που θα δυ-
σκολέψουν τη διαδικασία λήψεως αποφάσεων. Οφείλουμε να
φέρουμε την πατρίδα μας στη θέση που της αξίζει, τόσο σε θέ-
ματα οικονομίας, εξωτερικής πολιτικής και άμυνας αλλά και να
συνεχίσουμε να διαμορφώνουμε ένα κοινωνικό κράτος που θα
στέκεται δίπλα στους πολίτες με ευαισθησία και αρωγή.

Σε αυτή την προσπάθεια ζητώ κι εγώ προσωπικά τη στήριξή
σας και σας καλώ να εμπιστευτείτε έναν νέο άνθρωπο που θα
διεκδικήσει για όλους μας ένα καλύτερο μέλλον. Για τη νέα γε-
νιά, για τις γυναίκες, τους εργαζόμενους και τα νέα ζευγάρια,
με προτεραιότητα στις αδύναμες κοινωνικές ομάδες, διασφα-
λίζοντας τη συνέχιση ενός κοινωνικού κράτους που θα στέκε-
ται δίπλα στους πολίτες.

της
Μαρίας Έλλης
Κουτσουβέλη

Πολιτικός 
επιστήμων-
διεθνολόγος,
υποψήφια 
βουλευτής 
Νοτίου Τομέα
Αθηνών με τη ΝΔ 

Π
άντα οι βουλευτικές εκλογές είναι κρί-
σιμες. Οι εκλογές της 21ης Μαΐου όμως
είναι ξεχωριστές, διότι διεξάγονται με
εκλογικό σύστημα απλής αναλογικής,

κάτι που εντείνει την κρισιμότητά τους.

Έτσι, λοιπόν, η Ριζοσπαστική Αριστερά, ο ΣΥΡΙΖΑ
κατέθεσε την πρότασή του για το σύστημα διακυ-
βέρνησης του τόπου. Αυτό είναι η «προοδευτική
διακυβέρνηση», που θα υλοποιήσει ένα πρόγραμμα
στο οποίο θα έχουν συγκλίνει οι προοδευτικές δυ-
νάμεις του τόπου.

Ποιοι, δηλαδή;

Αρχικά ήταν το ΚΚΕ, το ΜέΡΑ25, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ.

Το ΚΚΕ έφυγε γρήγορα καταγγέλλον-
τας και αποκρούοντας οποιαδήποτε τέ-
τοια συνεργασία.

Μετά ο Βαρουφάκης δήλωσε ότι θα του
κοπεί το χέρι αν στηρίξει ή ψηφίσει κάτι
τέτοιο, αλλά και ο Τσίπρας δήλωσε ότι με
όσα είπε για τη «Δήμητρα», τη δραχμή και
το κλείσιμο τραπεζών και χρηματιστηρί-
ου, ο Βαρουφάκης αυτοεξαιρέθηκε από
την «προοδευτική διακυβέρνηση», αλλά
θα μπορούσε να δώσει ψήφο ανοχής.

Τι απέμεινε; Ο Τσίπρας και ο Ανδρουλάκης, που
όμως ο Ανδρουλάκης δεν θέλει για πρωθυπουργό
τον Τσίπρα. 

Και έτσι φτάσαμε στην κυβέρνηση ειδικού σκο-
πού που θα έχει έναν και μόνον σκοπό: να κάνει Ει-
δικό Δικαστήριο για να βάλει φυλακή τον Μητσοτά-
κη για τις υποκλοπές.

Σύνοψη της προτάσεως για «προοδευτική διακυ-
βέρνηση»: να κάνουμε μια κυβέρνηση για να βά-
λουμε τον Μητσοτάκη φυλακή.

Στο μυαλό του κ. Τσίπρα και του ΣΥΡΙΖΑ της Αριστε-
ράς αυτό είναι το κρίσιμο ζήτημα για τον τόπο: το Ειδι-
κό Δικαστήριο για να μπει φυλακή ο Μητσοτάκης.

Φαιδρότητες, θα πει κάποιος. Και πράγματι, αυτή
η «προοδευτική διακυβέρνηση», με την ψήφο ανο-

χής, με τον Βαρουφάκη άλλοτε μέσα και άλλοτε
έξω, με κυβέρνηση μειοψηφίας, χωρίς υποψήφιο
πρωθυπουργό ή μάλλον με πρωθυπουργό που πα-
ραμένει μυστήριο και έκπληξη, χωρίς προγραμμα-
τικές θέσεις ή μάλλον με μόνο κοινό παρονομαστή
το Ειδικό Δικαστήριο, αποτελεί μια πρόταση ιλαρο-
τραγική.

Είναι όμως και ένας πραγματικός κίνδυνος διότι,
ας μην κοροϊδευόμαστε, αν δοθεί η δυνατότητα σε
όλον αυτόν τον αχταρμά, θα κάνουν ό,τι μπορούν

για να αποτρέψουν μια δεύτερη κυβερνητι-
κή θητεία του Κυριάκου Μητσοτάκη. Και
τούτο γιατί ενσαρκώνει ό,τι αυτοί δεν είναι,
ό,τι αυτοί δεν έχουν: τη μεθοδικότητα, τον
ρεαλισμό, την αφοσίωση στον σκοπό, τον
ορθολογισμό, τη διαχειριστική και κυβερ-
νητική επάρκεια, την τεχνοκρατική γνώση,
την ακεραιότητα, την κατανόηση των διε-
θνών συσχετισμών. Και επειδή όλα αυτά
μεταφράζονται σε πρόγραμμα που πηγάζει
από ιδεολογικά προτάγματα και αξίες, όλος
αυτός ο αντιπολιτευτικός αχταρμάς βλέπει
στο πρόσωπό του έναν θανάσιμο πολιτικό
κίνδυνο.

Αυτό που πρέπει, λοιπόν, να αποτραπεί με
την ψήφο των πολιτών είναι η δυνατότητα συγκρο-
τήσεως μιας τέτοιας παρδαλής κυβέρνησης.

Αλλά ας μην τρέφει οποιοσδήποτε αυταπάτες: εάν
τους δοθεί η ευκαιρία να κάνουν μια τέτοια κυβέρ-
νηση, ο κ. Τσίπρας δεν θα χάσει την ευκαιρία.

Υπάρχει έστω και ένας που πιστεύει ότι δεν θα κά-
νει, αν το μπορεί, κυβέρνηση ηττημένων ή και κυ-
βέρνηση με ψήφο ανοχής ή και κυβέρνηση μειοψη-
φίας ή και κυβέρνηση ειδικού σκοπού; Και τι θα κά-
νει; Θα επιτρέψει στον πρωθυπουργό να κυβερνή-
σει αυτοδύναμος για τέσσερα ακόμη χρόνια;

Ο μόνος που μπορεί να αποτρέψει αυτό το δυστο-
πικό σενάριο να γίνει πραγματικότητα είναι ο λαός
και μόνο με έναν τρόπο: ψηφίζοντας μαζικά και
αποφασιστικά Νέα Δημοκρατία στις εκλογές της
21ης Μαΐου.

του
Μάκη Βορίδη  

Υποψήφιος 
βουλευτής 
Ανατολικής 

Αττικής 

Η «προοδευτική διακυβέρνηση»: 
Μια επικίνδυνη φαρσοκωμωδία



Α
πό τα χείλη της επιτρόπου για
την ενέργεια Κάντρι Σίμσον ει-
πώθηκε η σοβαρότατη κατηγο-
ρία ότι ο Ρώσος πρόεδρος Βλαν-

τίμιρ Πούτιν εκβιάζει την Ευρώπη εργαλει-
οποιώντας τους ενεργειακούς πόρους. Αυ-
τή όμως η προσπάθεια απέτυχε, αλλά και το
επόμενο έτος θα είναι δύσκολο.

Μιλώντας σε συνάντηση των υπουργών
Ενέργειας της Μεσογείου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης στη Μάλτα, η Ευρωπαία
αξιωματούχος δήλωσε ότι η περιοχή της
Μεσογείου διαδραμάτισε καθοριστικό
ρόλο βοηθώντας την Ευρωπαϊκή Ένωση
των 27 χωρών-μελών να ανταποκριθεί σε
μια πρωτοφανή χρονιά ενεργειακής κρί-
σης και δυσκολιών που προκλήθηκαν από
τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Οι
Βρυξέλλες, όπως υπενθυμίζουν τα διεθνή
μέσα ενημέρωσης, δρομολόγησαν το
σχέδιο REPowerEU τον Μάιο του 2022 ως
απάντηση στη διαταραχή της αγοράς που
προκλήθηκε από τη ρωσική εισβολή, με
στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας, την
αύξηση της παραγωγής καθαρής ενέργει-
ας και τη διαφοροποίηση του ενεργει-
ακού εφοδιασμού.

«Ένα χρόνο μετά, μπορούμε να πούμε
ότι η προσπάθεια του Πούτιν να εκβιάσει
την Ευρώπη με τη χρήση της ενέργειας
απέτυχε και το πιο σημαντικό για τη μα-
κροπρόθεσμη προοπτική είναι ότι έχουμε
επενδύσει μαζικά στις ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας», δήλωσε η Σίμσον. 

Πρόγραμμα «Ορίζοντας»
Η επίτροπος υπογράμμισε το δυναμικό

της Μεσογείου για την πλωτή αιολική τε-
χνολογία και δήλωσε ότι η Επιτροπή έχει
ετοιμάσει ενδεικτικό προϋπολογισμό 50
εκατομμυρίων ευρώ προκειμένου να

υποστηρίξει την έκκλησή της για καινοτο-
μία στην πλωτή τεχνολογία στο πλαίσιο
του προγράμματος «Ορίζοντας» για τη
χρηματοδότηση της έρευνας και της και-
νοτομίας.

«Δεν έχουμε ακόμη ξεπεράσει την
ενεργειακή κρίση και το επόμενο έτος θα
είναι επίσης δύσκολο. Η Ευρώπη πρέπει
να γίνει ακόμη καλύτερη στην καλλιέρ-
γεια της δικής της βιομηχανίας για την
πράσινη μετάβαση και να επιτύχει τους
στόχους της για τις ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας, ώστε να είναι σε θέση να αξιο-
ποιήσει καλύτερα την ενεργειακή ανε-
ξαρτησία της», δήλωσε η επίτροπος.

Η υπουργός Ενέργειας της Μάλτας, Μί-
ριαμ Ντάλι, η οποία προήδρευσε της συ-
νάντησης, δήλωσε ότι τα εννέα συμμετέ-
χοντα κράτη συμφώνησαν ότι η Μεσόγει-
ος έχει σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει
στη μετάβαση στην καθαρή ενέργεια και
ότι ο ρυθμός της μετάβασης πρέπει να
επιταχυνθεί.

Η Κροατία, η Κύπρος, η Γαλλία, η Ελλά-
δα, η Σλοβενία, η Ιταλία, η Πορτογαλία και
η Ισπανία, μαζί με τη Μάλτα, συμφώνησαν
να καθιερώσουν τη Μεσόγειο ως κέντρο
καθαρής ενέργειας με έμφαση στις υπε-
ράκτιες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
και στις διασυνδέσεις μεταξύ χωρών της
ΕΕ και τρίτων χωρών στη Μεσόγειο, είπε η
ίδια και συμπλήρωσε: «Χάρη στο REPo-
werEU, θωρακίσαμε τους πολίτες και τις
επιχειρήσεις της ΕΕ από ενεργειακές ελ-
λείψεις, στηρίξαμε την Ουκρανία αποδυ-
ναμώνοντας την πολεμική φαρέτρα της
Ρωσίας και επιταχύναμε τη μετάβαση
στην καθαρή ενέργεια». 

ΕΕισαγγελική έρευνα
στην Ιταλία για
τους 14 νεκρούς
από τις πλημμύρες

Η εισαγγελία της πόλης Ραβέννα
στην Ιταλία ξεκίνησε έρευνα για την
εξακρίβωση των ακριβών αιτιών
του θανάτου ηλικιωμένων κατοίκων
της περιοχής Εμίλια Ρομάνια, οι
οποίοι έχασαν τη ζωή τους εξαιτίας
του σφοδρού κύματος κακοκαιρίας
που πλήττει την περιοχή τις τελευ-
ταίες ημέρες. Τα ιταλικά μέσα ενη-
μέρωσης πάντως μεταδίδουν ότι, σε
σχέση με άλλες καταστάσεις έκτα-
κτης ανάγκης, αυτή τη φορά ο μη-
χανισμός της Πολιτικής Προστα-
σίας της χώρας και των πυροσβε-
στών δραστηριοποιήθηκε αμέσως,
αλλά το μέγεθος των καταστροφών
ήταν πραγματικά πρωτοφανές.

Ο απολογισμός σύμφωνα με τα
ιταλικά μέσα ενημέρωσης είναι 14
νεκροί, ενώ δεν είναι σαφές αν
υπάρχουν ακόμη αγνοούμενοι.
Στην ευρύτερη περιοχή της Ραβέν-
νας, τέλος, ξανάρχισαν να εκκενώ-
νονται τρεις οικισμοί λόγω σφο-
δρών βροχοπτώσεων και της νέας
επικίνδυνης ανόδου της στάθμης
ποταμών και χειμάρρων. Συγκεκρι-
μένα, περίπου είκοσι ποτάμια και
ρέματα υπερχείλισαν και τα νερά
όρμησαν στις πεδιάδες της περιφέ-
ρειας 4,5 εκατομμυρίων κατοίκων,
που εκτιμούν ιδιαίτερα οι τουρίστες
που επισκέπτονται ιστορικές πό-
λεις όπως η Πάρμα και η Ραβέννα.
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Ο ενεργειακός εκβιασμός
Πούτιν στην ΕΕ απέτυχε 

Διά ζώσης και όχι με τηλεδιάσκεψη θα είναι τελικά η
συμμετοχή του προέδρου της Ουκρανίας Βολοντίμιρ
Ζελένσκι στη σύνοδο κορυφής των G7 στην Ιαπωνία.
«Εκεί θα αποφασιστούν πολύ σημαντικά πράγματα και
ως εκ τούτου η παρουσία του προέδρου μας είναι απο-
λύτως απαραίτητη, προκειμένου να υπερασπιστούμε τα
συμφέροντά μας», δήλωσε με νόημα ο αξιωματούχος
ασφαλείας της Ουκρανίας Ολέκσι Ντανίλοβ. Η επίσκε-
ψη στη Χιροσίμα, σημείο μηδέν για την πρώτη πυρηνική
επίθεση πριν από 78 χρόνια, είναι ιδιαίτερα συμβολική

δεδομένων των απειλών του Ρώσου προέδρου Βλαντί-
μιρ Πούτιν για χρήση ατομικών όπλων στην Ουκρανία,
σχολιάζει το Bloomberg. Οι ηγέτες των G7 θα έχουν συ-
νομιλίες για τον πόλεμο στην Ουκρανία κατά τη διάρ-
κεια συναντήσεων που ξεκίνησαν την Παρασκευή. Ο
Ζελένσκι θα πετάξει στην Ιαπωνία με αμερικανικό στρα-
τιωτικό αεροσκάφος, αφού κάνει στάση στη Σαουδική
Αραβία για να συμμετάσχει στη σύνοδο του Αραβικού
Συνδέσμου, σύμφωνα με τις πηγές του Bloomberg. Επί-
σης οι ηγέτες των G7 αναμένεται να συμφωνήσουν σε

συνεργασία για την παρακολούθηση των ρωσικών δια-
μαντιών που βγαίνουν εκτός συνόρων, αλλά δεν θα προ-
χωρήσουν στην πλήρη απαγόρευση του επικερδούς εμ-
πορίου πολύτιμων λίθων. Σύμφωνα με ένα προσχέδιο
που έχει έρθει στα χέρια του Bloomberg, οι ηγέτες θα
ανακοινώσουν ότι θα συνεργαστούν για να «περιορί-
σουν το εμπόριο και τη χρήση διαμαντιών που εξορύσ-
σονται, υπόκεινται σε επεξεργασία ή παράγονται στη
Ρωσία και να συντονίσουν μελλοντικά μέτρα, μεταξύ
άλλων μέσω τεχνολογιών εντοπισμού».

Συμβολική παρουσία Ζελένσκι στη σύνοδο των G7 στη Χιροσίμα
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Η αρμόδια επίτροπος Κάντρι 
Σίμσον ανέλυσε τα δεδομένα, 

τονίζοντας ωστόσο ότι 
ο χειμώνας του 2024 
θα είναι πιο δύσκολος 
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Α
ναστατωμένοι εξακολουθούν να
είναι οι περισσότεροι κάτοικοι
στην Κρήτη μετά τον νέο ισχυρό
σεισμό μεγέθους 5,1 Ρίχτερ στις

Μοίρες Ηρακλείου και την έντονη μετασει-
σμική ακολουθία κατά τη διάρκεια της νύχτας.

Σύμφωνα με τους επιστήμονες που πα-
ρακολουθούν το φαινόμενο, η συγκεκρι-
μένη περιοχή συνιστά ένα σημείο που κατά
το παρελθόν έχει δώσει μεγάλους σει-
σμούς. Οι ειδικοί τονίζουν πως απαιτούνται
τα απαραίτητα μέτρα προστασίας παρά το
γεγονός ότι από την έντονη σεισμική δόνη-
ση δεν καταγράφηκαν ζημιές από τον σει-
σμό. Είναι χαρακτηριστικό πως οι επιστή-
μονες καθ’ όλη τη διάρκεια της νύχτας κα-
τέγραψαν δεκάδες μετασεισμούς, γεγονός
που προκάλεσε περαιτέρω ανησυχία για
τους κατοίκους, πολλοί από τους οποίους
πέρασαν το βράδυ τους έξω από τα σπίτια
τους και στις πλατείες της εκάστοτε περιο-
χής. Συγκεκριμένα, από τις 10 το βράδυ μέ-
χρι και τις 4 τα ξημερώματα σημειώθηκαν
συνολικά 35 μετασεισμοί. Μάλιστα, οι δύο
είναι πάνω από 4 Ρίχτερ, ενώ οι 7 ήταν με-
γέθους από 3 έως 3,9 βαθμών της Κλίμα-
κας Ρίχτερ.

Σεισμική ακολουθία
Με χθεσινές δηλώσεις του ο διευθυντής

Ερευνών του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου του
Αστεροσκοπείου Αθηνών Γεράσιμος Παπα-
δόπουλος ανέφερε μεταξύ άλλων: «Δεν εί-
ναι αμελητέος ένας σεισμός 5,1 Ρίχτερ. Από
την άλλη, έχουμε έντονη σεισμική ακολου-
θία που δεν μας επιτρέπει να βεβαιωθούμε
αν τα 5,1 Ρίχτερ είναι ο κύριος σεισμός. Θα
χρειαστούν 2-3 μέρες για αυτό». «Είναι δια-
φορετική η εστία του σεισμού που ενεργο-
ποιήθηκε χθες με εκείνη του Αρκαλοχωρί-
ου, όπου πάντως χθες είχαμε έναν σεισμό
3,3 Ρίχτερ, που ήταν ένας καθυστερημένος
μετασεισμός», είπε ο κ. Παπαδόπουλος, ο
οποίος επεσήμανε πως «υπάρχει προβλη-
ματισμός γιατί το επίκεντρο είναι σε χερ-
σαία περιοχή», ενώ εξέφρασε «επιφυλακτι-
κότητα γιατί η ίδια περιοχή το 1965 έχει δώ-
σει τον σεισμό των 6,1 Ρίχτερ».

Χθες ανακοινώθηκε πως στις Μοίρες
επρόκειτο να βρεθεί ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ
Ευθύμης Λέκκας προκειμένου να κάνει
μια πρώτη αυτοψία για το τι άφησε ο σει-
σμός, αλλά και να μιλήσει με τους αρμόδι-
ους φορείς. «Από το βράδυ της Τετάρτης
παρατηρείται μια σεισμική διέγερση στη
συγκεκριμένη περιοχή, όπου σημειώθηκε
επίσης ένας σεισμός μεγέθους 4,2 Ρί-

χτερ», υπογράμμισε χθες ο κ. Λέκκας.
Πρόσθεσε ότι δεν πρέπει να ανησυχούμε,
καθώς οι ειδικοί «παρακολουθούμε με
προσοχή το φαινόμενο». «Έγιναν αρκετοί
σεισμοί τη νύχτα, δέκα στον αριθμό, πάνω
από 3 Ρίχτερ μέχρι 4,5. Παρακολουθούμε
το φαινόμενο να δούμε πώς θα εξελιχθεί

και σήμερα. Δεν γνωρίζουμε ακόμη αν πε-
ριμένουμε μεγαλύτερο σεισμό, εκτονώνε-
ται βέβαια η κατάσταση, αλλά δεν ξέρουμε
τι δυναμικό έχει η περιοχή. Είναι γνωστό το
ρήγμα αυτό. Σε πολύ παλιά σπίτια, σε κά-
ποια εγκαταλελειμμένα υπάρχουν κάποια
προβλήματα. Μέσα σε κατοικίες έπεσαν

πολλά αντικείμενα, έχει ανησυχήσει ο κό-
σμος, είναι έξω», ανέφερε ο κ. Λέκκας.

Κλειστά τα σχολεία
Στο μεταξύ, χθες κλειστά παρέμειναν

όλα τα σχολεία στον Δήμο Φαιστού μετά
τον σεισμό στις Μοίρες Ηρακλείου. Ο δή-
μαρχος Γρηγόρης Νικολιδάκης με ανακοί-
νωσή του ενημερώνει πως λόγω του σει-
σμού θα γίνουν άμεσα οι απαραίτητοι έλεγ-
χοι για τα σχολεία. «Λόγω της συνεχούς
σεισμικής δόνησης που σημειώνεται τις
τελευταίες ώρες στην περιοχή της Μεσσα-
ράς αλλά και για προληπτικούς λόγους ο
δήμαρχος Γρηγόρης Νικολιδάκης ανακοί-
νωσε πως παρέμειναν κλειστές χθες όλες
οι σχολικές μονάδες πρωτοβάθμιας και
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και μέχρι
νεότερης ανακοίνωσης. Πιο συγκεκριμέ-
να, παιδικοί σταθμοί, νηπιαγωγεία, δημοτι-
κά, γυμνάσια και λύκεια σε όλες τις κοινό-
τητες και δημοτικές ενότητες του Δήμου
Φαιστού παραμένουν κλειστά για λόγους
ασφαλείας και προκειμένου να ελεγχθούν
για τυχόν ζημιές από τη σεισμική διεργα-
σία», ανέφερε η σχετική ανακοίνωση.

Ανησυχούν οι ειδικοί επιστήμονες μετά τα 5,1R στις Μοίρες 
Ηρακλείου, κάνοντας λόγο για τον μεγάλο σεισμό 

του 1965 (6,1R) στην ίδια περιοχή

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ξενύχτησαν στην Κρήτη
με τον εφιάλτη των Ρίχτερ

Γεράσιμος Παπαδόπουλος Ευθύμιος Λέκκας
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Α
ποτροπιασμό προκάλεσε στη Βό-
ρεια Ελλάδα η είδηση της σύλλη-
ψης ενός 52χρονου άνδρα, ο
οποίος κατηγορείται πως βίαζε

για 18 ολόκληρα χρόνια στην Καβάλα την
κόρη του, η οποία έχει νοητική υστέρηση. 

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, ο κατη-
γορούμενος άφησε έγκυο την κόρη του
δύο φορές. Η ίδια γέννησε δύο παιδιά τα
οποία πλέον είναι ενός και επτά ετών. Οι
αστυνομικοί μετά από καταγγελίες έκαναν
έρευνα στο σπίτι του δράστη σε χωριό της
Θράκης και τον συνέλαβαν. Όπως ανέφερε
χθες το ρεπορτάζ της ΕΡΤ, ο 52χρονος βία-
ζε την κόρη του εδώ και τουλάχιστον 18
χρόνια. Σύμφωνα με πληροφορίες του pro-
ininews.gr, η νεαρή γυναίκαι δεν μπορού-
σε να αντιδράσει και να καταγγείλει τον
εφιάλτη που ζούσε για αρκετά χρόνια. 

Ομολόγησε
Όπως έλεγαν χθες αστυνομικές πηγές, ο

52χρονος ομολόγησε στους άνδρες της
ΕΛΑΣ πως βίαζε την κόρη του, εκμεταλ-
λευόμενος το νοητικό πρόβλημα που αντι-
μετώπιζε. Επιπλέον αναφέρουν ότι ασελ-
γούσε σε δύο ακόμη κόρες του, ηλικίας 20
και 23 ετών. Τα παιδιά της οικογένειας εξε-
τάστηκαν από τον ιατροδικαστή Θράκης,
για να διαπιστωθεί αν έχουν κακοποιηθεί
σεξουαλικά από τον κατηγορούμενο.

«Ήδη έχουν δοθεί οι απαραίτητες κατα-
θέσεις από τα θύματα. Η υπόθεση είναι αρ-
κετά σοβαρή. Ο πατέρας έχει ομολογήσει
την πράξη του και έχει σχηματιστεί δικο-
γραφία», έλεγαν χθες αστυνομικές πηγές. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κατηγο-
ρούμενος οδηγήθηκε στον εισαγγελέα, ο
οποίος τον παρέπεμψε στον ανακριτή,
προκειμένου να απολογηθεί. Οι γείτονες

της οικογένειας δήλωσαν σοκαρισμένοι
από το περιστατικό. Το βάρος των ερευνών
των αρχών πέφτει πλέον στις δύο κόρες
του δράστη, ηλικίας 20 και 23 ετών, οι οποί-
ες έχουν αποκαλύψει τις φρικιαστικές λε-
πτομέρειες από τα όσα βίωναν από τον ίδιο
τους τον πατέρα εδώ και πολλά χρόνια.

Στον ανακριτή
Η προανάκριση συνεχίζεται από την

αστυνομία, προκειμένου να βρεθούν επι-
πλέον στοιχεία και να συμπεριληφθούν στη
δικογραφία της υπόθεσης. Ο δράστης φέ-

ρεται να έχει δηλώσει στους αστυνομικούς
πως είναι μετανιωμένος για τα όσα έκανε.
Πλέον η κρίση του ανακριτή αναμένεται να
καθορίσει το μέλλον του δράστη, ο οποίος
κατά πάσα πιθανότητα θα κριθεί προφυλα-
κιστέος μετά την απολογία του. Ο κατηγο-
ρούμενος, σύμφωνα με πληροφορίες, φέ-
ρεται να είναι Ρομά και να διαμένει εδώ και
αρκετά χρόνια στην περιοχή της Καβάλας. 

«Η υπόθεση έχει πάρει τον δρόμο της δι-
καιοσύνης με τις δικαστικές αρχές να τη
χειρίζονται πλέον. Είναι πραγματικά τρομα-
κτικά τα όσα έγιναν σε μια τόσο κλειστή κοι-

νωνία όπως αυτή που διέμενε η οικογένεια.
Οι κόρες έχουν περιγράψει αναλυτικά αυτά
που έζησαν αλλά και τα όσα βίωνε η αδερφή
τους για αρκετά χρόνια», ανέφεραν δημο-
σιογράφοι της περιοχής που γνωρίζουν αρ-
κετά καλά τη συγκεκριμένη υπόθεση. «Δεν
μπορούμε να ξέρουμε αν θα εμφανιστούν
και άλλα πρόσωπα της οικογένειας, τα
οποία μπορεί να έχουν πέσει θύματα κακο-
ποίησης από τον ίδιο άνδρα. Αυτό θα φανεί
το επόμενο διάστημα. Θα δούμε αν θα γίνει
κι άλλη καταγγελία σε βάρος του», σχολία-
ζαν στην «Political» οι ίδιες πηγές. 

Πατέρας βίαζε την ΑμεΑ
κόρη του επί 18 χρόνια και
έκανε μαζί της δύο παιδιά!

Σοκ στην Καβάλα
για το 52χρονο κτήνος, 
το οποίο ασελγούσε 
και στις άλλες 
δύο θυγατέρες του 

Θύμα ενός απίστευτου περιστατικού
έπεσε ένα ελεύθερος επαγγελματίας,
που πήγε για φαγητό, ως πελάτης, σε ένα
κατάστημα της Μυκόνου. Όλα έγιναν
όταν ήρθε η ώρα του λογαριασμού και
ζήτησε να του κόψουν τιμολόγιο για την
παραγγελία που μόλις είχε πληρώσει.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ που παρου-
σίασε το Mega, το τιμολόγιο όταν κοπεί
πηγαίνει αυτόματα στο σύστημα και το
σύστημα βλέπει εάν η επιχείρηση που
εκδίδει το τιμολόγιο έχει χρέη ή όχι.

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία,
και με αφορμή το γεγονός ότι ο ιδιοκτή-
της της ταβέρνας χρωστούσε 50.000 ευ-
ρώ, γίνεται στον… πελάτη αναγκαστική
κατάσχεση εις χείρας τρίτων.

Θα πρέπει μέσα σε οκτώ εργάσιμες
μέρες να μεταβεί ο πελάτης στο Ειρηνο-
δικείο της κατοικίας του με τον δικηγό-
ρο του και να προσκομίσει τα απαραίτη-
τα δικαιολογητικά, προκειμένου να
αποδείξει ότι δεν έχει παραπάνω συ-
ναλλαγές με τον ιδιοκτήτη της ταβέρ-

νας. Το σύστημα, μη γνωρίζοντας, πι-
στεύει ότι μπορεί να έχουν ο ιδιοκτήτης
της ταβέρνας και ο πελάτης παραπάνω
συναλλαγές, και επειδή χρωστάει στο
Δημόσιο και δεν τα πληρώνει, θα τα πά-
ρει μέσω τρίτων που ουσιαστικά μπορεί
να έχουν συναλλαγές με τον οφειλέτη.
Και έτσι, εάν έχει κάποιο υπόλοιπο ο
ιδιοκτήτης, αντί να το πληρώσει εκεί-
νος, θα το πληρώσει αυτός που έχει συ-
ναλλαγές μαζί του.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση έχει

βγει δικαστική εντολή για ληξιπρόθε-
σμες οφειλές. Στη συνέχεια έρχεται ο δι-
καστικός επιμελητής με το αντίστοιχο
έγγραφο εις χείρας τρίτων και λέει ότι
επειδή χρωστάει ο άλλος, να πληρώσει
την οφειλή ο πελάτης για λογαριασμό
του ιδιοκτήτη. Πλέον, το κράτος λέει
στον πελάτη που έκοψε το τιμολόγιο πως
αν ξαναπάει στην εν λόγω ταβέρνα και
κόψει ξανά τιμολόγιο, οποιοδήποτε λο-
γαριασμό και να έχει, δεν θα τον πληρώ-
σει στην ταβέρνα αλλά… στο Δημόσιο. 

Έφαγε σε ταβέρνα στη Μύκονο και κινδυνεύει με… κατάσχεση του λογαριασμού του

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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προστά σε επτά μεγάλα οικονομικά-
κοινωνικά στοιχήματα θα βρεθεί η
νέα κυβέρνηση που θα σχηματιστεί
με βάση τα αποτελέσματα της πρώ-

της ή της δεύτερης κάλπης. Ειδικότερα:

1Η πολιτική σταθερότητα και η εκλογή ξεκά-
θαρα φιλοεπενδυτικής κυβέρνησης χωρίς…
αστερίσκους και… εμπόδια αποτελούν τον ακρο-
γωνιαίο λίθο, προκειμένου η ελληνική οικονομία
να… διαφημίζεται καθημερινά από τους διεθνείς
οίκους, όπως γίνεται μέχρι σήμερα. 

2 Η διατήρηση της ισχυρής δυναμικής και του
σημερινού momentum θα οδηγήσει σε ανάκτη-
ση της επενδυτικής βαθμίδας το αργότερο έως
τον Νοέμβριο, ενώ αν υπάρξει πολιτική ανατροπή
και κυριαρχήσουν ο λαϊκισμός και το μπάχαλο,
τότε το αξιόχρεο της χώρας θα υποβαθμιστεί με

ό,τι αυτό συνεπάγεται για όσα «χτίστηκαν» την τε-
λευταία τετραετία. 

3Η ταχύτατη απορρόφηση των πόρων του Τα-
μείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ θα δημιουργήσει
τη βάση εκτόξευσης της οικονομίας μέσα στην
προσεχή τετραετία, ενώ αν υπάρξουν παλινω-
δίες, τότε σημαντικά σχέδια θα μείνουν πίσω και
θα ελλοχεύει ο κίνδυνος ακόμη και απώλειας πό-
ρων πολλών εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ. 

4 Η ενίσχυση των επενδύσεων σε ποσοστό 20%
του ΑΕΠ και των εξαγωγών στο 60% του ΑΕΠ αλλά
και η διαρκής αύξηση των τουριστικών εσόδων,
θα οδηγήσουν σε υψηλότερη ανάπτυξη σε σχέση
με τις προβλέψεις των διεθνών οργανισμών και
των επενδυτικών οίκων. Στη βάση ενός θετικού
σεναρίου, η οικονομία θα παρουσιάζει σταθερή
και υγιή αύξηση εσόδων, η οποία θα επιτρέψει τη
διατήρηση βιώσιμων πλεονασμάτων και τη διαρ-
κή μείωση του δημόσιου χρέους, ως ποσοστό του

Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος. 

5Η διαρκής ενίσχυση των εσόδων μέσω της
πλήρους επέκτασης των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών αλλά και η πλήρης εφαρμογής του μέτρου
της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας θα οδηγήσουν
σε αύξηση των φορολογικών εσόδων και των
εσόδων του ασφαλιστικού συστήματος, επιτρέ-
ποντας τη μείωση της άμεσης και έμμεσης φορο-
λογίας αλλά και των ασφαλιστικών εισφορών.

6Η ολοκλήρωση της ενεργειακής μετάβασης,
έτσι ώστε στο τέλος της επόμενης τετραετίας η
Ελλάδα να καλύπτει τις ανάγκες της κατά 80%
από τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, με πα-
ράλληλη απεξάρτηση από το ρωσικό φυσικό αέ-
ριο και αξιοποίηση των εθνικών πλουτοπαραγω-
γικών πηγών. 

7Η ενδυνάμωση των εισοδημάτων, μέσα από
τη συνεχή αύξηση των μισθών στον ιδιωτικό το-
μέα λόγω ανάπτυξης και παραγωγικότητας, την
τόνωση των συντάξεων με τις ετήσιες εισοδημα-
τικές αυξήσεις, αλλά και τη δημιουργία ενός νέου
συστήματος απόδοσης και αμοιβών στο Δημόσιο.

ΧΑΡΗΣ 
ΒΑΦΕΙΑΣ
Ο «Χάρι Πότερ»
της ναυτιλίας 

ΠΑΠΟΥΤΣΑΝΗΣ
Ανθεκτικά 
τα μεγέθη 
α’ τριμήνου
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Τι φέρνει η… επόμενη 
μέρα των εκλογών 

Τα       στοιχήματα
στην οικονομία 

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς
Γεωργιάδης
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Ο
Χάρης Βαφειάς, με καταγωγή από τη Χίο,
είναι πλοιοκτήτης με μεγάλη περιουσία.
Θεωρείται από τους πιο επιτυχημένους
πλοιοκτήτες της Ελλάδας και ηγείται ως

πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εισηγμένης
στην αμερικανική χρηματαγορά StealthGas, η οποία
είναι η μεγαλύτερη ναυτιλιακή εταιρεία στον κόσμο,
με στόλο που απαρτίζεται από πλοία μεταφοράς
υγροποιημένου πετρελαϊκού αερίου, τα λεγόμενα
LPG, στο μέγεθος χωρητικότητας 3.000-8.000 κυβι-
κών μέτρων.

Οι σπουδές και το εντυπωσιακό ξεκίνημα
Σε ηλικία 44 ετών μετράει ήδη σχεδόν 22 χρόνια

στη ναυτιλία. Ξεκίνησε εντυπωσιακά, καθώς σε ηλι-
κία 26 ετών οδήγησε τη StealthGas στο χρηματιστή-
ριο του Nasdaq και έγινε ο νεότερος όλων των επο-
χών διευθύνων σύμβουλος σε εισηγμένη ναυτιλιακή
εταιρεία σε οποιοδήποτε χρηματιστήριο. Τα διεθνή
ΜΜΕ τον αποκάλεσαν «Χάρι Πότερ» για το επίτευγμα
αυτό. Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2004 και εισήλθε στο
χρηματιστήριο έναν χρόνο αργότερα.

Αφότου τελείωσε το σχολείο πήγε στο Λονδίνο και
έκανε σπουδές Management στο City University.
Αφότου αποφοίτησε από τη σχολή, ο Χάρης Βαφειάς
αποφάσισε να κάνει MA γύρω από το Ναυτιλιακό Εμ-
πόριο και έπειτα στο Metropolitan University του
Λονδίνου σπούδασε Ναυτιλιακά Οικονομικά. Μετά
τις σπουδές του εργάστηκε σε δύο ναυλομεσιτικά

γραφεία του Λονδίνου, στην Braemar και στη Sea-
scope, στα τμήματα μεσιτείας πλοίων και ναυλώσεων
δεξαμενοπλοίων. Στη συνέχεια εργάστηκε στην οικο-
γενειακή Brave Maritime.

Η περιουσία του
Ο Χάρης Βαφειάς κατάφερε να χτίσει μια ολόκληρη

«αυτοκρατορία» και, όπως είναι λογικό, η περιουσία
του είναι πολύ μεγάλη. Συγκεκριμένα, από το 2008
είχε υπό τον έλεγχό του τον ναυτιλιακό όμιλο της οι-
κογένειάς του, ο οποίος περιλαμβάνει έναν στόλο
που απαρτίζεται από 91 πλοία και 4 ναυτιλιακές εται-
ρείες με συνολική αξία 2,2 δισ. δολάρια. Αργότερα
ίδρυσε και άλλες εταιρείες, επομένως η περιουσία
του αυξήθηκε και άλλο.

Η προσωπική του ζωή
Τα ΜΜΕ ασχολούνταν συχνά με την προσωπική του

ζωή και διάφορες σχέσεις του. Ωστόσο, τα τελευταία
χρόνια είναι παντρεμένος με την πανέμορφη Έμιλυ
Λαγουνάρη και μαζί έχουν αποκτήσει δύο παιδιά. Οι
δυο τους είναι πάρα πολύ ευτυχισμένοι και έχουν πο-
λύ μεγάλη αδυναμία στα παιδιά τους, για τα οποία
πάντα βρίσκουν ελεύθερο χρόνο για να περάσουν ξέ-
γνοιαστες οικογενειακές στιγμές. Η σύζυγος του Χά-
ρη Βαφειά είναι επίσης ιδιαίτερα πετυχημένη στον
δικό της χώρο, εκείνον της Τέχνης. Η Έμιλυ Λαγου-
νάρη είναι εικαστικός με σπουδές στην Αρχιτεκτονι-
κή, ενώ έχει κάνει και ένα μεταπτυχιακό στο Interior

Design στο Κολέγιο St. Martins του Λονδίνου. Η ίδια
ασχολείται με τη μοντέρνα τέχνη, ενώ τις δημιουργίες
της τις εκθέτει στις πιο μεγάλες γκαλερί της Αθήνας.

Τα κέρδη-ρεκόρ και οι νέοι στόχοι
Η ναυτιλιακή εμφάνισε κέρδη-ρεκόρ στο α’ τρίμη-

νο του 2023, γεγονός που αποδόθηκε κατά κύριο λό-
γο στην αύξηση του στόλου της κατά οκτώ πλοία και
στα ισχυρά ναύλα της αγοράς, ιδιαίτερα στον τομέα
των τάνκερ.

Ειδικότερα, τα έσοδα το τρίμηνο που έληξε στις 31
Μαρτίου ανήλθαν σε 65,4 εκατ. δολάρια, αυξημένα
κατά 60,3 εκατ. δολάρια σε σχέση με το αντίστοιχο
τρίμηνο του 2022, που ήταν στα 5,1 εκατ. δολάρια. Τα
καθαρά κέρδη το ίδιο διάστημα διαμορφώθηκαν στα
35,7 εκατ. δολάρια έναντι 0,2 εκατ. δολαρίων το α’
τρίμηνο του 2022. Ο στόλος της Imperial Petroleum,
η οποία δημιουργήθηκε ως spin-off της ναυτιλιακής
StealthGas στα τέλη του 2021 με τέσσερα πλοία,
υπερδιπλασιάστηκε σε ετήσια βάση και ανέρχεται σε
12 πλοία.

Παράλληλα, το τελευταίο δίμηνο η ναυτιλιακή απο-
πλήρωσε πρόωρα όλα τα υπόλοιπα δανείων της συ-
νολικού ύψους 69 εκατ. δολαρίων και ο στόλος της
δεν έχει επιβαρύνσεις. Στο μεταξύ, ο εφοπλιστής Χά-
ρης Βαφειάς ετοιμάζεται να εισαγάγει και τρίτη εται-
ρεία στο αμερικανικό χρηματιστήριο. 

Μετά τις StealthGas και Imperial Petroleum ανα-
κοίνωσε τον Απρίλιο τη δημιουργία μιας ακόμη spin-
off εταιρείας στην οποία θα μεταφέρει δύο πλοία ξη-
ρού φορτίου που περιλαμβάνονται στον στόλο της
Imperial Petroleum. 

H νέα θυγατρική με την ονομασία C3is Inc. θα λει-
τουργεί ως holding για τα δύο bulkers και θα εισαγά-
γει τις κοινές μετοχές της στην αγορά Nasdaq.

ΣΑΒΒΑΤΟ 20 ΜΑΪΟΥ 2023
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Ετοιμάζεται να εισαγάγει
και τρίτη εταιρεία 

στο αμερικανικό χρηματιστήριο

amaliakatzou@gmail.com

Γράφει 
η Αμαλία Κάτζου

ΧΑΡΗΣ ΒΑΦΕΙΑΣ

Ο «Χάρι Πότερ»
της ναυτιλίας 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

M
ετά το ράλι του ελληνι-
κού χρηματιστηρίου,
που οδήγησε τον Γενικό
Δείκτη κοντά σε υψηλά

9ετίας, οι επενδυτές εμφανίζονται
διστακτικοί και αναμένουν το αποτέ-
λεσμα των εκλογών. Όπως επιση-
μαίνουν αναλυτές, βασική πηγή
ανησυχίας παραμένει το ενδεχόμε-
νο να υπάρξει για μεγάλο χρονικό
διάστημα ρευστό πολιτικό σκηνικό
και αδυναμία σχηματισμού μιας
ισχυρής κυβέρνησης, η οποία θα θέ-
σει εν αμφιβόλω τη μεταρρυθμιστι-
κή πορεία της χώρας. 

Σύμφωνα με τους ίδιους, με τα
τρέχοντα δεδομένα οι προοπτικές
για την ελληνική οικονομία παραμέ-
νουν θετικές, ωστόσο η ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας θα εξαρ-
τηθεί από τις πολιτικές εξελίξεις. Τε-
χνικά ο Γενικός Δείκτης διατηρεί το

ημερήσιο αγοραστικό σήμα, το οποίο
αναιρείται με επιστροφή χαμηλότε-
ρα των 1.075 μονάδων. Οι επόμενες
στηρίξεις στις 1.060, 1.045, 1.036,
1.002, 998 και 990 μονάδες (εκθετι-
κός ΚΜΟ 200 ημερών). Οι αντιστά-
σεις στις 1.141, 1.152 και 1.165 - 1.170

μονάδες. Σε ισχύ το ημερήσιο αγο-
ραστικό σήμα και για τον δείκτη
υψηλής κεφαλαιοποίησης, που ακυ-
ρώνεται με επιστροφή χαμηλότερα
των 2.600 μονάδων. Οι επόμενες
στηρίξεις στις 2.568, 2.453, 2.445 -
2.440 και 2.401 μονάδες.

Την ESG πολιτική του
παρουσίασε στις θυγατρικές 
το Υπερταμείο

Στις 3 Μαΐου το Υπερταμείο παρουσία-
σε στις θυγατρικές του την ESG πολιτική
του ομίλου, η οποία έχει υλοποιηθεί με
την τεχνική βοήθεια της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυ-
ξης (EBRD) και την υποστήριξη της Glob-
al Sustain. Η εκδήλωση έλαβε χώρα πα-
ρουσία του κ. Ιωάννη Τσακίρη, υφυπουρ-
γού Ανάπτυξης & Επενδύσεων και ανα-
πληρωτή διοικητή της EBRD για την Ελ-
λάδα. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση,
στην κοινή εκδήλωση του Υπερταμείου
με την EBRD οι θυγατρικές έλαβαν το
ESG Reporting Handbook, μια κωδικο-
ποίηση της ESG πολιτικής που καλούνται
να εφαρμόσουν.

Νέο ΑΙ Chatbot 
από την ERGO Ασφαλιστική

Η ERGO Ασφαλιστική παρουσίασε τη
«Χαρά», το νέο της Chatbot. Σκοπός της
«Χαράς» είναι να προσφέρει καλύτερη
εξυπηρέτηση στους πελάτες και συνερ-
γάτες της ERGO. Σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση, η εταιρεία επένδυσε στη
χρήση της ρομποτικής από το 2021 έχον-
τας φτάσει ήδη τα 15 bots, με στόχο την
αυτοματοποίηση, την ψηφιοποίηση και
την απλούστευση των εσωτερικών δια-
δικασιών, για τη διευκόλυνση του αν-
θρώπινου δυναμικού στις καθημερινές
του εργασίες.

Δύο νέα Boeing 747 
ενέταξε στον στόλο της 
η Emirates SkyCargo

Η Emirates SkyCargo προχώρησε στην
ένταξη δύο αεροσκαφών τύπου Boeing
747-400F στον στόλο των εμπορευματι-
κών αεροσκαφών της, αποδεικνύοντας
έμπρακτα την αισιοδοξία της για το μέλ-
λον των μεταφορών φορτίου σε παγκό-
σμιο επίπεδο. Έχει προγραμματιστεί πα-
ραλαβή πέντε ακόμη νέων αεροσκαφών
τύπου 777F το 2024 και το 2025, καθώς
και άλλα δέκα 777-300ER, δήλωσε ο Di-
visional Senior Vice President της Emi-
rates SkyCargo, Ναμπίλ Σαλτάν.

Η ElvalHalcor διακρίθηκε στην ανώτερη βαθμίδα
(Platinum) μεταξύ των 100 μεγαλύτερων εταιρειών
στην Ελλάδα ως προς το επίπεδο διαφάνειας σε θέ-
ματα ESG, σύμφωνα με την έρευνα «ESG Trans-
parency Index» που διενεργήθηκε για λογαριασμό
του Forbes. Η έρευνα αποτύπωσε το επίπεδο διαφά-
νειας των 100 μεγαλύτερων επιχειρήσεων στην Ελ-
λάδα σε θέματα Περιβάλλοντος, Κοινωνίας και Δια-
κυβέρνησης (ESG) βάσει συγκεκριμένων πηγών
δημόσιων αναφορών και κριτηρίων γνωστοποίησης
πληροφορίας που δημοσιεύουν, ως προς διεθνή πρότυπα βιωσιμότητας και στοιχεία κύκλου εργασιών με έτος αναφο-
ράς το 2021. Οι εταιρείες αξιολογήθηκαν βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων, τα οποία σχεδιάστηκαν ώστε να καλύπτουν
και τους τρεις πυλώνες (E-S-G), λαμβάνοντας υπόψη δείκτες ESG κορυφαίων διεθνών και εθνικών προτύπων μη χρη-
ματοοικονομικής αναφοράς (GRI, SASB, ΑΤΗΕΧ ESG Guide, ESRS, TCFD).

ΧΑ: Περιμένοντας το εκλογικό αποτέλεσμα

Στην υπογραφή δανειακής σύμβασης με την Klefer
Ανώνυμη Βιομηχανική και Εμπορική Εταιρεία Αυτόματων
Θυρών Ανελκυστήρων («Klefer») του Ομίλου Kleeman
προχώρησε η Alpha Bank με τη συμμετοχή του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Η χρηματοδότηση, ση-
μειώνει η σχετική ανακοίνωση, αφορά το επενδυτικό σχέ-
διο της εταιρείας για αυτοματοποίηση και περαιτέρω ψη-
φιοποίηση της γραμμής παραγωγής θυρών ανελκυστή-
ρων στο Κιλκίς καθώς και στην εγκατάσταση φωτοβολταϊ-
κών συστημάτων συνολικής ισχύος 349,3 KWh. Η εν λόγω
υπογραφή έρχεται σε μια χρονική στιγμή ωρίμανσης μιας

σειράς από επενδυτικά projects που χρηματοδοτούνται από την Alpha Bank για να καλύψουν τα σχέδια τόσο μεγάλων όσο
και μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Το επενδυτικό σχέδιο της Klefer ύψους 4,2 εκατ. θα χρηματοδοτηθεί μέσω της έκδοσης
κοινού ομολογιακού δανείου ύψους 3,3 εκατ. ευρώ, με τη συμμετοχή του ΤΑΑ στην επένδυση να ανέρχεται σε 50% και της
Alpha Bank σε 30%, καλύπτοντας συνολικά το 80% του κόστους του επενδυτικού προγράμματος.

Alpha Bank: Χρηματοδότηση Klefer με τη συμμετοχή του Ταμείου Ανάκαμψης

Στην πλατινένια βαθμίδα του ESG η ElvalHalcor
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Ανοίγει τις πύλες του 
το ΝΥΧ Esperia Palace

Οι Ισραηλινοί της Fattal ετοιμάζονται να
ανοίξουν μέσα στον Ιούνιο το πεντάστερο
ΝΥΧ Esperia Palace Hotel Athens στη συμ-
βολή των οδών Σταδίου και Εδουάρδου Λω.
Το ξενοδοχείο ιδιοκτησίας του Ταμείου Νομι-
κών λειτουργούσε αδιάλειπτα από τη δεκαε-
τία του 1960 ως το 2010. Το 2019 η εισηγμένη
στο χρηματιστήριο του Τελ Αβίβ Fattal είδε
την αξία που έκρυβε το ακίνητο. Το 9ώροφο
κτήριο μισθώθηκε για 30 συν 10 χρόνια,
έναντι 95.830 ευρώ τον μήνα και αποτελεί
επένδυση 16 εκατ. ευρώ. Διαθέτει 217 δωμά-
τια και αναβαθμίζει μια γωνιά της Αθήνας
που δέχθηκε σοβαρό πλήγμα από τις ταραχές
των ετών των μνημονίων, κυρίως λόγω της
πυρκαγιάς στο ιστορικό κτήριο του Τσίλερ
που στέγαζε τους ιστορικούς κινηματογρά-
φους Αττικόν και Απόλλωνας που εκ θαύμα-
τος δεν αποτεφρώθηκαν.

HELLENiQ ENERGY: Συγκρίσιμα
κέρδη 252 εκατ. το 1ο τρίμηνο

Η HELLENiQ ENERGY Holdings ΑΕ («εται-
ρεία») ανακοίνωσε τα ενοποιημένα οικονομι-
κά αποτελέσματα α’ τριμήνου 2023, με τα
συγκρίσιμα κέρδη EBITDA να διαμορφώνον-
ται στα 404 εκατ. ευρώ και τα συγκρίσιμα κα-
θαρά κέρδη στα 252 εκατ. ευρώ. Όπως επι-
σημαίνει, παρά τη μικρή επιδείνωση του διε-
θνούς περιβάλλοντος διύλισης, η εταιρεία
συνεχίζει να πετυχαίνει ικανοποιητικά απο-
τελέσματα, κυρίως λόγω των διεθνών συνθη-
κών στην αγορά και των βελτιωμένων λει-
τουργικών επιδόσεων στις επιχειρηματικές
της δραστηριότητες. Συγκρίνοντας με το αντί-
στοιχο α’ τρίμηνο του 2022, η θετική πορεία
αποτυπώνεται τόσο σε αυξημένες πωλήσεις
όσο και σε αύξηση της κερδοφορίας. Οι πω-
λήσεις πετρελαιοειδών διαμορφώθηκαν
στους 3,7 εκατ. τόνους (+12%), με τις εξαγω-
γές να αυξάνονται κατά 27%, αντιπροσω-
πεύοντας το 60% των συνολικών όγκων πω-
λήσεων.

Όμηρος: Εξαγόρασε εγκατάσταση
σταθμού γάλακτος από τη ΔΕΛΤΑ

Η γαλακτοβιομηχανία Όμηρος της οικογένειας
Γιαννίτση ενισχύει το δίκτυο της ζώνης γάλακτος
προσθέτοντας ακόμα έναν υποσταθμό με τη συμ-
φωνία εξαγοράς εγκαταστάσεων από τη ΔΕΛΤΑ.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο σταθμός γά-
λακτος στη Συδινή Ξάνθης αφορά μία έκταση πε-
ρίπου 7.500 τ.μ., στην οποία βρίσκονται βιομηχα-
νικές κτηριακές εγκαταστάσεις 1.200 τ.μ., και
εγκαταστάσεις βιολογικού εξοπλισμού καθώς
και βιολογικού καθαρισμού. Επιπλέον, μπορεί να
δεχθεί και να αποθηκεύσει 120 τόνους αιγοπρό-
βειου γάλακτος ημερησίως. Η γαλακτοβιομηχα-
νία Όμηρος έχει προγραμματίσει επιπλέον επεν-
δύσεις στον σταθμό για την ανανέωση και την
αναβάθμιση του κτηριακού και μηχανολογικού
εξοπλισμού, εξασφαλίζοντας να είναι όλα έτοιμα
για τη νέα γαλακτοκομική σεζόν.

Η Εθνική Ασφαλιστική είναι ο νέος συνεργάτης
του προγράμματος «Just Go Zero» της Polygreen,
μιας εταιρείας που εξειδικεύεται σε πιστοποιημέ-
νες υπηρεσίες διαχείρισης αποβλήτων. Σύμφωνα
με σχετική ανακοίνωση, μέσω της εθελοντικής
δράσης «Ώρα προσφοράς για ό,τι δεν φοράς», ερ-
γαζόμενοι και συνεργάτες της εταιρείας συλλέ-
γουν ρούχα και παπούτσια που δεν τους είναι πλέ-
ον χρήσιμα, προκειμένου να τους «χαρίσουν» μια
δεύτερη ζωή. Για τον σκοπό αυτό, ειδικοί κάδοι
έχουν τοποθετηθεί σε κεντρικό σημείο των κτη-
ρίων της εταιρείας. Μέρος του ρουχισμού αυτού
θα προσφερθεί για την ενίσχυση του έργου του μη
κερδοσκοπικού οργανισμού «ΔΕΣΜΟΣ», ενώ η
υπόλοιπη ποσότητα θα εισέλθει ξανά στον κύκλο
της οικονομίας, μέσα από τη διαδικασία της ανα-
κύκλωσης.

Akritas: Έκδοση κοινού 
ομολογιακού δανείου 17,5 εκατ.

Στην έκδοση κοινού εμπραγμάτως ασφαλισμέ-
νου ομολογιακού δανείου μετά συμβάσεων καλύ-
ψεως και πρωτογενούς διαθέσεώς του και ορι-
σμού εκπροσώπου των ομολογιούχων δανειστών,
διάρκειας επτά ετών, συνολικής ονομαστικής
αξίας (κεφαλαίου) 17.500.000 ευρώ, βάσει των
διατάξεων του ν. 4548/2018 και του ν. 3156/2013, το
οποίο καλύφθηκε από την Optima bank, προχώ-
ρησε η Akritas. Το προαναφερθέν ομολογιακό δά-
νειο θα χρησιμοποιηθεί για την πλήρη αναδιάρ-
θρωση του υφιστάμενου δανεισμού της εταιρείας,
από την οποία θα προκύψει απομείωσή του κατά
περίπου 18.000.000 ευρώ.

Το πρόγραμμα «Just Go Zero»
στηρίζει η Εθνική Ασφαλιστική

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Space Hellas: Παροχή
υπηρεσιών «Partner Lifecycle
Services - Support»

H
Space Hellas ανακοίνωσε ότι είναι ο
πρώτος συνεργάτης της Cisco στην Ελ-
λάδα που απέκτησε το δικαίωμα να πα-
ρέχει υπηρεσίες «Partner Lifecycle Ser-

vices - Support» (PLS-Support). Παρέχοντας υπη-
ρεσίες PLS-Support, δίνεται η δυνατότητα στη
Space Hellas να προσφέρει το ίδιο υψηλό επίπεδο
υποστήριξης, όπως οι υπηρεσίες Cisco Solution
Support της Cisco, επεκτείνοντας την εμβέλεια πα-
ροχής των υπηρεσιών της και σε λύσεις με πολλα-
πλούς κατασκευαστές (multi-vendor) και ενι-
σχύοντας τις σχέσεις της με τους πελάτες της. Στα
πλεονεκτήματα του PLS-Support περιλαμβάνονται
η ολιστική αντιμετώπιση των αιτημάτων τεχνικής
υποστήριξης και η βελτιωμένη παροχή υπηρεσιών
με την απευθείας διασύνδεση των συστημάτων δια-
χείρισης αιτημάτων υποστήριξης της Space Hellas
και της Cisco.
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Ε
νίσχυση τζίρου και ήπια κάμψη της κερ-
δοφορίας παρουσίασε η εταιρεία Παπου-
τσάνης κατά το α’ τρίμηνο του έτους, ενώ
η μείωση των τιμών των πρώτων υλών και

της ενέργειας διαμορφώνει ευνοϊκές προοπτικές για
το β’ τρίμηνο.

Συγκεκριμένα, ο κύκλος εργασιών ανήλθε στα
15,3 εκατ. ευρώ έναντι 14,9 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο
του 2022, εμφανίζοντας αύξηση κατά 2,8%, ενώ η
αξία των εξαγωγών ανήλθε σε 10 εκατ. ευρώ έναντι
11,1 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο του 2022, αντιπροσω-
πεύοντας το 65% του συνολικού κύκλου εργασιών.
Από την άλλη πλευρά, τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν
σε 0,72 εκατ. ευρώ έναντι 1,09 εκατ. ευρώ του α’ τρι-
μήνου του 2022 (μείωση 34%), ενώ τα κέρδη μετά
από φόρους ανήλθαν σε 0,44 εκατ. ευρώ έναντι 0,75
εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2022, παρου-
σιάζοντας μείωση κατά 42%. Τα κέρδη προ φόρων,
χρηματοδοτικών, μη επαναλαμβανόμενων αποτελε-
σμάτων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 1,7
εκατ. ευρώ έναντι 2 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο του
2022, παρουσιάζοντας μείωση κατά 16% κυρίως λό-
γω αυξημένων δαπανών διάθεσης και προώθησης
των επωνύμων προϊόντων.

Σύμφωνα με τη διοίκηση, η διόρθωση που διαπι-
στώνεται στις τιμές των υλών και της ενέργειας, σε
συνδυασμό με την ισχυρή εμπορική πολιτική αλλά
και την ολοκλήρωση του επενδυτικού πλάνου, εκτι-
μάται ότι θα επιδράσουν θετικά στα μεγέθη της Πα-
πουτσάνης φέτος. Πέρυσι η εταιρεία ολοκλήρωσε το
επενδυτικό πλάνο τριετίας, ύψους 25 εκατ. ευρώ, το
οποίο στοχεύει στην αύξηση της παραγωγικότητας,
στην παραγωγή νέων καινοτόμων προϊόντων και
στην επέκταση των αποθηκευτικών εγκαταστάσεων,
ενέργειες που συντελούν στη μείωση του λειτουργι-
κού κόστους. Φέτος η εταιρεία στοχεύει να συνεχί-
σει την ανάπτυξή της και στους τέσσερις τομείς όπου
δραστηριοποιείται. 

Η «ακτινογραφία»των πωλήσεων
Το β’ και γ’ τρίμηνο του έτους αναμένεται ενίσχυ-

ση των μεγεθών, κυρίως λόγω της απογείωσης του

τουρισμού. Όσον αφορά τη συνεισφορά των τεσσά-
ρων τομέων δραστηριότητας στα συνολικά μεγέθη,
επισημαίνεται ότι το 21% των συνολικών εσόδων
προέρχεται από πωλήσεις επωνύμων προϊόντων της
Παπουτσάνης στην Ελλάδα και το εξωτερικό, το 18%
από πωλήσεις στην ξενοδοχειακή αγορά, το 44% από
παραγωγές προϊόντων για τρίτους και το 17% από
βιομηχανικές πωλήσεις ειδικών σαπωνομαζών. Ει-
δικότερα:
1. Επώνυμα Προϊόντα: Η κατηγορία παρουσιάζει

ισχυρή ανάπτυξη κατά 33% σε σύγκριση με το α’
τρίμηνο του 2022 παρά τη σημαντική πτώση της
αγοράς του αντισηπτικού στο οργανωμένο λιανεμ-
πόριο (-56% για το δίμηνο Ιανουαρίου - Φεβρουα-
ρίου 2023 σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό).
Εξαιρώντας το αντισηπτικό, η ανάπτυξη της κατη-
γορίας των επώνυμων προϊόντων ανέρχεται σε
70% και οφείλεται κατά το ήμισυ περίπου στη θετι-
κή συνεισφορά από την εξαγορά της σαπωνοποι-
ίας ΑΡΚΑΔΙ, ενώ το υπόλοιπο προέρχεται από ορ-
γανική ανάπτυξη των προϊόντων ευρείας διανομής
της Παπουτσάνης. Τα προϊόντα προσωπικής περι-
ποίησης Παπουτσάνης κερδίζουν σημαντικό μερί-

διο αγοράς στην Ελλάδα και παράλληλα έχουν
υπερτριπλασιάσει τις πωλήσεις τους στο εξωτερι-
κό με πολύ καλές προοπτικές.

2. Ξενοδοχειακά Προϊόντα: Οι πωλήσεις των ξενο-
δοχειακών προϊόντων παρέμειναν στο ίδιο επίπε-
δο με τις αντίστοιχες του α’ τριμήνου του 2022, με
τις εγχώριες πωλήσεις να υπερδιπλασιάζονται σε
σχέση με πέρσι, καλύπτοντας την υποχώρηση των
πωλήσεων στο εξωτερικό. Οι τελευταίες έρχονται
να συγκριθούν με ένα πολύ υψηλό α’ τρίμηνο του
2022 λόγω του ανοίγματος των επαγγελματικών
ταξιδιών και της τουριστικής αγοράς έπειτα από
δύο χρόνια περιοριστικών μέτρων εξαιτίας της
πανδημίας.

3. Προϊόντα τρίτων (βιομηχανικές πωλήσεις,
ιδιωτική ετικέτα): Οι πωλήσεις της κατηγορίας
αυτής παρέμειναν στα ίδια επίπεδα με αυτές του α’
τριμήνου του 2022, ενώ παράλληλα νέες συνεργα-
σίες εντάσσονται σε αυτήν τη κατηγορία. Φαίνεται
ότι η ανάγκη της αγοράς για sustainable & niche
προϊόντα επανέρχεται στα επίπεδα προ Covid με
νέα projects που ξεκινούν να αναπτύσσονται με
τους πελάτες της κατηγορίας.

4. Βιομηχανικές πωλήσεις σαπωνομαζών: Στη
συγκεκριμένη κατηγορία που αφορά στο μεγαλύ-
τερο μέρος πελάτες του εξωτερικού, το α’ τρίμηνο
του 2023 σημειώθηκε μείωση κατά 9%, η οποία
οφείλεται κυρίως στη μη πώληση των βασικών
(commodity) σαπωνομαζών που παράγονται στη
ΝΑ Ασία.

Υψηλές προσδοκίες 
το δεύτερο και τρίτο 

τρίμηνο λόγω τουρισμού 

Ανθεκτικά  τα μεγέθη α’ τριμήνου
ΠΑΠΟΥΤΣAΝΗΣ



ΣΑΒΒΑΤΟ 20 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ41

Σύσκεψη ενόψει
εκλογών 

Σύσκεψη με όλους τους υπηρεσιακούς
παράγοντες πραγματοποίησε ο δήμαρχος
Ηρακλείου Αττικής Ν. Μπάμπαλος, όπου
διαπιστώθηκε η ετοιμότητα του δήμου
ενόψει της εκλογικής διαδικασίας. «Οι
εκλογές είναι μια μεγάλη γιορτή της Δη-
μοκρατίας στην οποία ο δήμος μας πάντα
με τιμή και σεβασμό μετέχει. Το ίδιο καλώ
να κάνουν και οι πολίτες με το ύψιστο δι-
καίωμα και ευθύνη που έχουν, την ψήφο
τους», ήταν το μήνυμα του δήμαρχου.

Τρεις θρύλοι 
στο Μαρούσι 

Την ευκαιρία να εμπνεύσουν τα παιδιά
του 1ου Δημοτικού Σχολείου Αμαρουσίου
και να τα μυήσουν στα μυστικά του αθλή-
ματος είχαν οι τρεις θρύλοι του ελληνικού
μπάσκετ Δ. Διαμαντίδης, Δ. Ντικούδης
και Κ. Τσαρτσαρής μετά από αίτημα της
προέδρου του Συλλόγου Γονέων και Κη-
δεμόνων προς τον Δήμο Αμαρουσίου. Η
Δημοτική Αρχή ανταποκρίθηκε υπό τον
συντονισμό του αντιδημάρχου Περιβάλ-
λοντος και Ποιότητας Ζωής Γ. Ιωαννίδη και
του συμβούλου στα θέματα Αθλητισμού Χ.
Σχινά και η επιθυμία των παιδιών έγινε
πράξη!

Συνάντηση Ταταράκη -
Κουτουλάκη 

Τον γενικό γραμματέα Αιγαίου και Νη-
σιωτικής Πολιτικής Μ. Κουτουλάκη υπο-
δέχθηκε ο δήμαρχος Αγίου Βασιλείου
Γιάννης Ταταράκης. «Είχαμε την ευκαιρία
να συζητήσουμε θέματα που απασχολούν
τον δήμο, καθώς και την εξέλιξη των έργων
που έχει χρηματοδοτήσει το υπουργείο
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής», ση-
μείωσε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος. 

Μήνυμα… Νίκης στο Γαλάτσι
Σε ένα πρωτοποριακό σκη-

νικό ευρωπαϊκών προτύπων
στο Ολυμπιακό Κέντρο Γαλα-
τσίου, η υπουργός Παιδείας
και υποψήφια βουλευτής Βο-
ρείου Τομέα Νίκη Κεραμέως
έκλεισε εντυπωσιακά με την
κεντρική της ομιλία τον προ-

εκλογικό της αγώνα. Πλήθος αυτοδιοικητικών έδωσε το «παρών»,
ανάμεσά τους οι δήμαρχοι Αγίας Παρασκευής Β. Ζορμπάς, Παπά-
γου-Χολαργού Η. Αποστολόπουλος, Αμαρουσίου Θ. Αμπατζόγλου
αλλά και ο «οικοδεσπότης» Γ. Μαρκόπουλος, οι οποίοι ευχήθηκαν
και με τη… Νίκη!

Νέο έργο από 
την Περιφέρεια
Θεσσαλίας 

Ενισχύει την οδική ασφάλεια η Περι-
φέρεια Θεσσαλίας στον δρόμο που
ενώνει την πόλη των Φαρσάλων με τους
οικισμούς Αχίλλειο, Δίλοφο και Ναρ-
θάκι. Ο περι-
φερειάρχης
Θ ε σ σ α λ ί α ς
Κώστας Αγο-
ραστός υπέ-
γραψε τη
σύμβαση του
έργου προ-
ϋπολογισμού
500.000 ευ-
ρώ, σημειώνοντας: «Διεκδικούμε, συ-
νεργαζόμαστε και κατασκευάζουμε
έργα που βελτιώνουν την καθημερινό-
τητα των ανθρώπων στην ύπαιθρο, συν-
τηρούν θέσεις εργασίας και τονώνουν
την τοπική, πραγματική οικονομία». 

Σε πρώτο πλάνο 
τα αδέσποτα 
στην Ελευσίνα

Το αίτημα χρηματοδότησης του Δή-
μου Ελευσίνας στο πρόγραμμα «Φιλό-
δημος» για τις στειρώσεις αδέσποτων
ζώων εγκρίθηκε και πλέον μπορεί να
αξιοποιηθεί από το αυτόνομο τμήμα
αδέσποτων ζώων του δήμου. Πρόσφατα,
μάλιστα, ολοκληρώθηκε και η διαδικα-
σία αποπαρασίτωσης των αδέσποτων
ζώων σε Ελευσίνα και Μαγούλα.

Έγινε η αρχή
Η πρώτη απευθείας πτήση Τελ Αβίβ -

Ιωάννινα σε συνεργασία της Περιφέρει-
ας Ηπείρου και του Δήμου Ιωαννιτών με
γνωστή αεροπορική εταιρεία είναι γεγο-
νός! Πλέον δύο φορές την εβδομάδα θα
πραγματοποιείται το δρομολόγιο που
αποτελούσε διακαή πόθο, ενώ είναι η
απαρχή του οράματος του αείμνηστου
δημάρχου Μωυσή Ελισάφ για την εξω-
στρέφεια της πόλης.

Αυτοψία Μώραλη 
Στο Νέο Φάληρο για να επιθεωρήσει τις

ασφαλτοστρώσεις στην ευρεία περιοχή της
Γ’ Δημοτικής Κοινότητας βρέθηκε ο δήμαρ-
χος Γ. Μώραλης. «Οι νέες αυτές ασφαλτο-
στρώσεις εντάσσονται στο μεγάλο πρόγραμ-
μα του Δήμου Πειραιά, το οποίο προβλέπει
την αποκατάσταση και βελτίωση του οδικού
δικτύου σε 131 δρόμους και στις πέντε δημο-
τικές κοινότητες της πόλης. Η χρηματοδότη-
ση ύψους 4,3 εκατ. ευρώ προέρχεται από
την Περιφέρεια Αττικής και θα ήθελα να ευ-
χαριστήσω τον περιφερειάρχη Γ. Πατούλη
και την αντιπεριφερειάρχη Πειραιά Στ. Αν-
τωνάκου για την εποικοδομητική μας συ-
νεργασία», δήλωσε ο δήμαρχος Πειραιά. 

Σ
την πολυπολιτισμική γειτονιά
των Κάτω Πατησίων έγινε ένα
καθοριστικό βήμα για την

ολοκλήρωση της αποασυλοποί-
ησης με την εκδήλωση τελετής των
εγκαινίων του πρώτου στην Ελλάδα
οικοτροφείου για ενήλικες με σο-
βαρές ψυχικές διαταραχές και διε-
γερτική συμπεριφορά.

Συγκινημένη η υφυπουργός
Υγείας Ζωή Ράπτη τόνισε: «Με τα
εγκαίνια του Οικοτροφείου Άγιος
Μάρκος, της πρώτης Μονάδας Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης τύπου Α7, ολοκληρώ-
νεται ο πρώτος κύκλος εγκαινίων και έναρξης λειτουργίας μιας πλειάδας Δομών Ψυχι-
κής Υγείας που δημιουργήσαμε με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας “Ελλάδα 2.0”». Στην τελετή μεταξύ άλλων έδωσαν το «παρών» ο α’ αντιπρόεδρος της
Βουλής Ν. Κακλαμάνης, ο περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης, ο δήμαρχος Αθηναίων
Κ. Μπακογιάννης, η αναπληρώτρια διοικήτρια της 1ης ΥΠΕ Μ. Οικονόμου, η πρόεδρος
της ΑΜΚΕ ΙΑΣΙΣ Μ. Ηλιάκη-Σαρρή, εργαζόμενοι της δομής και πλήθος κόσμου.

Ένα ακόμα έργο αντιπλημμυρικής προστα-
σίας ανακοινώθηκε από την Περιφέρεια Αττι-
κής, που συνεχίζει να θωρακίζει τους δήμους
του λεκανοπεδίου. 

Πρόκειται για ένα έργο νευραλγικής σημα-
σίας στον Δήμο Κερατσινίου-Δραπετσώνας,
χρηματοδότησης 7,6 εκατ. ευρώ. Η κατα-
σκευή λοιπόν δικτύου αποχέτευσης ομβρίων
υδάτων, με την υπογραφή του περιφερειάρχη

Αττικής Γ. Πατούλη και της αναδόχου εταιρείας, μπαίνει σε τροχιά υλοποίησης. «Ένα
πρόβλημα δεκαετιών που ταλαιπωρούσε τους δημότες Κερατσινίου και απειλούσε αν-
θρώπινες ζωές βρίσκει επιτέλους λύση με ένα έργο που χρηματοδοτεί και κατασκευά-
ζει η περιφέρεια», ανέφερε ο κ. Πατούλης, με την αντιπεριφερειάρχη Πειραιά Στ. Αν-
τωνάκου να προσθέτει: «Θέλω να ευχαριστήσω θερμά τον περιφερειάρχη για τη στήρι-
ξη και για το γεγονός ότι ενέκυψε στο έργο, αναγνωρίζοντας έμπρακτα τη σημασία του,
για την ουσιαστική θωράκιση της περιοχής από τις πλημμύρες».

Ξεκινά το μεγάλο έργο αντιπλημμυρικής 
θωράκισης Κερατσινίου-Δραπετσώνας 

Σε ποιον δήμο της Πε-
ριφέρειας Δυτικής Ελ-

λάδας κάθε δημοτικό
συμβούλιο είναι και ένα νέο

αδιέξοδο ως προς την ψήφιση
του προϋπολογισμού εξαιτίας
της μεγάλης κόντρας που υπάρ-
χει μεταξύ της Δημοτικής Αρ-
χής και της αντιπολίτευσης;

Στα Κάτω Πατήσια το πρώτο οικοτροφείο 
για ενήλικες με σοβαρές ψυχικές διαταραχές
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Επιμέλεια: Γιώργος Σκρομπόλας

Α
πό τα ξημερώματα της Κυρια-
κής ξεκινά ο εκλογικός μαρα-
θώνιος στην ελληνική τηλεόρα-
ση, καθώς όλοι οι σταθμοί εθνι-

κής εμβέλειας μπαίνουν στην αρένα με
σκοπό να αναδείξουν τον τηλεοπτικό νικη-
τή της βραδιάς. Με συνεχή ροή ζωντανών
μεταδόσεων, δεκάδων καλεσμένων που θα
παρελάσουν από τα πλατό και, βέβαια, τη
μετάδοση των αποτελεσμάτων από την
ώρα που θα κλείσουν οι κάλπες, τα επιτε-
λεία της ενημέρωσης ετοιμάζονται για τη
μεγάλη μάχη. Σύμφωνα με όσα μαθαίνου-
με, από το κάθε κανάλι θα περάσουν τη
βραδιά των εκλογών περί τους 80 καλε-
σμένους, οι περισσότεροι από τους οποί-
ους θα επισκεφτούν σχεδόν όλα τα τηλεο-
πτικά εκλογικά τραπέζια. Μεταξύ αυτών θα
είναι και οι Κωστής Χατζηδάκης, Μάκης
Βορίδης, Πάνος Σκουρλέτης, Νίκος Παπ-
πάς, Σοφία Βούλτεψη, Ρένα Δούρου, Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης, Αλέξης Χαρίτσης,
Έφη Αχτσιόγλου, Μανώλης Χριστοδουλά-
κης, Ανδρέας Λοβέρδος, Ντόρα Μπακο-
γιάννη, Νάντια Γιαννακοπούλου. Αναλυτι-
κά το πρόγραμμα των καναλιών:

ΑΝΤ1 

Ο εκλογικός μαραθώνιος στον ΑΝΤ1 ξε-
κινά στις 5.30 με το «Στούντιο με Θέα». Η
Φαίη Μαυραγάνη μαζί με την ομάδα της θα
μεταφέρει μέσα από ζωντανές συνδέσεις
τον παλμό των εκλογών, δίνοντας παράλ-
ληλα χρηστικές πληροφορίες. Ρεπορτάζ,
αναλύσεις και ζωντανές συνδέσεις από τα
εκλογικά κέντρα όλης της Ελλάδας τόσο
των αστικών κέντρων όσο και των νησιών.

Στις 10 τη σκυτάλη παίρνει το «Καλημέρα
Ελλάδα». Ο Γιώργος Παπαδάκης και η Μα-
ρία Αναστασοπούλου θα συνδεθούν ζων-
τανά με τα εκλογικά τμήματα, στα οποία
ψηφίζουν οι πολιτικοί αρχηγοί των κομμά-
των, καθώς και με όλη την επικράτεια για
να μεταδώσουν τον εκλογικό παλμό.

Στις 13.00 η Μαρία Σαράφογλου θα πα-
ρουσιάσει όλες τις εξελίξεις της πολιτικής
ειδησεογραφίας.

Στις 18.00 ο Νίκος Χατζηνικολάου θα μας
οδηγήσει στην τελική ευθεία προς τα αποτε-
λέσματα της κάλπης παρέα με τις Ρίτσα Μπι-
ζόγλη, Μαρία Σαράφογλου, Μαρία Αναστα-
σοπούλου και Φαίη Μαυραγάνη, ενώ στις
19.00 ο πρόεδρος της Marc Θωμάς Γεράκης
θα ανακοινώσει το πανελλαδικό exit poll.

MEGA

Από τις 5 το πρωί θα αρχίσει η εκλογική
μάχη στο Mega, όπου ο Ντίνος Σιωμόπου-
λος και η Στέλλα Γκαντώνα σε ζωντανή
σύνδεση με εκλογικά τμήματα παρακο-
λουθούν την έναρξη της τελικής αναμέτρη-
σης των υποψηφίων.

Στις 9 ο Ιορδάνης Χασαπόπουλος και η
Ανθή Βούλγαρη καταγράφουν την προσέ-
λευση των ψηφοφόρων και μεταδίδουν σε
πραγματικό χρόνο τις αφίξεις των πολιτι-
κών αρχηγών. 

Στις 13.40 η σκυτάλη περνάει στη Δώρα
Αναγνωστοπούλου με πλούσιο ρεπορτάζ
από όλη την επικράτεια.

Στις 17.00 οι Ράνια Τζίμα, Γιάννης Πρε-
τεντέρης, Νίκος Ευαγγελάτος, Κατερίνα
Παναγοπούλου και Νίκη Λυμπεράκη παίρ-
νουν θέση στο εντυπωσιακό, σύγχρονο
στούντιο που διαμορφώθηκε ειδικά για τη
μέρα των εκλογών και σκιαγραφούν το
αποτύπωμα της εκλογικής αναμέτρησης.

Στις 19.00 o πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της Metron Analysis Στράτος
Φαναράς παρουσιάζει το exit poll μέσα από
τα πρωτοποριακά γραφικά και τις τρισδιά-
στατες αναλύσεις του Mega. Μέχρι αργά το
βράδυ οι δημοσιογράφοι του Mega θα με-
ταδίδουν τα επίσημα αποτελέσματα της
κάλπης, θα ακολουθούν τους πολιτικούς
αρχηγούς στα «στρατηγεία» τους και θα
αναλύουν τα μετεκλογικά σενάρια.

ALPHA
Την πρώτη εκλογική καλημέρα στον Al-

pha θα την πει ο Νίκος Μάνεσης μέσα από
την εκπομπή «Σαββατοκύριακο με τον Μά-
νεση» στις 9.30. Πιστός στον χαρακτήρα

της εκπομπής, μεταφέρει τον παλμό της
ημέρας και την ατμόσφαιρα που επικρα-
τούν σε κάθε γωνιά της Ελλάδας αλλά και
όπου υπάρχει το ελληνικό στοιχείο.

Στο μεσημεριανό δελτίο ειδήσεων μετα-
δίδονται όλα τα νεότερα από την εκλογική
διαδικασία με ρεπορτάζ και ζωντανές συν-
δέσεις. Η ροή των ειδήσεων συνεχίζεται
στην εκπομπή «Καλύτερα δε γίνεται!» με τη
Ναταλία Γερμανού, όπου η Λώρα Ιωάννου
μεταφέρει όλες τις πληροφορίες του πολι-
τικού ρεπορτάζ.

Τον λόγο παίρνει στις 18.00 ο Αντώνης
Σρόιτερ. Μας μεταφέρει το κλίμα λίγο πριν
από το exit poll, μαζί του ο Κώστας Πανα-
γόπουλος, διευθύνων σύμβουλος της Alco.
Από νωρίς στο στούντιο και οι Σταύρος Θε-
οδωράκης, Νίκος Μάνεσης για τις πρώτες
αναλύσεις και τις καίριες ερωτήσεις στους
καλεσμένους της μεγάλης βραδιάς.

Τα κανάλια στήνουν «κάλπη» 
από τα... άγρια χαράματα!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πώς θα καλύψουν τον εκλογικό μαραθώνιο οι τηλεοπτικοί 
σταθμοί - Οι πολιτικοί που θα παρελάσουν από τα στούντιο 

και οι αναλυτές που θα ανακοινώσουν τα exit polls
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Η γιγαντοοθόνη αφής της δημόσιας τηλεόρασης
που εμφανίζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα
ΣΚΑΪ 

Το κανάλι του Φαλήρου μπαίνει
σε εκλογικό mood στις 5 με τον
Γιώργο Αυτιά και την εκπομπή
«Καλημέρα», τον διαδέχονται
στις 9 οι Δημήτρης Οικονόμου,
Άκης Παυλόπουλος με την εκ-
πομπή «Σήμερα» και στις 12 οι
«Αταίριαστοι» Γιάννης Ντσούνος
και Χρήστος Κούτρας. Πού ψήφι-
σαν οι πολιτικοί αρχηγοί, πώς

εξελίσσεται η εκλογική διαδικασία, ανταποκρίσεις από
τα εκλογικά τμήματα από όλη την Ελλάδα, ζωντανές
συνδέσεις με τα επιτελεία των κομμάτων από την ενημε-
ρωτική ομάδα του ΣΚΑΪ.

Στις 14.00 το μεσημβρινό δελτίο ειδήσεων με την Εύα
Αντωνοπούλου κάνει τον πρώτο απολογισμό της εκλογι-
κής διαδικασίας και στις 18.00 ξεκινά η μεγάλη εκλογική
βραδιά με Σία Κοσιώνη, Αλέξη Παπαχελά, Παύλο Τσίμα
και όλη την ομάδα σχολιαστών και δημοσιογράφων του
σταθμού. Στις 19.00 ακριβώς παρουσιάζονται τα αποτε-
λέσματα του exit poll από τον Γιώργο Αράπογλου και την
Pulse RC.

STAR
Στο Star από τις 9 έως τις 13.00

o Σπύρος Λάμπρου και η Ράνια
Τραγόμαλλου θα παρουσιάσουν
την εξέλιξη της εκλογικής διαδι-
κασίας σε όλη τη χώρα. Από τις
15.00 έως τις 16.00 θα ακολουθή-
σει το διευρυμένο δελτίο ειδήσε-
ων με την Κατερίνα Τσαμούρη.

Η εκλογική βραδιά ξεκινάει
στις 18.00, με τη Μάρα Ζαχαρέα

να συντονίζει τη μετάδοση των εκλογικών αποτελεσμά-
των από το στούντιο του Star. Μαζί της στον σχολιασμό
και την παρουσίαση ο Γιώργος Ευγενίδης, με καλεσμέ-
νους κορυφαίους δημοσιογράφους του πολιτικού ρε-
πορτάζ αλλά και εκπροσώπους των κομμάτων. 

Με το κλείσιμο της κάλπης, στις 19.00 ακριβώς ο Αν-
τώνης Παπαργύρης θα παρουσιάσει το πανελλαδικό exit
poll με την εγκυρότητα και την αξιοπιστία της GPO. Στο
κοντρόλ της μετάδοσης ο σκηνοθέτης Σάκης Σιάρκος
και ο διευθυντής σύνταξης Ηλίας Παπανικολάου, ενώ η
ομάδα των 3D γραφικών του Star ετοιμάζει ένα ξεχωρι-
στό σετ παρουσίασης των εκλογικών αποτελεσμάτων.

OPEN
Από τις 5 το πρωί έως τις 10 η Ευλαμπία Ρέβη και ο Γιώρ-

γος Σιαδήμας θα δίνουν όλες τις χρηστικές πληροφορίες
και ρεπορτάζ για το ξεκίνημα της ψηφοφορίας. Αμέσως με-
τά και έως τη 1 το μεσημέρι τη σκυτάλη παίρνουν η Λίνα

Δρούγκα και ο Γιάννης Φώσκολος.
Στις 13.00 θα έχουμε το μεσημερια-
νό δελτίο με τη Μίνα Καραμήτρου,
ενώ στις 18.00 θα αρχίσει ο εκλογι-
κός μαραθώνιος με συντονιστή τον
Νίκο Στραβελάκη. Μαζί του οι Δη-
μήτρης Καμπουράκης, Παναγιώτης
Στάθης και ο επικεφαλής της ΜRB
Δημήτρης Μαύρος, ο οποίος στις
19.00 θα παρουσιάσει το exit poll.

ΕΡΤ 
Με ένα πρωτοποριακό σύστημα

γιγαντοοθόνης αφής που δεν έχει
παρουσιαστεί ποτέ στο παρελθόν
στην Ελλάδα, αλλά και με το σύνολο
του δημοσιογραφικού και τεχνικού
δυναμικού της η ΕΡΤ θα καλύψει τις
εκλογές μεταδίδοντας το exit poll
και τα αποτελέσματα της εθνικής
κάλπης.

Ο εκλογικός μαραθώνιος θα αρ-
χίσει στο ΕΡΤNEWS και την ΕΡΤ1 από τις 5 με τον Δημήτρη
Απόκη και την Κωνσταντίνα Κλοκοτάρα.

Στις 6 τη σκυτάλη παίρνουν οι Δημήτρης Κοτταρίδης, Νίνα
Κασιμάτη, ενώ αμέσως μετά το πρώτο δελτίο ειδήσεων στις
10.30 τους διαδέχονται η Βούλα Μαλλά και ο Κώστας Λα-
σκαράτος. Στις 13.00 αναλαμβάνουν οι Σταυρούλα Χριστοφι-
λέα και Ηλίας Σιακαντάρης και ακολουθούν στις 16.00, αμέ-
σως μετά το δελτίο ειδήσεων, η Αντριάνα Παρασκευοπούλου
και ο Κώστας Παπαχλιμίντζος.

Στις 17.30 θα αρχίσει και επισήμως η εκλογική βραδιά από
το ΕΡΤNEWS Studio με τον Γιώργο Κουβαρά. Μαζί του ο Από-
στολος Μαγγηριάδης και οι δημοσιογράφοι Χριστίνα Βίδου,
Δημήτρης Κοτταρίδης, Κώστας Παπαχλιμίντζος, Σοφία Πα-
παϊωάννου, Ηλίας Σιακαντάρης και Σταυρούλα Χριστοφιλέα.

Στις 19.00 η ΕΡΤ θα παρουσιάσει με έναν πραγματικά και-
νοτόμο τρόπο το πανελλαδικό exit poll, ενώ τα σενάρια της
επόμενης μέρας θα αναλύσουν ο διδάκτορας Πολιτικής Επι-
στήμης Παναγιώτης Κουστένης και ο σύμβουλος Στρατηγι-
κής και Επικοινωνίας Ευτύχης Βαρδουλάκης.

Η εκλογική βραδιά θα συνεχιστεί έως τις 5 τα ξημερώματα
της Δευτέρας 22 Μαΐου με τη μετάδοση των αποτελεσμάτων
και την καταμέτρηση των ψήφων σε όλα τα εκλογικά κέντρα. 

ΕΡΤ 3
Προσαρμοσμένο στη μέρα των εκλογών θα είναι την Κυ-

ριακή και το πρόγραμμα της ΕΡΤ3. Από τις 7 έως τις 10 η
έκτακτη εκπομπή με παρουσιάστρια τη Σύνθια Σάπικα πα-
ρακολουθεί την εξέλιξη της εκλογικής διαδικασίας σε κά-
θε γωνιά της Ελλάδας. Ακολουθεί στις 13.00 το μεσημερια-
νό δελτίο ειδήσεων του σταθμού, ενώ από τις 14.00 έως τις
16.00 τη σκυτάλη παίρνει η εκλογική «Περίμετρος» με την
Κατερίνα Ρενιέρη. Από τις 17.30 η ΕΡΤ3 θα αναμεταδώσει
το πρόγραμμα του ΕΡΤNEWS και της ΕΡΤ1. 

Και τα ερτζιανά στις επάλξεις
Πρώτο Πρόγραμμα

Στην πρώτη γραμμή της ενημέρωσης από τα ξημε-
ρώματα της Κυριακής θα βρίσκεται και το ενημερωτι-
κό ραδιόφωνο της ΕΡΤ. Με ζωντανές εκπομπές, συ-
νεχείς συνδέσεις και ανταποκρίσεις από όλες τις πε-
ριφέρειες, από κάθε γωνιά της Ελλάδας, με τη συν-
δρομή των 19 Περιφερειακών Σταθμών της Ελληνι-
κής Ραδιοφωνίας, καθώς και με ανταποκρίσεις από
τις μεγάλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες αλλά και με
συνεχείς ζωντανές συνδέσεις από τα επιτελεία των
πολιτικών αρχηγών και των κομμάτων και με συνεχή
ροή των εκλογικών αποτελεσμάτων, το Πρώτο Πρό-
γραμμα θα καλύψει λεπτό προς λεπτό την εκλογική
αναμέτρηση.

Η Φωνή της Ελλάδας
Το ραδιόφωνο της ΕΡΤ για την Ομογένεια θα πα-

ρουσιάσει την εκλογική μάχη από τις 19.00 έως τις
22.00. Οι δημοσιογράφοι Θανάσης Χούπης, Προκό-
πης Αγγελόπουλος και Γιώργος Διονυσόπουλος θα
συνομιλήσουν με τους Έλληνες ψηφοφόρους του
εξωτερικού και υποψηφίους των κομμάτων για την
εκλογική διαδικασία, στην οποία μετέχουν για πρώτη
φορά και ομογενείς από τις χώρες όπου διαμένουν,
αλλά και με Έλληνες δημοσιογράφους που εργάζον-
ται σε ελληνόφωνα και διεθνή ΜΜΕ.
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Ο
τρίτος μαραθώνιος ανοιχτής καινοτομίας
Social Hackathon πραγματοποιήθηκε υβρι-
δικά και με αυξημένη συμμετοχή το τριήμε-
ρο 12-14 Μαΐου με την υποστήριξη της Lidl

Ελλάς και του Κοινωφελούς Ιδρύματος «Αθανάσιος Κ.
Λασκαρίδης», την τεχνολογική και οργανωτική υπο-
στήριξη της Crowdpolicy και υπό την αιγίδα του
υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων.  To Social
Hackathon συγκέντρωσε το ενδιαφέρον προσώπων
και ομάδων από όλη την Ελλάδα αλλά και το εξωτερι-
κό, που σε 48 ώρες ανέπτυξαν τις εφαρμογές και τις
προτάσεις τους και την Κυριακή 14 Μαΐου τις παρου-
σίασαν στην επιτροπή αξιολόγησης.

Στον μαραθώνιο δήλωσαν ενδιαφέρον για συμμετο-
χή περισσότεροι από 200 διαγωνιζόμενοι και 30 μέν-
τορες, οι οποίοι καθοδήγησαν και υποστήριξαν τις
ομάδες να διαμορφώσουν και να προχωρήσουν πε-
ραιτέρω την ιδέα τους.

Ο μαραθώνιος κοινωνικής καινοτομίας ξεκίνησε
την Παρασκευή 12 Μαΐου με σύντομους χαιρετισμούς
από την Βασιλική Αδαμίδου, διευθύντρια Επικοινω-
νίας και Εταιρικής Υπευθυνότητας της Lidl Ελλάς και
τη δρα Αγγελική Κοσμοπούλου, εκτελεστική διευθύν-
τρια του Κοινωφελούς Ιδρύματος Αθανάσιος Κ. Λα-
σκαρίδης.Από τις συνολικά 21 ομάδες που παρουσία-
σαν τις ιδέες τους, οι 5 απέσπασαν δωροεπιταγές από

τη Lidl Ελλάς, χρηματικά βραβεία από το Κοινωφελές
Ίδρυμα «Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης», καθώς και τη
συμμετοχή τους στο 5μηνο πρόγραμμα επιχειρηματι-
κής επιτάχυνσης Social Innovation Lab.

Οι 5 ομάδες που διακρίθηκαν, με τη σειρά που ανα-
κοινώθηκαν, είναι οι ακόλουθες:

• Job Rider: Πλατφόρμα που προσφέρει εναλλακτι-
κούς τρόπους μετακίνησης προς την εργασία, ακόμη
και σε δυσπρόσιτες περιοχές, με φιλικό κόστος.

• Life Pulse: Ψηφιακή εφαρμογή για κινητά με
σκοπό τη διασύνδεση των χρηστών με το Δίκτυο Εθε-
λοντών Αιμοδοτών και με δυνατότητα ενημέρωσης
μέσω διαδραστικής ειδοποίησης (Push Notification)
σε περιπτώσεις ανάγκης βάσει της ομάδας αίματος.

• Aviato: Ψηφιακή εφαρμογή με δυνατότητα προ-
σωποποιημένης πληροφόρησης αναφορικά με συμ-
βουλές υγείας, άθλησης και διατροφής.

• Leap: Δημιουργία του διαδραστικού βιντεοπαι-
χνιδιού Workplace Warriors: Adventure through Sa-
fety, με στόχο την εκπαίδευση των εργαζομένων σε
θέματα ασφάλειας και υγείας και την αποφυγή εργατι-
κών ατυχημάτων.

• Medical Hub: Πλατφόρμα ψηφιοποίησης της δη-
μόσιας υγείας με χρήση ανοιχτών δεδομένων και πα-
ροχή πληροφοριών σε ασθενείς που χρήζουν χει-
ρουργικής επέμβασης.

Η Red Wolf PR & Advertising A-
gency διαθέτει νέο λογότυπο και
σλόγκαν. Η σύγχρονη, ανανεωμένη
ιστοσελίδα της εταιρείας, ο και-
νούργιος λογότυπος και τα φρε-
σκαρισμένα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσής της «φανερώνουν πως η
Red Wolf PR & Advertising Agency
αρέσκεται να συμβαδίζει διαρκώς
με τις εξελίξεις και τις νέες τάσεις».
Εξηγώντας τη φιλοσοφία πίσω από
το νέο σλόγκαν της εταιρείας, η Μα-

ρία Χριστοδούλου, executive direc-
tor της Red Wolf PR & Advertising
Agency, ανέφερε πως οι προκλή-
σεις είναι ένα καθημερινό φαινόμε-

νο στη Red Wolf. «Μέσω των προ-
κλήσεων μας προσφέρεται η δυνα-
τότητα όχι μόνο να εξελιχθούμε και
να αναπτυχθούμε αλλά και να δοκι-
μάσουμε και να διευρύνουμε τα
όριά μας. Για εμάς η πρόκληση δεν
έχει αρνητική χροιά. Την αναζητού-
με, την υποδεχόμαστε και κάθε φο-
ρά την ξεπερνάμε! Για αυτό άλλω-
στε έχουμε βραβευτεί πολλές φο-
ρές για τις οργανώσεις και πελάτες
που μας έχουν εμπιστευτεί». 

Ο Όστιν Ράσελ, 28χρονος μεγιστάνας της τεχνολογίας της αυτοκινητοβιομηχα-
νίας, απέκτησε το 82% των μετοχών της Forbes Global Media Holdings, της μητρικής
εταιρείας του γνωστού επιχειρηματικού περιοδικού. Η συμφωνία αποτιμά την εται-
ρεία περίπου στα 800 εκατ. δολάρια, όπως ανέφεραν τα εμπλεκόμενα μέρη σε δή-
λωσή τους την Παρασκευή. Ο πωλητής, η Integrated Whale Media Investments με
έδρα το Χονγκ Κονγκ, θα διατηρήσει ένα μειοψηφικό μερίδιο. Η οικογένεια Forbes
δεν θα το κάνει, αν και ο Στιβ Φορμπς θα συνεχίσει να συμμετέχει. Ο Russell είναι ο
CEO της Luminar Technologies Inc., η οποία παρέχει τεχνολογία στην αυτοκινητο-
βιομηχανία. Η εταιρεία, η οποία έχει κεφαλαιοποίηση 2,1 δισ. δολαρίων, κατέγραψε
πωλήσεις 40,7 εκατ. δολαρίων πέρυσι και δεν είναι κερδοφόρα. 

� Την εκδήλωση βράβευσης «Οι πρώτοι των πρώτων» για
61 αριστούχους απόφοιτους Λυκείου από όλη την Ελλά-

δα, στο πλαίσιο του προγράμματός της «Μπροστά για την
Παιδεία», διοργάνωσε η Eurobank, στο αμφιθέατρο του
Μουσείου Μπενάκη, παρουσία της Προέδρου της Δημοκρα-
τίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου. Κάθε παιδί που διακρί-
νεται λαμβάνει συμβολικά και χρηματική επιβράβευση.

� Ο Αρτούρ Νταβιντιάν αναλαμβάνει μη εκτελεστικός πρό-
εδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του τηλεοπτικού σταθ-

μού  Open, σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση της διοίκησης
του καναλιού. O Νταβιντιάν «θα συνεργαστεί στενά με όλες τις
διευθύνσεις και τα στελέχη του σταθμού για την επίτευξη των
νέων στρατηγικών στόχων του Open», όπως επισημαίνεται.

� H Elite επεκτείνεται περαιτέρω στην κατηγορία των αλ-
μυρών σνακ, παρουσιάζοντας τη νέα σειρά κριτσινιών,

Elite Kritsi-Snack Μεσογει-
ακά, καθώς και ανανεώνον-
τας τα Elite Crackers Μεσο-
γειακά με δύο νέες γεύσεις.
Επιπλέον, επεκτείνεται και
στην κατηγορία των κρουτόν
με το λανσάρισμα της νέας
σειράς Elite Croutons. Τα νέα
Elite Kritsi-Snack Μεσογει-
ακά κυκλοφορούν σε τρεις Μεσογειακές γεύσεις: με Ντο-
μάτα & Ρίγανη, με Σουσάμι, Λιναρόσπορο & Παπαρουνό-
σπορο και με Ελαιόλαδο & Δενδρολίβανο. Παράλληλα, η
σειρά Elite Crackers Μεσογειακά ανανεώνεται με δύο νέες
προτάσεις, με γεύση Παρμεζάνα και με Πατάτα και Θυμάρι.

� Η διαφημιστική εταιρεία Butter n’ Cream ανέλαβε την ψη-
φιακή επικοινωνία του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου. Το

Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου είναι από τα παλαιότερα φεστι-
βάλ της Ευρώπης. Στα 68 χρόνια λειτουργίας του έχει φιλοξε-
νήσει μερικά από τα μεγαλύτερα ονόματα της μουσικής, του
χορού και του θεάτρου από την εγχώρια και τη διεθνή σκηνή,
σε συνεργασία με τους ελληνικούς και διεθνείς καλλιτεχνι-
κούς οργανισμούς.

� Με κεντρικό μήνυμα «Η μαμά είναι τα πάντα!» και με
αφορμή την Ημέρα της Μητέρας το Ιασώ προσφέρει, για

μία ακόμα χρονιά, 10 δωρεάν τοκετούς με διαγωνισμό στο
Facebook και το Instagram. Ισχύει για φυσιολογικούς τοκε-
τούς ή καισαρικές τομές που θα πραγματοποιηθούν έως 31
Αυγούστου 2024.

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια:Ορέστης Κατσαρέας

Ολοκληρώθηκε ο 3ος μαραθώνιος
καινοτομίας Social Hackathon

To Forbes στον Όστιν Ράσελ έναντι $800 εκατ.

Με νέο λογότυπο και σλόγκαν
η Red Wolf PR & Advertising Agency
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Τα αυτοκίνητα με κινητήρες άνω των 1.929 κ.εκ. πάντα αποτελούσαν έναν «απαγορευμέ-
νο καρπό» για τη συντριπτική πλειονότητα των Ελλήνων καταναλωτών, καθώς οι ιδιοκτήτες
τους βρίσκονται αντιμέτωποι με υπέρογκα τεκμήρια διαβίωσης, υψηλά Τέλη Κυκλοφορίας
αλλά και Φόρο Πολυτελούς Διαβίωσης, ενώ από την άλλη μεριά η αξία μεταπώλησής τους
ως μεταχειρισμένων κυριολεκτικά έχει αγγίξει το ναδίρ.

Ωστόσο οι κάτοχοι των γνωστών δίλιτρων αυτοκινήτων θα έχουν και έναν ακόμη λόγο να
μετανιώσουν που απέκτησαν κάποιο τέτοιο μοντέλο, καθώς όπως αποδείχθηκε το όχημά
τους αποτελεί και τη βασική αιτία εξαίρεσής τους και από τις επιδοτήσεις που δίνει το κρά-
τος στους πολίτες. Η αρχή έγινε με το market pass, όπου οι κάτοχοι των αυτοκινήτων με κι-
νητήρες πάνω από 1.929 κ.εκ. τα οποία δεν έχουν κλείσει δέκα χρόνια ζωής και υποχρεούν-

ται να καταβάλλουν Φόρο Πολυτελούς Διαβίωσης δυστυχώς δεν έλαβαν την εν λόγω επιδό-
τηση εξαιτίας του… πολυτελούς οχήματός τους.

Αφού οι ιδιοκτήτες δίλιτρων αυτοκινήτων εξαιρέθηκαν από την επιδότηση του
market pass, φαίνεται ότι εξαιρούνται και από το νέο πρόγραμμα επιδότησης στεγα-
στικών δανείων εξαιτίας του υπερπολυτελούς τους οχήματος, το οποίο κυριολεκτικά
μπορεί πλέον να μην έχει καμία απολύτως αξία! Ευτυχώς, στο πρόγραμμα «Σπίτι
μου» που αφορά την αγορά πρώτης κατοικίας με ευνοϊκούς όρους από νέους ηλι-
κίας από 25 ετών έως 39 ετών δεν υπάρχει η προϋπόθεση εξαίρεσης του δίλιτρου
αυτοκινήτου, οπότε όσοι νέοι έχουν κάποιο τέτοιο όχημα μπορούν κανονικά να κα-
ταθέσουν αίτηση συμμετοχής στο επιδοτούμενο πρόγραμμα...

Ποια αυτοκίνητα «κόβουν» από τις επιδοτήσεις;

Η
Land Rover θέλοντας να γιορτάσει τα 75
χρόνια από την ίδρυσή της κατασκεύασε
μια ξεχωριστή έκδοση για το Defender, το
οποίο πραγματικά εντυπωσιάζει από την

πρώτη κιόλας ματιά και μαγνητίζει τα βλέμματα των
περαστικών είτε κινείται είτε βρίσκεται σταθμευμένο.
Παράλληλα, το νέο Defender 110 75th Edition έχει
προβληματίσει ιδιαίτερα τα ανταγωνιστικά μοντέλα
της συγκεκριμένης κατηγορίας.

Μοναδικό «αγκάθι» αποτελεί το κόστος απόκτησης,
όπως συμβαίνει σε όλα τα μοντέλα της συγκεκριμένης
κατηγορίας όπου ανήκει, καθώς ξεκινά από τις 95.837
ευρώ και αγγίζει τις 137.823 ευρώ για το αυτοκίνητο
της δοκιμής μας. Προφανώς, στον υποψήφιο αγορα-
στή του νέου Land Rover Defender 110 diesel 75th
Edition δεν θα ακουστεί υπερβολική η τιμή απόκτησης
ούτε και τα υπόλοιπα κόστη χρήσης, καθώς θα οδηγεί
ένα μοναδικό μοντέλο που πραγματικά κινείται με
απόλυτη άνεση και ασφάλεια στις λάσπες, στο χιόνι ή
στην παραλία!

Μοναδικό χρώμα
Η νέα επετειακή έκδοση (75th Edition) βάφεται στην

πράσινη απόχρωση Grasmere Green, η οποία εκτός
από το αμάξωμα και τις «σκληρές» επιφάνειες του
εσωτερικού επεκτείνεται και στις ζάντες. Η απόχρωση
αυτή προέρχεται από το πρώτο μοντέλο της Land
Rover, το Series I, και θεωρείται ιστορική για την ίδια
τη μάρκα και φυσικά για το Defender.

Για τους προφανείς λόγους, την εξωτερική εμφάνι-

ση της έκδοσης συμπληρώνουν τα διακριτικά 75 Years
με τη μορφή αυτοκόλλητου στη θύρα αποσκευών, ενώ
επίσης σχεδιαστικά παρατηρεί κανείς τους ασημί προ-
φυλακτήρες και τα φιμέ τζάμια.

Εν αρχή ην η άνεση
Στο εσωτερικό του Land Rover Defender 75th Edi-

tion το χρώμα Grasmere Green κάνει και πάλι την εμ-
φάνισή του, ωστόσο, η κορυφαία έκδοση 75th Edition
περιλαμβάνει μοναδικά στοιχεία εξοπλισμού άνεσης,
όπως είναι το πλήρες Pivi-Pro σύστημα πολυμέσων με
τη νεότερη και μεγαλύτερη 11,4 ιντσών κεντρική οθό-
νη, το premium ηχοσύστημα της Meridian, τα ηλεκτρι-
κά ρυθμιζόμενα καθίσματα σε 14 διαφορετικές ρυθμί-
σεις που είναι και θερμαινόμενα, η πανοραμική ανοι-
γόμενη οροφή, αλλά και το σύστημα Head-Up Display
μπροστά από τον οδηγό.

Τον εξοπλισμό συμπληρώνει το σύστημα Terrain
Response, το οποίο με τις ρυθμίσεις που προσφέρει
αναπροσαρμόζει τα χαρακτηριστικά του συστήματος
μετάδοσης και όχι μόνο, αναλόγως τις συνθήκες.

Οι χώροι ανταγωνίζονται κυριολεκτικά εκείνους
μιας λιμουζίνας με πέντε ενήλικες επιβάτες να χω-
ρούν με χαρακτηριστική άνεση.  Κάτω από το καπό του
επετειακού Land Rover Defender της δοκιμής μας εί-
χε τοποθετηθεί ο 6κύλινδρος 3λιτρος πετρελαιοκινη-
τήρας με διπλό turbo, ο οποίος συνδυάζεται με 48 Volt
«ήπια» υβριδικό σύστημα και παράλληλα με ένα 8τά-
χυτο αυτόματο κιβώτιο ταχυτήτων της ZF.

Η κατανάλωση από την πλευρά της, σύμφωνα με τη

Land Rover, κυμάνθηκε σε εξαιρετικά χαμηλά επίπε-
δα 8,8 λτ/100 χλμ και στην πράξη θα πρέπει να υπολο-
γίζει κανείς μια μέση τιμή κοντά στα 9,8 λτ/100 χλμ.

Παντός εδάφους
Η επετειακή έκδοση του Land Rover Defender

(75th Edition) αποτελεί κυριολεκτικά ένα μοντέλο για
κίνηση σε κάθε έδαφος, δρόμο, βουνό ή παραλία. Ο
οδηγός του αυτοκινήτου μπορεί να προσαρμόσει είτε
αυτόματα είτε χειροκίνητα τις πολλές παραμέτρους
του αυτοκινήτου που αρμόζουν σε κάθε έδαφος κίνη-
σης. Για παράδειγμα, η αερανάρτηση που υψώνει το
αμάξωμα από το έδαφος έως και τα 291 χλστ εγγυάται
ότι το πάτωμα δεν πρόκειται ποτέ να ακουμπήσει κά-
που. Επίσης, το κλείδωμα τόσο του κεντρικού διαφο-
ρικού όσο και του πίσω δίνει τη δυνατότητα στο De-
fender να βγει με άνεση από τη λάσπη και γενικότερα
από κάθε σαθρό έδαφος χωρίς να κολλάει πουθενά,
ενώ στα δύσκολα αναλαμβάνει και το σύστημα Terrain
Response που επεμβαίνει σε κινητήρα, κιβώτιο,
ανάρτηση και βγάζει τον οδηγό από κάθε δύσκολη κα-
τάσταση. Στο εθνικό οδικό δίκτυο επίσης, οι επιβάτες
του Land Rover Defender θα βιώσουν ένα άνετο και
πολυτελές ταξίδι, στο οποίο ακόμη και μετά από ώρες
παραμονής στην καμπίνα επιβατών θα εξέλθουν απλά
ξεκούραστοι… Μέση στην πόλη, το Defender κρύβει
τις διαστάσεις του και η ύπαρξη καμερών κάνει τη δια-
δικασία παρκαρίσματος παιχνιδάκι. Όσον αφορά τις
κακοτεχνίες του οδοστρώματος, θα λέγαμε ότι απλά το
βρετανικό θηρίο τις… καταπίνει!

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής

Δοκιμάζουμε το Land Rover Defender
110 diesel 75th Edition με 300 ίππους
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Τι ομάδα είσαι, 
κύριε πρόεδρε;

Σ
ε στιγμές χαλαρής πολιτικής, πολλοί αντιπρό-
σωποι του έθνους παραδέχτηκαν το αυτονόητο,
ότι ασχολούνται με το ποδόσφαιρο ή το μπά-
σκετ και υποστηρίζουν κάποια ομάδα. Δεν γίνε-

ται να ασχολείται κάποιος με το ποδόσφαιρο και να είναι
«ουδέτερος». Διότι υπάρχει και αυτή η λίστα των πολιτι-
κών, που σε σχετικές ερωτήσεις είναι «με την Εθνική
Ελλάδας» ή την ομάδα του χωριού τους, όπου τυγχάνει
να είναι και η εκλογική τους περιφέρεια, φοβούμενοι
πως, αν εκμυστηρευτούν ποια ομάδα υποστηρίζουν, θα
δυσαρεστήσουν μέρος του ακροατηρίου τους και αυτό
θα μεταφραστεί σε αποδοκιμασία στην κάλπη. Σίγουρα

υπάρχει και τέτοιο ακροατήριο με ανάλογα
κριτήρια επιλογής, καθότι ο καθένας βάζει
τις δικές του προτεραιότητες.

Ωστόσο υπάρχουν και πολιτικοί που δεν
το κρύβουν πως είναι υποστηρικτές κάποι-
ας ομάδας. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, ποδοσφαιριστής και μπασκε-
τμπολίστας ακόμα και σήμερα με τις ομά-
δες της Βουλής, φωτογραφήθηκε με το κα-
σκόλ του Ολυμπιακού, αλλά και το έχει δη-

λώσει κιόλας. Δεν υποκρίνεται ότι είναι «Εθνική», της
οποίας οπαδοί είναι όλοι. Ο Αλέξης Τσίπρας υπήρξε βο-
λεϊμπολίστας του Παναθηναϊκού στα νιάτα του. Ο Δημή-

τρης Κουτσούμπας, γενικός γραμματέας του ΚΚΕ, επί-
σης δηλώνει οπαδός των «ερυθρόλευκων» του Πειραιά.
«Πράσινων» αποχρώσεων ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ ο Νίκος Ανδρουλάκης. 

Στον σχετικό πίνακα αναφέρονται τα ονόματα των δε-
δηλωμένων. Ενδεχομένως να υπάρχουν κι άλλοι. 

Μία άλλη κάστα πολιτικών χρησιμοποιεί τα χρώματα
κυρίως των μεγάλων ομάδων ως ευκαιρία προσέγγισης
ψηφοφόρων. Είναι η γνωστή, άσχετη με το ποδόσφαιρο
κάστα, που «υπερασπίζεται» την «ομάδα» της στα ΜΜΕ,
αλλά δεν έχει πατήσει ποτέ το πόδι της στο γήπεδο. Αντί-
θετα, οι δεδηλωμένοι, όταν τελειώνουν τα ματς και κά-
νουν δηλώσεις, είναι πλήρως καταρτισμένοι για το τι εί-
δαν στον αγωνιστικό χώρο και μιλούν σε πρώτο πληθυν-
τικό: «Παίξαμε καλά, κρατήσαμε την μπάλα, βάλαμε δυο
γκολ και νομίζω ότι δίκαια κερδίσαμε». Αυτό δεν είναι
μια πολιτική υποκρισία, αλλά μια μεγάλη αλήθεια. Ο κά-
θε οπαδός θεωρεί τον εαυτό του μέρος του γίγνεσθαι
στον αγωνιστικό χώρο.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Μητσοτάκης είναι Ολυμπιακός, όπως
και ο Κουτσούμπας, ενώ Παναθηναϊκοί

είναι ο Τσίπρας με τον Ανδρουλάκη

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ
Κ. Μητσοτάκης
Αντ. Σαμαράς
Κ. Τασούλας

Γ. Γεραπετρίτης
Ν. Κακλαμάνης
Ανδρ. Λοβέρδος
Κ. Σκανδαλίδης

Οδ. Κωνσταντινόπουλος
Χρ. Κέλλας

Δ. Κουτσούμπας

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΙ
Λ. Κανέλλη

Άδ. Γεωργιάδης
Κ. Χατζηδάκης

Κ. Τσιάρας
Ν. Μηταράκης

Μ. Βαρβιτσιώτης
Αλ. Τσίπρας
Ν. Παππάς
Χρ. Δήμας

Θ. Μπούρας
Π. Σκουρλέτης

Ν. Ανδρουλάκης

ΑΕΚτζήδες
Χρ. Σταϊκούρας

Ν. Βρούτσης
Ν. Χαρδαλιάς

Στ. Πέτσας
Ν. Παναγιωτόπουλος

Β. Κικίλιας
Κ. Κυρανάκης

Μ. Ξενογιαννακοπούλου
Δ. Βίτσας

Σ. Κεδίκογλου
Γ. Πάντζας

ΠΑΟΚτζήδες
Στ. Καλαφάτης

Στρ. Σιμόπουλος
Δ. Κούβελας

Σάβ. Αναστασιάδης
Ευκλ. Τσακαλώτος
Έφη Αχτσιόγλου

Κ. Ζουράρις
Αλ.Τριανταφυλλίδης
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Ο Μητσοτάκης χτίζει γήπεδα,
ο Τσίπρας κοιτάει τις μακέτες

Σ
την αέναη σχέση… στοργής της πολιτικής και των πολιτικών με τη μάζα, καθότι
«μάζα ίσον πολιτική», έρχεται κάποτε η ώρα των αποδείξεων, όταν στήνονται οι
κάλπες -όπως τώρα καλή ώρα- και ο κάθε αρχηγός παραθέτει τα πεπραγμένα
του για να ζητήσει την ψήφο του λαού. Και το ποδόσφαιρο και το μπάσκετ, λιγό-

τερο τα άλλα ομαδικά αθλήματα, κουβαλούν τεράστια μάζα ανθρώπων-ψηφοφόρων.
Ποια είναι τα πεπραγμένα του Κυριάκου Μητσοτάκη στο πο-
δόσφαιρο και ποια του αρχηγού της μείζονος αντιπολίτευσης
Αλέξη Τσίπρα; Το σκορ είναι… 100-0. Ποτέ στην ιστορία της
Μεταπολίτευσης ασχολήθηκε πρωθυπουργός τόσο με το πο-
δόσφαιρο όσο ο σημερινός πρωθυπουργός. Και πρώτα από
όλα, η ιστορία θα καταγράψει ότι επί ημερών κυβέρνησης
Μητσοτάκη δρομολογήθηκε η ανέγερση του γηπέδου του
Παναθηναϊκού στον Βοτανικό και του ΠΑΟΚ στην Τούμπα.
Για το νέο γήπεδο στον Βοτανικό, με απόφαση της ΕΕ εκταμι-

εύτηκαν 115 εκατ. ευρώ, με προσωπικό στοίχημα του Άδωνι Γεωργιά-
δη. Οι μπουλντόζες περιμένουν. Θα χτιστεί στο ίδιο μέρος όπου το 2008
ο σημερινός πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ το είχε φρενάρει, γιατί κινδύνευαν
οι κορμοράνοι, που συν τοις άλλοις είναι θαλασσοπούλια. Το έργο δρο-

μολογείται. Επί Μητσοτάκη. Επί ημερών ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέξης Τσίπρας
εγκαινίαζε τις… μακέτες για το γήπεδο του Παναθηναϊκού στου…
Γουδή. Δήλωνε και περήφανος επειδή ως πολιτικός μηχανικός

βρήκε τέλεια τα σχέδια. Το γήπεδο δεν έγινε ποτέ, το χτίζει ο Μητσο-
τάκης λίγα χιλιόμετρα πιο πέρα, στον Βοτανικό.

Με αξιοσύνη και σεβασμό
Η Νέα Τούμπα είναι μια ιστορία αξιοσύνης για τον Κυριάκο Μητσοτάκη

και τον απέραντο σεβασμό προς τον λαό του ΠΑΟΚ και μια πονεμένη και
αναποτελεσματική, στην ουσία κούφια επικοινωνιακή πολιτική των Τσίπρα,

Καμμένου. Ο Μητσοτάκης κίνησε όλες τις απαραίτητες διαδικασίες, δάμασε
το τέρας της γραφειοκρατίας και κατάφερε να βγει το Προεδρικό Διάταγμα

από την Πρόεδρο Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Επί διακυβέρνησης Αλέξη Τσί-
πρα, ο λαός του ΠΑΟΚ χόρτασε υποσχέσεις. Αγκαλιές και φιλιά με τον Ιβάν Σαββί-

δη, δώρο η φανέλα του ΠΑΟΚ με το όνομά του στην πλάτη, αλλά από πράξεις… τίποτα.
Ο δε συγκυβερνήτης του Αλέξη Τσίπρα, Πάνος Καμμένος, επίσης φωτογραφήθηκε

στην Τούμπα, συνοδεία του διευθύνοντος συμβούλου Μάκη Γκαγκάτση. Ως υπουργός
Εθνικής Άμυνας υποσχέθηκε ότι θα έδινε τα επτά στρέμματα του ΤΑΙΠΕΔ δίπλα από το
γήπεδο. Δεν έγινε ποτέ. 

Επίσης, το «παλάτι» της ΑΕΚ, η «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά», λειτούργησε επί κυβέρ-
νησης ΝΔ και με τη συμβολή, βεβαίως, του περιφερειάρχη Γιώργου Πατούλη.

Ο Μητσοτάκης το είχε δηλώσει από την πρώτη μέρα της θητείας του ότι θα έκανε τα
πάντα για να αποκτήσουν καινούργια γήπεδα οι μεγάλες ομάδες.

Ο Μητσοτάκης, ο οποίος ειρήσθω εν παρόδω είναι οπαδός του Ολυμπιακού και δεν το
έκρυψε ποτέ, είχε δεσμευτεί ότι θα δοθεί το κλειστό του ΟΑΚΑ στον Παναθηναϊκό για 49
χρόνια. Το έκανε πράξη και τον ευχαρίστησε για αυτό ο Δημήτρης Γιαννακόπουλος. Επί
ημερών διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέξης Τσίπρας απλώς… ενθάρρυνε τον Δημήτρη
Γιαννακόπουλο για το μεγαλεπήβολο project «Athens Alive», το οποίο δεν προχώρησε. Ο
Τσίπρας, ως γνωστόν, είναι οπαδός του Παναθηναϊκού, υπήρξε και αθλητής του βόλεϊ
στον ιστορικό σύλλογο. 

Ο πρωθυπουργός
νικάει… 100-0 

τον αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ
με τα γήπεδα 

σε Παναθηναϊκό, 
ΑΕΚ, ΠΑΟΚ και 

το κλειστό του ΟΑΚΑ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος
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Όλη η Αθήνα 
στον «Μισάνθρωπο»

Τ
ο Δημοτικό Θέατρο Πειραιά φόρεσε τα καλά του και υπο-
δέχτηκε λαμπερά πρόσωπα της showbiz στην επίσημη
πρεμιέρα της παράστασης «Ο Μισάνθρωπος» με πρωτα-

γωνιστή τον Βασίλη Χαραλαμπόπουλο. Τα αποθεωτικά χειρο-
κροτήματα του κόσμου, τα χαμόγελα ικανοποίησης αλλά και τα
καλλιτεχνικά πηγαδάκια μονοπώλησαν τη γιορτινή βραδιά, ενώ
τα φλας δεν σταμάτησαν να αναβοσβήνουν μπροστά σε κομψές
εντυπωσιακές κυρίες του θεάματος.

Ηρώ Λούπη, Λεωνίδας Κακούρης Μαρία Μπακοδήμου, Κωνσταντίνα Μιχαήλ, Δέσποινα Βανδή

Βασίλης Χαραλαμπόπουλος, Βλαδίμηρος Κυριακίδης
Η Λίνα Πρίντζου με τον σύζυγό της Βασίλη Χαραλαμπόπουλο

Λευτέρης Γιοβανίδης, Ξένια Κολαΐτη Ευγενία Δημητροπούλου Κοραλία Καράντη, Αχιλλέας Χαρίτος Ελένη Καρακάση, Τζένη Μπότση

Κωνσταντίνα Μιχαήλ, Παρασκευή Δουρουκλάκη
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Η Κορέα υποκλίνεται στην Αγγελική Αγγελίδη
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Η Αγγελική Αγγελίδη 

με τον πρέσβη της Αργεντινής

Ο πρέσβης του Παναμά μαζί με άλλους 

εκπροσώπους πρεσβειών 

και επιχειρηματίες

Σ
ημαντική επιτυχία για την Ελληνίδα εικαστικό Αγγελική Αγγελίδη που τιμά
τη χώρα μας στη μακρινή Ασία! Η διακεκριμένη ζωγράφος, με αφορμή τον
εορτασμό των 70 χρόνων από την Ανεξαρτησία της Κορέας, βρέθηκε στη

Σεούλ ως επίσημη προσκεκλημένη για να παρουσιάσει την 8η ατομική της έκθε-
ση με τίτλο «Climbing» («Αναρρίχηση»). Στα εγκαίνια έδωσαν το «παρών» 35
πρεσβείες από διάφορες χώρες, η επίσημη πρέσβειρα της Κορέας στον ΟΗΕ, οι
πρόεδροι της Hyundai, της DuPont και της Loro Piana, ο CEO της Nike, ο CEO
της αλυσίδας Four Seasons και πολλοί άλλοι διεθνείς επιφανείς καλεσμένοι.
Την έκθεση προλόγισαν ο πρώην υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού της Κο-
ρέας και η Ελληνίδα πρέσβειρα στη Σεούλ Νινέτα Λούπα.

Μια διαδραστική εκδήλωση που ενώνει τη μόδα με την τέχνη, το κόσμημα με το ρούχο και ανα-
μειγνύει τους καλλιτέχνες με τους σχεδιαστές διοργανώθηκε από τους συντελεστές του NGFL
και της Andydote για να γιορτάσουν δέκα χρόνια επιτυχίας. Με ευχάριστη διάθεση οι προσκεκλη-
μένοι απόλαυσαν τη φιλοξενία του «The Upper House», όπου ενημερώθηκαν για τις νέες δράσεις
του New Generations Fashion Lines, όλες αφιερωμένες στο Χαμόγελο του Παιδιού.

Γιορτή για NGFL
Andydote
Spring
Inspirations

Η Αγγελική Αγγελίδη και ο Στέλιος Αγγελίδης με την εκπρόσωπο

της Ελληνικής Πρεσβείας και την Καλλιόπη Παπαδοπούλου

H δημιουργός με τον πρόεδρο της Loro Piana στο Τόκιο

Η εικαστικός με 

τον πρέσβη της Ουκρανίας

και τη σύζυγό του

Αντιγόνη Βιντιάδου,

Τζένη Οικονόμου

Μαριλένα Μίχου, 

Βάσια Νάρη, 

Πέτρος Αναστόπουλος,

Ασπασία Κόντου, 

Ράνια Αγγελάκου, 

Υβόνη Ντόστα

Ράνια Αγγελάκου, Τζένη Οικονόμου, 

Φρύνη Λάττου

Δημήτρης Γιακουμής,

Σοφία Παπαϊωάννου,

Γιάννης Βασιλειάδης



Μ
πορεί η άνοιξη να θεωρείται μια από
τις ωραιότερες εποχές του χρόνου,
όμως για πολλούς είναι μια περίοδος
που μοιάζει με εφιάλτη, ειδικά για

όσους υποφέρουν από αλλεργίες. Κόκκινα μάτια
που δακρύζουν, αίσθημα «καψίματος» ή και έντο-
νη φαγούρα είναι κάποια από τα συμπτώματα. Τα
συμπτώματα αυτά στα μάτια μπορεί να συνυπάρ-
χουν με φτερνίσματα, ρινόρροια κ.λπ.

«Με τον όρο “αλλεργία” εννοούμε την άστοχη
έντονη αντίδραση του ανοσοποιητικού συστήμα-
τος σε ερέθισμα που τελικά δεν απειλεί το σώμα
με μόλυνση και λέγεται αλλεργιογόνο (όπως η γύ-
ρη και ειδικά στη χώρα μας από τον ανθό του πεύ-
κου και της ελιάς), το οποίο σε φυσιολογικές συν-
θήκες δεν θα έπρεπε να κινητοποιεί το ανοσολο-
γικό μας σύστημα και είναι ουσιαστικά αβλαβές.
Όταν το αλλεργιογόνο βρίσκεται σε μεγάλη ποσό-
τητα και σε συνεχή επαφή με τα αισθητήρια όργα-
να -κυρίως τους βλεννογόνους της ρινικής κοιλό-
τητας, των ματιών και του αναπνευστικού- η αλ-
λεργία μπορεί να είναι έντονη», εξηγεί ο δρ Ανα-
στάσιος Κανελλόπουλος, χειρουργός - οφθαλ-
μίατρος, καθηγητής Οφθαλμολογίας του Πανεπι-
στημίου της Νέας Υόρκης.

«Ειδικότερα στα μάτια οι αλλεργίες αναπτύσ-
σονται συνήθως στον επιπεφυκότα, ο οποίος πε-
ρισσότερο εκτίθεται σαν εξωτερική επιφάνεια στο
περιβάλλον. Πρόκειται για τη διάφανη μεμβράνη
που καλύπτει τόσο τον σκληρό χιτώνα (είναι το
άσπρο μέρος που βλέπουμε στο μάτι) όσο και την
έσω επιφάνεια του βλεφάρου».

Γενικότερα υπολογίζεται ότι ποσοστό έως και
30% των ενηλίκων και έως το 40% των παιδιών πά-

σχουν από εποχιακές αλλεργίες, με την αλλεργι-
κή επιπεφυκίτιδα να είναι η πιο συνηθισμένη αλ-
λεργική αντίδραση στα μάτια και μπορεί να δια-
φέρει από χρόνο σε χρόνο.

«Εκδηλώνεται όταν κυκλοφορεί γύρη στην
ατμόσφαιρα, κάτι που είναι πολύ πιο έντονο τώρα
την άνοιξη και μειώνεται με τους πρώτους καύσω-
νες, ενώ μπορεί επίσης να έχει και εξάρσεις το
φθινόπωρο εξαιτίας της εποχιακής βλάστησης

(όπως το χορτάρι)», προσθέτει ο κ. Κανελλόπου-
λος. Τα συμπτώματα της εποχιακής αλλεργικής
επιπεφυκίτιδας είναι κυρίως φαγούρα, δακρύρ-
ροια, κοκκίνισμα, κάψιμο και παραγωγή ενός δι-
αυγούς, υδαρούς συνήθως κιτρινωπού εκκρίμα-
τος. Οφθαλμολογικές αλλεργικές παθήσεις είναι
επίσης η εαρινή κερατοεπιπεφυκίτιδα, η γιγαντι-
αία θυλακιώδης επιπεφυκίτιδα, που συνήθως πα-
ρουσιάζεται σε χρήστες φακών επαφής, και η ατο-
πική κερατοεπιπεφυκίτιδα που εμφανίζεται πιο
συχνά σε όσους πάσχουν από ατοπία ή έκζεμα. 

Η λεγόμενη εαρινή κερατοεπιπεφυκίτιδα είναι
μια μορφή επιπεφυκίτιδας η οποία αρχίζει την
άνοιξη με την πρώτη γύρη και μπορεί να διαρκέ-
σει μέχρι και το φθινόπωρο.

Συμπτώματά της είναι η πολύ έντονη φαγού-
ρα, η δακρύρροια, η φωτοφοβία και τα πολύ
πρησμένα βλέφαρα. «Όσοι είναι επιρρεπείς
στην εαρινή αλλεργική επιπεφυκίτιδα καλό εί-
ναι να επισκέπτονται προληπτικά τον χειρουργό
οφθαλμίατρό τους για επανέλεγχο», καταλήγει ο
κ. Κανελλόπουλος. 
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Κατερίνα
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kpapakosto@yahoo.gr

Κόκκινα μάτια που δακρύζουν,
αίσθημα καψίματος ή και έντονη
φαγούρα είναι κάποια από 
τα συμπτώματα που μπορεί να
συνυπάρχουν με φτερνίσματα,
ρινόρροια κ.λπ.

Πρόληψη και
αντιμετώπιση
Στην αντιμετώπιση των οφθαλμικών αλ-
λεργιών οι πιο απλές λύσεις είναι οι
κρύες κομπρέσες, η ύγρανση του κε-
ρατοειδούς με λιπαντικά δάκρυα -ιδα-
νικά κρύα- ή απλώς το ξέπλυμα των μα-
τιών με νερό. Επίσης, ο χειρουργός-
οφθαλμίατρος μπορεί να χορηγήσει
διάφορα φάρμακα, κυρίως αντιισταμι-
νικά κολλύρια ή χάπια, φάρμακα που
σταθεροποιούν τα μαστικά κύτταρα -
καταλύτες της αλλεργικής αντίδρασης,
μη στεροειδή αντιφλεγμονώδη και ήπια
κορτικοστεροειδή (κορτιζόνη). Για την
πρόληψη συνιστώνται η αποφυγή στο
μέτρο του δυνατού τής έκθεσης στα
υπαίτια αλλεργιογόνα, το συχνό πλύσι-
μο των χεριών για να μη μεταφέρονται
στα μάτια αλλεργιογόνες ουσίες και η
αποφυγή του τριψίματος των ματιών.

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός - οφθαλμίατρος,

καθηγητής Οφθαλμολογίας του
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης

Τι προκαλεί 
η άνοιξη 
στα μάτια μας



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Έντονο το διήμερο για εσάς τους Κριούς,
εφόσον ο Άρης, πλανήτης κυρίαρχος του
ζωδίου σας, συναντά σε όψη αντίθεσης τον
Πλούτωνα. Οι σχέσεις κινδυνεύουν να φτά-
σουν σε κόντρες, που πολλές φορές έχουν
ξεκινήσει από μια πολύ μακριά πορεία. Από
την άλλη, ακούστε τους άλλους και όλα εκεί-
να που θέλουν να σας πουν, βάζοντας στην
άκρη τον εγωισμό σας. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Το μεγάλο σας πρόβλημα αυτό το διήμερο
θα είναι η διαχείριση των σχέσεών σας,
ιδίως των μελών της οικογένειάς σας. Κά-
ποια λάθη από το παρελθόν θα πρέπει να τα
ξαναφέρετε στο σήμερα, για να μην πέσε-
τε σε δυσάρεστες καταστάσεις, αγνοών-
τας την ιστορία σας και εκείνο που σας δί-
δαξε.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Προσοχή σε κάθε συζήτηση, που ίσως η κα-
τάληξη δεν θα σας αξίζει, βάζοντας την προ-
σωπικότητά σας σε επίπεδο που δεν σας ται-
ριάζει. Ο Ήλιος την Κυριακή στο δικό σας
ζώδιο θα φέρει σε εσάς των δύο πρώτων
ημερών μια ανανέωση, που θα ενισχύσει την
εσωτερική σας δύναμη και την πνευματικό-
τητά σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Καλό είναι να απαλλαχτείτε από λάθος άτο-
μα, με τις προβληματικές τους συμπεριφο-
ρές και συμβουλές, που μάλλον σας βάζουν
σε περιπέτειες. Είναι πολύ σημαντικό να αντ-
λήσετε δύναμη από εσάς τους ίδιους, κάνο-
ντας μια στροφή στον εσωτερικό σας πλούτο. 

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτό το διήμερο θα πρέπει να βάλετε την
πανοπλία σας και να ετοιμαστείτε για ένα
έντονο ανταγωνιστικό παιχνίδι, όπου χαμέ-
νοι θα είναι όσοι προσπαθούν να κρύψουν
την αλήθεια. Θα έχετε απεριόριστη στήριξη
από το κοινωνικό σας περιβάλλον.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Νιώθετε μια μεγάλη δύναμη να σας κρα-
τά πίσω σε κάποιες καταστάσεις που σας
έχουν κουράσει. Ευτυχώς, σε όλο αυτό
θα υπάρχει ένα αντιστάθμισμα και μια
έντονη επιθυμία σας να πάρετε βοήθεια
από φωτεινά πρόσωπα, που θέλουν να
σας βλέπουν χαρούμενους και πραγμα-
τικά ευτυχισμένους με τις επιλογές σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι καιρός να κάνετε ένα ξεσκαρτάρισμα
στα φιλικά σας πρόσωπα, αλλά και σε εκεί-
νους που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο θέ-
λουν να σας ελέγχουν. Γενικότερα, καλό εί-
ναι να μην αφήσετε στους άλλους την πολυ-
τέλεια να ορίζουν τις αποφάσεις σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσάς των πρώτων ημερών, ένα έντονο και
ανατρεπτικό διήμερο θα σας γεμίσει με θυ-
μό και πολύ δίκαια, όμως η απομάκρυνσή
σας από τα προβλήματα θα είναι σωτήρια
για εσάς. Ανανεωθείτε επαγγελματικά,
κοινωνικά, ακόμη και οικογενειακά αν
χρειάζεται.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι η στιγμή που κάποια αδικία σάς στοι-
χειώνει, αλλά εσείς θα βρείτε τον τρόπο, τον
χρόνο και τη διάθεση να αντισταθείτε σε
κάτι ή σε κάποιον που προσπαθεί να σας
μειώσει. Ένα σημαντικό πρόσωπο θα αλλά-
ξει τα δεδομένα και θα εξελίξει αυτό που
σκέφτεστε. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ένα διήμερο αρκετά έντονο και για εσάς,
με παιχνίδια εξουσίας και έντονου αντα-
γωνισμού, θα εξελιχθεί μπροστά σας. Από
την άλλη, η φροντίδα σας για κάτι που
πραγματικά πιστεύετε θα σας δώσει νίκη
μέσα από τη σωστή κρίση. Προσοχή στα
οικονομικά σας, όπου μπορεί να πάρετε
λάθος αποφάσεις ή να υποστείτε ένα είδος
απάτης. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Ένταση και μεγάλος ανταγωνισμός θα
υπάρξουν αυτό το Σαββατοκύριακο. Η αν-
τίθεση του Άρη με τον Πλούτωνα επηρεά-
ζει εσάς των πρώτων ημερών, αλλά γενι-
κότερα φέρνει ένα κλίμα πόλωσης με τα
σημαντικά πρόσωπα της ζωής σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Αυτό το διήμερο θα έχετε μια έντονη
ανασφάλεια και η βιασύνη είναι το χει-
ρότερο που μπορεί να εμπιστευτείτε αυ-
τή τη χρονική στιγμή. Κάποια πράγματα
ίσως τα δείτε με λάθος ματιά και αυτό να
στοιχίσει την ψυχική σας ηρεμία.
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E να εκρηκτικό διήμερο γεμάτο
ανατροπές και έντονες διεκδικήσεις. 
Ο Άρης περνά στο ζώδιο του Λέοντα,
αλλά συναντά σε όψη αντίθεσης τον

Πλούτωνα, όπου ο θυμός και τα πληγωμένα
συναισθήματα έχουν την τιμητική τους. Σε
μια τόσο δύσκολη κατάσταση, καλό είναι να
πρυτανεύσει η λογική και να μην επιτρέψουμε
οι καταστάσεις να ξεφύγουν από τη δική μας
επιρροή. Επίσης, την Κυριακή ο Ήλιος περνά
στο ζώδιο των Διδύμων, κάνοντας μια στροφή
ανανέωσης. Κάτι ξεκινά, κάτι τελειώνει, το
θέμα είναι καθαρά τι επιλογές θα κάνει ο
καθένας μας, γιατί είναι αλήθεια πως η
εκτόνωση πρέπει να γίνει μέσα από
πνευματική διαύγεια.




